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MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Figyelemreméltó symptoma.
(Folytatás és vége..)

Az istentiszteletnek kettős jelentősége van: 
egyfelől a vallás külső nyilvánulása, másfelől 
a vallásosság fejlesztésének eszköze. Mindkét 
minőségében a vallás lényegének megfelelően ala
kul. Ezért minden vallás lényege visszatükröző
dik annak istentiszteletében. Sőt egyazon vallás 
lényegének eltérő felfogása, a mi a felekezeti 
megoszlást eredményezi, az istentiszteletben is 
eltérő alakzatokat (felekezeti istentiszteletek) hoz 
létre. S megfordítva a hol az istentiszteletben 
valami jellegzetes eltérést találunk, ott biztosra 
vehetjük, hogy ennek oka a vallásos élet, fel
fogás és világnézetben való különbségből ered.

A természet-vallásoknak istentisztelete is 
természeti jellegű. A varázs-természetre a ku- 
ruzslás varázseszközeivel igyekszik hatni. A 
henotheisztikus, ráczionális vallások istentiszte
letében a nemzeti történelem folyamát vezető 
Isten munkásságára van vonatkozás és termé
szetszerűen elhatározó benne a nemzeti törté
nelmi elem (zsidó, görög, római, izlam). A mo
no theisztikus, universalis, világ-vallásokban az 
istentisztelet is felemelkedik az általános emberire, 
vagy a világot uraló egyetemes istenire.

A keresztyén istentisztelet is a kér.-ség. 
lényege által van megszabva. Mi ez? — A kü
lönböző időkben különbözőképp fejeztetett ki. 
A hegyi beszédben: tökéletesnek lenni, mint a 
mi mennyei Atyánk; a jánosi evang.-ban: Is
tenben maradni (»a ki a szeretetben marad 
Istenben marad és az Isten ö benne«); az ős- 
keresztyénségben: »megistenülés«, váltság, fiu- 
ság, megszenteledös stb. stb. egy szóval az 
egészet összefoglalva: egyesülés Istennel. Ebben 
minden kér. felekezet egyetért; valamint abban 
is, hogy ez egyesülés egyedüli útja  a Jézus 
Krisztus. De már abban, hogy miféle, milyen 
természetű ez az egyesülés és hogyan jön létre, 
miként valósul meg, eltérők a felfogások a fe
lekezetek szerint s eltérők ez alapon az isten
tiszteleteik is. A görög- és római keresztyénség

ép’ úgy, mint némely orthodox pietista, metho- 
dista stb. prot. irányzat valami fizikailag értel
mezett természetfeletti egyesülést gondol; keresse 
bár ennek eszközét akár a külső liturgiális 
cselekvényben, (görög) akár az egyházi insti- 
tunőkban (római), akár az istenigéjével azonosí
tott bibliában, vagy konfessiókban (orthodox 
prot.-mus). Az igazi protestantizmus vallás-er- 
kölcsileg értelmezi az egyesülést, a mi érzületi és 
akarati oldaláról kifejezve: egyesülés Istennel  —  

a szeretetben. Ezen szeretetben való egyesü
lésnek az unitárius inkább misztikus szakra- 
mentális oldalát hangsúlyozza, a református — 
legalább elvi öskaraktere szerint — egyformán 
igyekszik benne érvényesíteni az intellektuális, 
az érzelmi és morális elemet. Ez a jelleg meg 
látszik istentiszteleteiken is. A görög-keleti túl
nyomóan liturgiális, a római túlnyomóan szák- 
ramentális, az orthodox protestáns és színezetei 
biblia-bálványozó, az unitárius egyoldalú tanító, 
a lutheránus szákrámentális jellegű. Elvileg a 
református az emberileg tökéletes, bár tagadha
tatlan, hogy a különböző korokban, hol inkább 
az unitárius egyoldalúság felé hajlott (pl. közel 
100 év óta napjainkig), hol az orthodox pro
testantizmus irányzata felé (pl. napjainkban a 
magát „evangéliumiénak nevezett irányzatban.)

Logika és tapasztalat tehát egyformán azt 
mutatják, hogy az istentisztelet a vallás lénye
gének organikus jelentkezése lévén, annak sem 
egészben, sem részeiben való alakítására külső, 
a vallás lényegeitől és ennek felfogásától ide
gen szempontok igazolt és jogosított befolyást 
tartósan nem gyakoroltak és nem gyakorol
hatnak.

A református kér. istentiszteletet tehát csak 
az jellemezheti, hogy egyesülést keres Istennel 
a szeretetben. Istennel, a kinek lényege — 
szeretet. A ref. keresztyén istentiszteletben azért 
csak annak van elvi jelentősége és helye, a mi 
az Istennel valóé szeretetegyesülésnek kifolyása, 
vagy elősegítő eszköze. Ez pedig egyesegyedül 
a szerető Istennek reánk gyakorolt hatása, akár, 
ha munkái, akár, ha személyes ereje által gya-
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korolja ezt, akár, ha felindítólag a hálaadásban 
(ima, ének), akár, ha közlöleg (igehirdetés és 
szákrámentumok) által. E szerető mennyei Atya 
szól hozzánk személyesen az ö igéjében, párat
lan tökéletességgel a »testté lett Igében«, a 
Jézus Krisztusban, de ő munkáiban, a természet- 
világ és történelem vezetésében is, melyet a 
Krisztus által adott kijelentésének világánál a 
maga vallásos vonatkozásában, most már teljesen 
ismerünk, mint a gondviselő Isten bölcs és 
igazságos szeretetének munkáját. Természet és 
történelem tehát csak úgy tárgyai az (ye-hirde
tésnek, mint Isten személyes hatása a Jézus 
Krisztusban, de — s ezt kell Barabással szem
ben hangsúlyoznunk — csakis vallásos vonat
kozásában, Istenhez való viszonyában. Az igehir
detésnek a természetre vonatkozó oldala ép’ 
úgy nem lehet természettudományi előadássá, 
mint a történelemre vonatkozó nem históriai 
előadássá és a Jézus Krisztusra vonatkozó nem 
puszta történelemmé. Az igehirdetésnek minde- 
nik csak annyiban lehet tárgya, a mennyiben 
bennök Istennek e világhoz való szeretete lett 
nyilvánvalóvá, a mennyiben útjai, eszközei a mi 
Istennel való személyes szeretetközösségünk 
létrejövetelének.

A kér. prot. igehirdetésnek csak ez lehet 
a tárgya. Hogy ez olyan — az empirikus szem
lélő Barabás előtt „legtöbbször nem gyako
rolható^!) erkölcsöktől és erényekről“ szól, me
lyeket — szerinte — «mi sem felfogni, sem 
megvalósítani még nem vagyunk képesek»: az 
a vallás és különösen a kér. prot. vallás azon 
lényegéből foly, a mely szerint nem az Isten
nek kell hozzánk, hanem minekünk kell a mi 
mennyei Atyánkhoz hasonlókká lennünk. A kér. 
vallás igy a legmagasabb eszményiség, a mely 
hivatva van az emberi fejlődés mértföld muta
tóját mind magasabbra és magasabbra ültetni. 
Nem a meggyújtott gyertya fénye homályosí- 
tandó el, hanem a szemek gyakorlandók ehhez 
a fényhez: a mi Atyánk tökéletességéhez. Nem 
az isteni világkormányzás fordítandó a nemzeti 
élet szűk körébe, hanem ez emelendő arra a fen
séges magaslatra, a hol az isteni bölcs, igaz
ságos és szeretettel teljes világkormányzás tü
kördarabjává lesz.

A mi ev. prot. kér. igehirdetésünk tárgya 
nem lehet egyéb, mint Istennek e világhoz való 
véghetetlen szeretete, melyet a mi érdemtelen
ségünknél fogva kegyelemnek és pedig ingyen 
kegyelemnek nevezünk. Nem lehet más. mint 
az, a kiben e kegyelem testet öltött, személyes 
szeretet-hatalmával és erejével, mint megváltó, 
kibékítő és megelevenítő szeretet megjelent s 
a kit épen ezen minőségben nevez Pál apostol 
»a megfeszíttett és feltámadott Krisztusnak,« a 
kin kivül másról nem akar tudni. A karácsony, 
a nagypéntek, a husvét és pünköst ennek a 
világba lépett, magát feláldozott, megdicsöült és 
éltető hatalommá lett isteni szeretetéletnek moz
zanatait tünteti fel, képviseli és az ezekhez kap

csolódó üdvtörténeti tényeket a nemzeti élet 
történelmének bármily fontosnak látszó mozza
nataival lehetetlen felcserélnünk csak azért, 
mert némely »költői nagy mondásokat« hajszoló 
emberek egyik-másik kiváló hazánkfiát »a nem
zet megváltójának«, egyik másik napját „nem
zet nagypéntekének vagy feltámadásának vagy 
pünköstjének nevezgetik. Nem; istentiszteletünk
nek „az ilyen életszükségletekhez való idomi- 
tása“ a keresztyénség absolut jelentőségének 
megtagadása lenne. Nem istentiszteletünknek és 
vele vallásunknak kell a mi gyakorolható er
kölcseinkhez és erényeinkhez alkalmazkodnia. 
„Kell“! — ezt bizonyítja a vallásnak s különö
sen kér. vallásnak létezése s az ezekben jelent
kező általános emberi; és „lehet“! — ezt bizo
nyítja a Jézus Krisztus élő, haló személyisége 
s a benne s általa e világ hatalmává lenni h i
vatott isteni. Erről a kettőről mig keresztyének
nek valljuk magunkat, le nem mondhatunk.

Igehirdetésünknek nem uj (nemzeti-törté
nelmi) tartalmat kell adni, hanem ö rö k  ta r ta l 
m á t  kell hathatósabban előtérbe állítani. S eb
ben a mikor eltérünk Barabástól, egyben össze
találkozunk vele igehirdetésünk reformjának 
követelésében. Mert igaza van Barabásnak ab
ban, a mit mondani a k a r t: igehirdetésünk ré
szint puszta unitárius morálizálás, »gyakorol
ható« erkölcsiség és kötelességtan, részint igazi 
vallásos eleme — a hol még nagyritkán felta
lálható — hatástalan elvont dogmatizálás. Egyik 
nem emel, a másik nem érint, nem in
dít meg. Itt van a ba j! Gyökeréhez jutottunk. 
Csak a szájunkon hordozzuk s mint papagílyok 
motyogjuk, hogy az erkölcsiség egyetlen örök 
alapja a vallás és kath’ekzokhén a keresztyén 
vallás, de a kettő összefüggését sem theoretiku- 
san nem ismerjük, sem praktice nem tapasz
taljuk, nem éljük. Erkölcsiségünk a legtöbb 
esetben nem erény, nem a szentlélek paran
csolatnélküli belső szeretetösztöne, nem Isten 
munkája mibennünk, hanem az embereké: a 
haszoné, mérsékelve a börtön, a csendőr, a 
nyilvánosságtól, az elitéltetéstöl való félelem által.

Megvallom, évek óta különösen vagyok a 
dogmatikus predikáczókról hallott és olvasott 
nyilatkozatokkal. Az egyik elítéli ez bosszant; 
a másik követeli és gyakorolja: ez megrémít. S 
oka? — mert ezek a dogmát és dogmatizálást 
pápista értelemben veszik: a keresztyén vallás 
örök igazságait ócska és elavult köntösében, 
felfoghatatlan és igy misztikus mázba vont té
telekbe helyezik és adagolják be a szegény hall
gatóságnak; amaz meg a dogmák régi formái 
elleni jogos tiltakozásban elejti, elveszti magát 
a kér. igazságot Az első pápistaságra nevel, ez 
meg unitáriusságra visz.

Igenis szükségüsnk van helyesen értelme
zett dogmatikus predikácziókra, sőt manapság 
éppen ezekre van legnagyobb szükségünk. Né
pünk vágyik rá, lelke óhajtozza, szomjuhozza 
az igazi, a mély keresztyén igazságokat, a dog-
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mát. Legélénkebb bizonysága ennek, hogy mig 
nálunk unalmason ásitozik, a szekták együgyű, 
sokszor elég kacskaringós és furfangos dogma- 
tizálását csak úgy szivja magába. Mert igazi 
táplálékot nem kap a lelke, szivja a maszlagot, 
mely legalább elhódítja.

Hanem másfelől az is igaz, hogy e táplá
léknak érezhetőnek kell lennie. A dogmatikai 
jegyzetek tudós terminológiái oda csakugyan 
nem valók. A keresztyén igazságoknak szemé
lyes életgaráncziákkal kell birniok. Innen, hogy 
a keresztyén élet példái annyira hatnak a 
predikácziókban. A keresztyén lelket és lelki
ismeretet kell megmozdítani a hallgatókban. Ha
nem ez ám nagy utánjárást, éles lélektani meg
figyeléseket és gondos kertészmunkát követel. 
Ki az ő csemetéit csak egyszer-máskor — gyak
ran soha sem — vizsgálgatja: az ne csodál
kozzék, ha viruló fáját egyszer csak teljesen 
kiszáradva látja!

A személyes kér. hitéletnek ez a gondozása, 
építése a predikáczió által nyilvánulásában és 
jelentkezésében vissza fog hatni az erkölcsi 
életre, ennek minden körére s közbe a nemzeti 
életre is. A templomi predikáczió csak igy állhat 
a nemzeti élet szolgálatában és másként nem. 
Ám ez nem kicsinylendö; sőt tartalma által 
többet ér, mint bármely czafrangos hazafias 
szólamokkal telt predikáczió. A lélekre csak a 
lélek hat. A honnan ez a lélek kihalt, ott az 
emberek a formákba kapaszkodnak s most az 
oláh, majd a pápista szertartásokat kezdi sze
retni s nemsokára követni.

Legyen e már hosszúra is nvult fejtegetés 
figyelmeztetés arra, hogy egyházi bajaink nem 
külsőleg, de belsőleg orvoslandók „ama Lélek 
által való megelevenedésben“, mondhatnők: 
megújhodásban!

Érzem és látom annak szükségét is, a mi 
a Barabás kezébe tollat adott: nemzeti életünk 
ápolásának szükségét is. Ennek külsőleg is di- 
rekt útja és módja azonban más, miről talán 
bővebben egy másik alkalommal. Most csak 
annyit, hogy ez társadalmilag munkálandó s 
ezen a téren egyháztársadalmi szervünkre — 
az egyházi értekezleti működésre vár e fontos 
feladatnak is méltóképp’ megfelelni.

Nagy K áro ly ,
szerkesztő

Jelentés a vallástani kézikönyvről.
11 j. P éter Károly, alsó-sófalvi ref. lelkész és 

Bodor János , zágoni ref. lelkész, az általuk irt iskolai 
kézikönyveket a végre terjesztették az igazg. tanács 
elébe, hogy a tanács szakemberekkel azokat megbi- 
ráltassa, hogy használhatóságuk iránt véleményt nyíl
vánítsanak s alkalmat nyújtsanak az igazgató-tanács
nak arra, hogy engedélyezésük, vagy használhatatlan
ságuk ügyében tárgyilagos Ítéletet mondhasson.

Ifj. Péter Károly könyvének teljes czime ez : 
»Keresztyén Vallástan gym nasium ok, tanítóképző
intézetek és polgári isko lák  szám ára .« Székely- 
Udvarhelyt, 1900. Ára: 1 kor. 40 fillér. 127 oldal, 
8-adrét. Nyomatott Becsek D. Fia könvvnyomdájában.

Bodor János zágoni ref. pap a következő köny
vecskéket nyújtotta be bírálásra használatuk engedé
lyezése végett:

a) Kis Tanulók H it és Erkölcstana , elemi nép
iskolák I. és II. osztályai számára. Ára kötve: 24 fillér. 
8-adrét. Budapest, Hornyánszky V. cs. és kir. könyv
nyomdája. 1899

b) Vezér könyv a k is  Tanulók Hit- és Erkölcs
tanához, kiadja a zágoni ev. ref. egyház, 8-adrét. 
Hornyánszky V. esi és kir udv. könyvnyomda Buda
pest. Ára kötve 20 krajezár.

c) Uj-Szövetségi Szen t Történetek  elemi nép
iskolák V. és VI. osztályai szára. 8-adrét, kötve 40 fill. 
Hornyánszky V. cs. és kir udv. könyvny. Budapest.

d) Ó-Szövetségi S zen t‘Történetek, elemi nép
iskolák III. és IV osztályai számára, kiadja a zágoni 
ref. egyház, 8-adrét, kötve 40 fill. Hornyánszky V. cs. 
és kir. könyvny. Budapest

A beadott iskolai kézikönyvek megismerésére és 
szerzőik óhajtásának teljesítése czéljából, igazg.-taná- 
csunk kiadta a nevezett könyveket'szakértő bírálóknak, 
még pedig Péter Károly Keresztyén V allástanát 
Tárkányi György s-szentgyörgyi vallástanárnak és 
Zajzon János  erzsébetvárosi lelkész, illetőleg nagy- 
enyedi valiástanár atyánkfiának.

A Bodor János zágoni ref. pap 4 kötet tanítási 
könyvecskéit pedig kiadta H agy Károly theol fák. 
tanárnak, Béchy Á rpád  brassói ref. lelkész és Bállá  
Károly fogarasi ref. lelkész atyánkfiainak.

Miután a nevezett bírálók véleményes jeletései- 
ket lelkismeretes buzgalommal elkészítették és beter
jesztették, igazg. tanácsunk látva a bírálatoknak sok 
helyt szigorú s nem egy Könnyen összeegyeztethető 
állításait, czélszerünek tartotta azokat egy az igazg.- 
tanács kebeléből kiküldendő bizottság által átnézetni, 
a könyvek tartalmára való vonatkozásaikban elbírál
tatni és összeegyeztetni, úgy, hogy bizonyos elvi álta
lánosítások alapján a maga Ítéletét a könyvek hasz
nálhatóságára nézve megállapíthassa.

Az igazg.-tanács kebeléből kiküldettek a bevett 
bírálatok összeegyeztetése és az elbírált munkák meg
ismertetése végett: Sándor János  n.-enyedi esperes 
atyánkfia, D eésy Gyula kolozs-kalotai esperes atyánk
fia és Parádi Kálm án  tanügyi előadó atyánkfia.

1.

Péter Károly Keresztyén Vallástan ez. mun
kájára nézve osztozik a bizottság Tárkányi György 
bíráló azon nézetében, mely a tartalmi beosztást si
kerültnek, a hit és erkölcstani felfogást általánosság
ban az ev. protestantismus felfogásával egyezőnek 
mondja. A hit- és erkölcstan együttes tárgyalása sike
rült az Írónak, ki szerencsésen választotta meg a for
rásmunkákat. „Általában látszik, hogy a szerző nagy 
gonddal és nagy apparátussal dolgozott s széleskörű 
ismeretsége van, különösen a német theol. irodalom 
terén.“ De a forrásmunkát nem követte az előadás 
módjában, irályuk egyszerűségében, „túlbecsüli — a 
kiknek könyvét szánta — a gymn. növendékek értelmi, 
felfogási képességét.“ „Néhol annyira törekszik a tö
mörségre, mintha tudományos dissertatiot és nem 
12 — 15 éves gyermekek számára való tankönyvet írna.“ 
Az érthetőség és világosság rovására megy az ily ide- 
genszerü kifejezések használata: „lelki életközösség“, 
„öntudatos szellemi valóság“, „szabad öntudat“, „bűn
tudat“, „élő központ“, „a természetben nyilatkozó is
teni“, „vallásos tudata“, stb. melyek „a mi anyanyel
vűnkben még nem mentek át közhasználatba, nem 
nyertek polgárjogot.14

Általában a munka egyik kiváló előnyös tulajdon
sága, hogy a vallásos alapigazságokat mindenütt a leg
mélyebb és legvilágosabb tartalmú bibliai idézetekkel 
erősíti s igy a keresztyén hitrendszert a bibliával ter
mészetes kapcsolatba hozza.» De kifogásolja bíráló,
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hogy a bibliai idézetek a közhasználatban levő magyar 
bibliából nem szószerint vannak véve.

Tartalmi tekintetben csak azon egy kifogása van, 
hogy a kisbetűs szövegben e tétel: «az ember eredeti 
állapota tehát tökéletlen állapot», nincs jól formulázva, 
mert ellenmondásban lenni látszik azon vallásos igaz- 
Sággal, hogy «Isten az embert maga képére és hason
latosságára teremtette

Hátránynak tekinti, hogy hiányzik a legszigorúbb 
objectivitas követelményei mellett is megengedhető, sőt 
•épen a tiszta kér. hit és erkölcsi elvek minél plaszti
kusabb kifejtése érdekében szükséges evangéliumi apó 
logetikus, sőt polemikus íz, karakter,* — „a IV. Rész 
B., pontja alatt tárgyalt kérdéseknél a református egy
házi öntudat kellő kidomborítása.a (Tárkányinak is van 
ily értelmű megjegyzése.)

A könyvet nyereségnek tartja és sikerrel használ
hatónak kézikönyvvűl — agvmnasiumok VI—VII. osz
tályaiban.

A bizottság nézete szerint is a szerző jó munkát 
végzett: a kér. hit ' és erkölcstant egymással szoros 
kapcsolatban, bibliai alapon tárgyalja, Isten országa 
eszméjét vévén alapúi, a tárgyat logikailag helyesen, 
kerekdeden, kimerítőleg osztja be. Röviden, tömören, 
világosan tárgyal Irálya azonban magasabb, mint a 
III—IV gymn. osztályos növendékek értelmi fejlettsé
gének és felfogási képességének színvonala. Miért is a 
mű kézi könyvvül csak a VII. gymn. osztályokban volna 
használható; még itt is a Tarkanyi által kiemelt «ide
gen szerű» «közhasználatba nem ment» kifejezések 
{technikus terminusok) a tanár magyarázatát igénylik, 
— de így jól megértve megtanulhatók azok, sőt igen 
kívánatos, hogy a míveltebbek által körhasználatba át
menjenek.

Mindkét bíráló hiánynak nézi azt, hogy a könyv
ben nincs semmi apologetikus, sőt polomikus karakter, 
hogy nem foglalkozik bővebben a kálvinista egyházzal, 
nincs meg benne a ref. egyházi öntudat kellő kidom
borítása. — Hát ez igaz. Szerző egészen figyelmen kí
vül hagyott minden polémiát; csak arra volt gondja, 
hogy a keresztyén hit és erkölcstant a biblia alapján, 
Krisztus szellemében helyesen, tisztán, világosan adja 
elő. A ki e tant elsajátítja: életében megvalósítja, az 
bizonyára jó protestáns és jó kálvinista. Ugyanezért 
bizottságunk a polémia mellőzésését nem is tekinti 
oly nagy hibának. Előadás közben a tanár kitérj esz- 
kedhetik azon különbségekre, melyek kivált az úrvacso
rára és egyházszervezetre nézve köztünk és más ke
resztyén felekezetek közt fennállanak; mert mint 
Tárkányi mondja — a tanárra is lehet valamit bizni.

A bibliai idézeteket nem sokaljuk, mint Tárkányi; 
de egyetértünk Zayzonnal abban, hogy ezek a köz- 
használatban levő magyar bibliából szószerint veendők. 
Sőt elismerésre méltónak tartjuk, hogy a szerző ki
váló magyar költők műveiből is vesz megfelelő idéze
teket

Igazat adunk Tárkányinak, hogy a 40. §-ban egy 
meghatározás paedagogiailag helytelen; valamint Zay- 
zonnak is, hogy az Isten képére teremtett ember ere 
deti állapota tökéletlennek bélyegzése félreértésre ad 
hat alkalmat.

Igazgatótanácsunk üléséből.
Kolozsvár, 1901. jun. 20. 21.

(Folytatás és vége.)
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter úr 

őnagyméltósága megállapítván az állami fizetés ki
egészítési összegek folyósítására vonatkozó szabályza
tot, azt ig.-tanácsunk a hivatalos lapban közzététetni 
határozta, azzal a megjegyzéssel, hogy maga részéről 
is, félévi előleges részletekben fogja a kongruát kifi
zetni, bár ezáltal attól a csekély időközi kamat-jöve
delemtől is elesik, mely eddig a kezelési költségek

fedezetét nyújtotta és így különben is túlterhelt ren
des hivatalnokai útján kell e sok munkával járó ad- 
minisztrácziót is végeztetnie.

A nagy-enyedi Bethlen-kollégium kebelében fenn 
tartott egyházkerületi tanítóképző intézet reorganizál 
czióját, a múlt évi közgyűlés határozata értelmében, 
munkába vette ig.-tanácsunk, de miután a fedezeti 
források elégtelensége miatt a szükséges rendes tan
erőket az egyházkerület önerején beállítani nem tudja: 
évi 11,208 korona rendszeres államsegély kiútalását 
kérelmezte a közoktatási kormánynál; addig is azon
ban ideiglenes helyettes tanerők szerződtetésével fogja 
az intézet a jövő tanévet megkezdeni, a kollégiumi 
elöljáróság által nagy körültekintéssel elkészített ja
vaslatoknak megfelelően.

A maros-szentimrei egyházközség templomának 
az erőszakos rongálásoktól való megóvása czéljából 
abban állapodott meg a gyulafehérvári egyházmegye 
tanácsa, hogy a Hunyadiak korából való emez érté
kes műemléket deszka kerítéssel véteti körül és te 
kintettel arra, hogy az a falun kívül feksz’k, állandó 
lakház építése mellett őrt állít oda, a templomnak és 
kerítésének gondozására. Igazgatótanácsunk azonban 
nem fogadta el e tervezetet, mert a ritka műbecscsel 
bíró templomnak stylszerű kőkerítéssel való ellátását 
látja szükségesnek, a mely ugyan tetemesen több költ
séget igényel, de ehhez az országos műemléki alap 
segítsége is megnyerhető. Ily irányú előkészítő lépések 
megtételére útasította tehát az egyházat, jelezve azt 
is, hogy a legközelebbi alkalommal munkába fogja 
venni Maros-Szt.-Imrének és a szomszédos szórvány
egyházaknak önálló körlelkészséggé leendő szervezését.

Pap István, deési esperes aának az iránti kéré
sét, hogy a volt pánczélcsehi lelkész: Miklóssi József 
által ellene és egyházkerületünk ellen lejártatott per
ben fölmerült költségek fedezése alól fölmentessék, 
nem találta ig.-tanácsunk teljesíthetőnek, hanem, a 
jogügyi bizottság véleménye alapján, akként határozott, 
hogy a költségeket az egyházkerület és a személyileg 
perelt esperes közösen hordozzák, illetőleg előlegezzék 
addig, míg azok Miklossin fölhajthatók lesznek

A vistai ev. ref. egyházközség és az ottani úr
béres közönség között létrejött erdőcserére vonatkozó 
szerződést ig.-tanácsunk is előnyösnek találván: meg
erősítette.

Bene János, sóváradi körjegyző felebbezése foly
tán felülvizsgálat alá vette ig.-tanácsunk a marosi 
egyházmegyei tanács ama határozatát, mellyel a Ko
vács Dénes, sóváradi tanító ellen megtartott vizsgálat 
alapján az illető panaszlott tanítót megintette, de a 
fegyelmi eljárás megindításának szükségtelenségét is 
konstatálta. Minthogy azonban az egyházmegyei tanács 
túllépte hatáskörét azzal, hogy a fegyelmi vizsgálat el 
— avagy el nem rendelésének kérdésével foglalko
zott, amihez csak a fegyelmi bíróságnak van joga: 
ig.-tanácsunk a határozatot föloldotta és a vizsgálati 
iratokat a fegyelmi bírósághoz áttenni rendelte.

Abból a köztudomású tényből kifolyólag, hogy 
Bedöházy János, marosvásárhelyi gymn. igazgató-tanár 
aa. országos képviselővé választatott és ebben az ál 
lásában igazoltatott: fölhívást intézett ig.-tanácsunk a 
kollégiumi elöljárósághoz jelentéstételre affelől, hogy 
nevezett aa. helyettesítéséről miként kíván gondoskodni ?

László Zsigmond, nyug. képezdei tanár és képe
sített lelkész aa. azt kérte, hogy papi jellegének visz- 
szállitása mellett engedtessék meg részére valamelyik 
papi állomásnak elfoglalása. Túlkorosságára tekintettel 
azonban kérése nem volt teljesíthető.

Dr. Barcsa Mihály, végkielégítésben részesített 
beteg tanár aa. gondnokának kegyelmi kérvényét, me
leg ajánlattal küldötte föl ig.-tanácsunk 0 Felsége 
legmagasabb kabinetirodájához, maga részéről is kér
vén az asszony és gyermekek részére állandó kegy
díj engedélyezését.

A papi mellékfoglalkozások engedélyezhetése tár
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gyában kiküldött bizottság jelentését vette ezek után 
ig.-tanácsunk tárgyalás alá és annak alapján engedé
lyezte is a lelkészek által ez idők szerint folytatott és 
ide bejelentett mellékfoglalkozásokat, nehány szerfölött 
összeférhetetlen mellékkereset kivételével. Általános 
szabályként kimondotta egyúttal ig. tanácsunk, hogy 
jövőre a postamesterséget, adókivető bizottsági tagsá- 
.got és a rendes hivatalnoki mellékfoglalkozásokat 
semmi esetre sem fogja engedélyezni, sőt más mel
lékfoglalkozást is csak az esetben, ha hetenként 6 

•óránál tovább az a lelkészt el nem foglalja és közsé
géből való távollétre nem kényszeríti.

A szászvár ősi egyházközség indokolt fölterjesz
tésére végleg jóváhagyta ig.* tanácsunk az első papi 
teleknek a kollégium részére történt eladását, de föl
hívta az egyházközséget, hogy uj papi szállás szerzé
séről sürgősen gondoskodjék.

Dr. Deák Albert, ügyvéd aa. megtevén jelentését 
a kezén levő egyházkerületi perek állásáról: Br. Bánffy 
Ernő és Dr. Kádár János aai fölkérettek e jelentés 
adatainak az ügyiratokkal való összehasonlítására.

Nagy-enyedi egyházközségünk engedélyt nyert 
arra, hogy a zsin. törv 266. § sa alapján, évi 350 
korona álta'ány összegben fizethesse országos közalapi 
járandóságát.

A bethfalvi, diósadi és czegei egyházközségek 
központi kezelés alatt álló tőkéiből kiutalta ig-taná
csunk az illető egyházak által templom-, illetve pap
iak renoválására kért összegeket, azzal a határozott 
kikötéssel azonban, hogy bizonyos idő alatt azt resti- 
tuálni kötelesek.

A theol. fakultás elöljáróságának ama bejelenté
sét, mely szerint a néh. Molnár Albert aa. által elő
adott tantárgyak ellátásával, heti 8 órán át, a többi 
tanárokat bízta meg. jóváhagyó tudomásul vettük és 
az évi 1600 kor. helyettesítési honoráriumnak a költ
ségvetésbe való felvételét engedélyeztük.

Az alpestesi egyházközség papi terménykepéjének 
megváltásáért, a fedezeti alap elégtelensége miatt, az 
egyházmegye nem engedélyezvén, az ellen az illetékes 
lelkész felebbezést adott be. Jogtanácsosunk maga ré
széről is sürgős szükségnek ismervén a kepeváltás ke
resztül vitelét, elrendelte annak a kongrua megállapí
tás alapján leendő végrehajtását, mely esetben a ren
delkezésre álló fedezet elégséges lesz.

Orbán Károly, magyarosi lelkész aa panasza 
folytán tájékozta ig -tanácsunk a marosi esperes aát, 
hogy a káplán tartási kongrua-segély nem a kápláno
kat, hanem az öreg lelkészeket, illetve özvegy lelkész- 
néket illeti, kik azután ezzel szemben a segédlelkész- 
n'ek legalább évi 500 koronát tevő javadalmazásáról 
gondoskodni tartoznak.

Ezek után jóváhagyta ig.-tanácsunk, számvevői 
előterjesztés alapján, a makkfalvi iskola, őralja-bol- 
dogíálvi egyházközség, sepsi-szentgyörgyi kollégium és 
székelyudvarhelyi és nagyenyedi egyházközségek 1900. 
évi számadásait és örvendetes tudomásul vette az el
nökség amaz intézkedését, hogy a magyar általános 
hitelbanknál fennállott lombard-kölcsönünknek az er
délyi bankhoz történt áthelyezésével évi 4000 korona 
megtakarítást szerzett.

Megerősítést nyert, csekély módosítással, a theol. 
fakultás 1V2 évre kiállított költségvetése is, mely az 
eddigi évek eredményeitől eltérően, szintén fölösleggel 
záródik és így a kerület különben is szerfölött meg
terhelt budgetje jövőre a theol. fakultás fenntartásához 
való hozzájárulástól fölmentetik.

Végül özv. Molnár Albertné részére folyósította 
ig-tanácsunk az évi 1240 korona nyugdijat, a kér. köz
gyűléshez való bejelentés fenntartásával, ami azért 
szükséges, mert a néhai tanár előző, lelkész szolgála
tának a nyugdíj alapjául való beszámításánál némi 
.formai szabálytalanságok történtek. r. s.

Lapszemle.
A „ D e b e c ze n  P ro t. L a p  “ vezérczikkében N adányi 

Miklós szól a klerikálizmusról és szabadelvüségrői. A kleri- 
kálismus és szabad el vüség harczáriak eredmény eképen konsta
tálja, hogy nmi vagyunk a szálka az 6 szemeikben44 és 
minket kell megsemmisíteni. Utal a 60-as évek kiváló poli
tikusaira, a kik sokkal tisztább szabedelvűséggel vettek részt 
a törvényhozásban, mint a mostaniak. Az 1868: Lili. tcz. 
a teljes jogegyenlőség álláspontjáról igazítja el a reversalisok 
kérdését, s „ma egyházpolitikai törvényeink meghozása óta 
nem mondhatjuk azt, mert ismét a reversalisok réme fe
nyeget*. A klerikálizmus ellen csak a szabadéivüséggel küzd- 
hetni sikeresen. Klerikálizmus és katholiczizmus nem egy 
fogalom, a katholiczizmus fokúnként rázhat le magáról va
lamit a klerikálizmus igájából. Végűi a mai állapotokat ha
sonlítja össze a 60-as évekével s felmutatja állításának iga
zolására azon kor vezető férfiainak magatartásai, kik jó ka- 
tholikus létűkre igazán szabadelvűek voltak, igaz hazafiság- 
ból. igaz testvériségből. — A tárczát Dr. Erdős József ta
nulmánya foglalja el, a heidelbergi kátéról. A bűn és 
kegyelemről szóló tanítást hasonlítja össze a mai systema- 
tikus theologu?ok tanításával, erről a predestinatio kérdésére 
tér át s a poklokra való leszállás kérdésének tárgyalása 
után ajánlja e kátét m int, egyetemes keresztyén népkonyvetlL. 
—  A közjátékok kérdéséhez szól hozzá Hodossy Béla, el
hagyásukat sürgetve, „mert sem művészi czélt nem szol
gálnak, de gyakorlati értékük sincs.“

A „Pót. E g yh . é s  I s k o la i  L a p “ közli Szentmár- 
toninok az 1901. VIII. tcz.-re tett észrevételeit. Elismeri a 
törvényczikk üdvös voltát, de az eredmény teljessé tételére 
nem tartja elégségesnek csak az állam munkásságát, ebből 
a munkából a társadalomnak is ki kell vennie a maga 
részét, mert társadalmi támogatás nélkül az elhagyott 
gyermekek' csak a társadalom söpredékét szaporítják. Az 
elhagyott gyermekek nevelésénél — és ez a fontos— a val
láserkölcsi nevelésre kíván nagy gondot fordíttatni. Erre vo
natkozólag kéri a protestáns egyház egyetemét, hogy hasson 
oda, hogy az elhagyott gyermekek vallásos nevelésénél kapja 
meg minden egyház az őt megillető részt, hogy ne legyen 
ez is, mint minden állami intézmény pápista alapokra fek
tetve. — Járm i József részletes tanulmányt ír az angol 
egyház fejlődésének főbb mozzanatairól. A katholiczismus 
restaurálásának korával foglalkozik. — A tárczarovatban 
Prvzsinsky Pál Faber Stapulensis theologiai munkairól ér
tekezik. Legnagyobb munkáját, „Szt. Pál leveleinek magya
rázatát“ ismerteti; e munka az első reformátori mű, a mely
ben a protestántizmus alapelvei körvonalozottan jelennek meg; 
hangoztatja a szentírás hitszabályozó tekintélyét és a hit 
által való megigazulást a római levél magyarázásában, a 
héber levélben értelmezi Krisztus áldozatját, s alkalomadtán, 
magyarázat közben rámutat a kath. egyház különféle ferde- 
ségeire. Az 1848: XX. tcz. kérdésének felvetésében megálla
pítja a módozatokat, a melyek szerint e kérdés tárgyalandó 

A „S á r o s p a ta k i  L a p o k * Soós Károly által írott 
czikkben tárgyalja a mai iskolák és iskolázás hiányait. Fő
hiba iskoláinkban és nevelésünkben a nemzeti jellem érvé
nyesítésének hiányossága, és a szellemi erőknek meg nem 
beesűlése. A lap többi részében a sárospataki kollégium 
évzáró ünnepélyeiről s vizsgálatairól hoz tudósítást.

A „D u n á n tú li P ó t . L a p “ vezető czikkében foly
tatja már az előző számokban megkezdett népiskolai vallás
tanítási tervezetet. Az egyházi ének, hit és erkölcstan, egy
háztörténet anyagjának keretét határozza meg. Minél több 
egyházi ének betanítását ajánlja a megfelelő bibliai történet 
megtanulásával kapcsolatosan. A hit és erkölcstanra vonat
kozólag oly vezérkönyvet szeretne, a melyben az egyes 
bibliai történetekből levonható tanulságok is benne foglaltak 
legyenek. Az egyháztörténet eddigi anyagát kevesli s sürgeti 
a magyar protestáns egyháztörténet minél teljesebb tanítását.

A „M a g y a r  S z ó “ úgy látszik, hogy rendre szólal
tatja meg az egyes egyházkerületek püspökeit az 1848: XX. 
tczikk végrehajtásáról. Eddig Dr. Bartók  György erdélyi ev. 
ref., Kun Bertalan tiszántúli ev. ref. és Dr. B altik  Frigyes 
dunáninneni ev. püspökök nyilatkozatait közölte.
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Dr. Bartók már csak azért is szükségesnek tartja az 
1848: XX. tczikk életbeléptetését, mert az erdélyi kerület
ben a magyarság fennmaradásának ez lenne a legnagyobb 
biztosítéka. A kongnia segít a dolgon valamit, de feltétlenül 
szükséges, addig is, míg e tekintetben gyökeresebb változ
tatások következnének, a közigazgatási költségek megtérítése. 
Az iskolákra nézve e törvényczikk megvalósítása elhozná azt 
az ideális állapotot, hogy az iskolák mind az állam kezében 
lennének. Megvalósítása e törvényczikknek már csak azért is 
óhajtandó, mert p. túlmagas egyházi adók bomlasztó hatása 
itt-ott előjeleiben bár. —  de érezhető.

Kun Bertalan nem ismeri el azt, hogy e törvényczikk 
máig is végrehajtatott volna; a kongnia-kiegészítés csak egy 
morzsája, de nem megvalósítása az 1848: XX. tczikknek. 
Inkább azt kellene keresnünk, hol van meg az egyenlőség, 
mint azt, hol nincsen meg.

Baltik püspök nyilatkozatában az 1848: XX. tczikk 
végrehajtását nem tartja a nevezett törvény szellemének 
megfelelőnek. Nincs sehol sem paritás. A róm. kath. 5 szá 
zalékos iskolai pótadója mellett miért fizessen a protestáns 
40—50 százalék egyházi pótadót ? Ne alamizsnát (kongnia), 
hanem tisztességes adományt kapjon a lelkész a lekötele
zettjétől, az államtól.

Különfélék.
Főúri esküvő. Gróf Bethlen István sámsondi 

egyházunk buzgó pátronusa, egyházi értekezletünk 
egyik világi jegyzője junius 22-én esküdt hűséget gróf 
Bethlen.................. , néhai Gr. Bethlen András minisz
ter leányának. Az ifjú párt fényes vendégsereg előtt 
Dr. Bartók  püspök ur eskette és áldotta meg. Az Ur 
áldása légyen a szép frigyen.

ő r . B á n f f y  D e z s ő  m kir. főudvarmester egy
házkerületünk érdemes főgondnoka és tanuló-társai 
ülték múlt hó 30-án 40 éves találkozójukat. 30-ból 14 
élnek még s a betegségtől gátolt gr. Bethlen Aurél, 
Földvári János és Fogarassy István kivételével mind
nyájan megjelentek ; köztük Pogány Károly főispán, Gál 
Gyula, Márton János, Szunyoghy Sámuel, Gáspár Sá 
muel rét. lelkész, Bárdi Zsigmond körjegyző stb. kik 
egyházunknak ma is kiváló szolgálatokat tesznek. A 
találkozót megnyitó hálaadó istentiszteleten Herepei 
Gergely lelkész mondott im át: majd a tanulótársak 
bizalmas értekezlete után közös ebédhez ültek, ahol 
számos és szép köszöntőkkel ünnepelték egymást, az 
egyházat és kollégiumot s ennek derék tanári karát.

jyrezőHFiagy^Csánban az újonnan épült ref. 
templomot e hó 7-én avatja fel Dr. Bartók püspök 
ur. Előimát Sándor  János esperes, predikácziót K e- 
nessey  Béla közjegyző mond. Esketést, urvacsoraosz- 
tást stb. végzik: Szécsi Ferencz, Ujváry István, 
Jancsó  Lajos lelkészek.

S z á s z v á r o s o n  f. hó 15-én iktatják be Baczó  
Mózes új lelkészt. A beiktatásra oda várják Dr. B a r
tók  püspök urat. — Ugyancsak ott megható búcsút 
vett a kollégium ifjúsága és tanárkara Dósa Dénes 
tanártól, hi 32 évi áldásos munkásság után most nyu 
galomba vonul. Fáklyás menettel, szerenáddal tisztel
ték meg. Sokáig élvezze a jól megérdemelt nyugalmat 
az érdemes tanár bátyánk !

A z  „ E v a n g é l ik u s  E g y h á z i  S z e m l e “ 6. száma 
két helyt is szóvá teszi lapunk 25. számában közre
adott czikkét: «Istentiszteletünk magyar jellegéről». 
Laptársunknak köszönjük irántunk tanúsított szives 
figyelmét s ezt komolyan mondjuk, éppen úgy, mint 
azon kérésünket, hogy méltóztasson szives figyelmére 
méltatni «Figyelemre méltó symptoma* ez. vezérczik- 
künket is s arról is referáljon olvasóinak. Egyet elis 
merünk: a szükséges szerkesztői csillagozás elmaradt 
a Barabás czikkétől. Hanem, hogy hivatalos  lap 
vagyunk, ez nem zárja ki, hogy az eféle érdekes sym- 
ptomákat meg ne lásuk, megszólalni ne engedjük, hogy 
gyógyíthassuk.

A z  U g r ó n — ü g y  a politikai élet leg
újabb szenzácziója. Nem részletezzük; minden újság 
olvasó ember ismeri Rimlernek azt a híradását, hogy 
Ugrón Gábor titkos tanácskozásokat folytatott a fran- 
czia külügyminiszterrel aziránt, hogy Ausztria-Magyar- 
országot a hármas szövetségtől elvonja s egy franozia- 
orosz-osztrák magyar szövetséget hozzon létre E czélra 
egy 150 milliós bankot kért Budapestre, hogy ennek 
jövedelmes állásaiba maga és társai beüljenek, meg
felelő újságokkal a közvéleményt „megdolgozzák“ s 
egy milliócskával a választásoknál is segittessenek. Ki 
volt kötve az is, hogy e tervhez Magyarországon a 
klérus által segíteni a Vatikánt is nyerje meg a fran- 
czia külügyminiszter. Mikor e szenzácziós hir elterjedt 
Ugrón egész cinikucan azt felelte : „hibám az, hogy 
tervem nem sikerült*'. Ily értelmű nagy dikeziót tar
tott az országgyűlésen is nehány társa, az egész nép
p á r t  és a „keresztény ifjúság'* (klerikális) karzati tün
tetése mellett. Mi a dolog politikai vonatkozásával nem 
törődünk’, bár megérdemlené, hogy feltüntessük azokat 
a kilátásokat, melyek a magyar protestántizmusra és- 
az egész magyarságra várnának a prot Németország
gal való szakitásból a katholikus Franczia-országgal 
s a gör. keleti Oroszországgal a Vatikán védnöksége 
alatt kötendő szövetségből. Hanem ezt máskorra hagy
juk. Minket most csak e dolog erkölcsi oldala érde
kel. Ebből is csak annyira utalunk, hogy éveken át 
Ugrón Gábor követelte leghangosabban a közélet és- 
közerkölcsök megtisztítását a politikának a közgazda- 
sági tevékenységgel való inkompatibilitásának kimon
dását, a választási vesztegetések kiküszöbölését s a 
megvásárolt újságokkal való «megdolgozást« Nos?! — 
Ugrón Gábornak úgy látszik felesleges volt a Vatikán 
protekeziója után já rn i: a lelkűk is, az ütjük is együtt 
jár. Nem csoda, hogy a néppárt és klerikális ifjúság 
oly lelkesen tapsolt neki.

A »P rot. E g y h .  é s  I sk . L a p «  ismertetve Egylu 
értekezletünk állásfoglalását az „Országos bel missiói 
Egylet“ ügyében, kemény határozatnak mondja aztT 
melylyel Erdélyből az »egyöntetű* evangéliumi (!) 
munkát száműzni kívánják. Kissé különösnek mondja, 
„egy egyházi értekezlet határozatából olvasni azt, hogy 
keresztyén egyesület, a mely czéljául az evangéliumi 
(!) munkát tűzi ki, veszedelmessé is lehet é  ̂ hogy tag
sági feltételül kívánt vallásos jellege miatt ellene tilta 
kozni és fenyegetődzni kell“ Laptársunknak most csak 
ennyit: nem szándékozunk még az az anabaptistákkal,, 
nazarénusokkal, adventistákkal, az üdv hadseregével,, 
róm, katolikusokkal stb. stb. „egyöntetű“ munkát vé
gezni. Tiszteljük azt az „evangéliumi“ munkát isT 
mely történetileg kialakult „egyházunkat'1 szétrobban- 
tással fenyegeti s azt a „vallásos“ tagsági jelleget, 
melyet majd az igazg. választmány 11 tagja fog az 
„igazhitüség“ csalhatatlan bélyegével ellátni de ezek
ből már csakugyan nem kérünk. Mi mégis csak meg
maradunk az „evangélium szerint reformáltak “-nak.

A „JV Iagyar S z ó “ e g y ik  tu d ó s ító b a  Gs. Sz.. 
K. nem valami nagy erkölcsi tőkét szerzett lapjának. 
Sz.-udvarhelyi értekezleti közgyűlésünk alkalmával Maj- 
láth róm kath. püspök ottani szerepléséről a «M. Sz.» 
bán írt tudósítására, a mely nem valami hízelgő lehe
tett a „Sz. ü.“ azzal felelt, hogy az illető tudósító úgy 
nyilatkozott, hogy 20 írtért ugyanúgy írna a ref. püspök
ről is. A dologból becsületbeli ügy keletkezett, melyet 
ugyan jegyzőkönyvekkel békés úton intéztek el, de an
nak jelzésével, hogy Cs. Sz. K. a „M. Sz.“ tudósitója 
«használt a sérelmes kifejezéshez hasonlót szűkebb- 
körü társaságban, a beszélgetés természetéből kifolyó
lag tréfáson, lehet nézete szerint senki által komolyan 
nem vehetőleg*. — A «M. Sz.* ha a protestáns érdé 
keket komolyan akarja szolgálni, tanítsa ki tudósítóit, 
hogy est csak higgadt komolysággal lehet tenni és jö
vőre komoly dolgokkal — »ne tréfálkozzék!«

É rtesítés. A nagyváradi ev. ref. leányinternátus
ban a jövő 1901—1902-ik isk. év folyamára leendő
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elhelyezés 'ránt a születési, iskolai, orvosi és ujraoltási 
bizonyitványnyal szabályszerűen ellátott kérvények az 
intézet igazgatónőié ezírnén a j .  X901. év i augusz
tu s hó 1 jg nyújtandók be .

A szervezési szabályzat értelmében felvehetők 
azon növendékek, a kik tanulmányaikat vagy a köz
ségi polgári leányiskolában, vagy a róm. kath tanítónő 
és óvónő képző intézetben végezni akarják. Az évne- 
gyedes vagy igazgató bizottsági engedélylyel havi rész
letekben fizetendő ellátási díj a tiszántúli ev. ref. egy
házkerületben lakó lelkészek és tanítók gyermekei ré 
szére 300, más társadalmi állású vagy más egyház 
kerületben lakó ev. reLés Ag. hitv gyermekeknek 400,
■s egyéb hitfelekezetűeknek pedig 500 korona, a mely
hez kötelezett járulék gyanánt, orvosi liszteletdíj és 
mosatási költség fejében 30 korona számitandó. A 
nyelv és zeneoktatás külön díjazást igényel. Megje
gyeztetik, hogy a fentebb kitett határidőn túl történő 
jelentkezések csak abban az esetben vehetők figyelembe, 
ha a kellő létszám még el nem éretett. Megkeresésekre _ 
az igazgatónő készséggel ad felvilágosítást. Nagyvárad, 
1901. junius hó 27-én. Az igazgató-bizottság.

f i y i l v á n o s  s z á m a d á s  é s  k ö s z ö n e t .  Maros Ugra 
szegény egyházamnak templom, torony és papilak építésé - 
bői származó adósságai fedezésére az ősi erényekbe buzgó, 
a jó kedvű adakozásban követésre méltó példával szolgáló 
G róf Hallév Gycrgyné szül. G róf Bethlen Ilona Öméltó
sága 4 0 0  kor., azaz négyszáz koronát volt szives újabban 
ajándékozni. Ez a tett nem szorul dicséretre, jutalmát ön
magába Lordja. Magam s egyházam nevében a nemes 
grófné ismételten megnyilatkozó kegyes jóságáért hálás kö
szönettel adózom. Maros-Ugra, 1901 .junius hó 2-án.N em es  
¿±rpád^ ref lelkész, esperes.

Z s ig m o n d  K á r o ly  hosszúfalusi körlelkész aa- 
nak kell itt a nyilvánosság előtt hátha buzdításul 
is ! ? — kifejeznünk elismerésünket azon nagy buzgó- 
ságáért, melylvel alig 600 lelket számláló körlelkész- 
ségéböl a »Vasárnapnak« 35 féléves előfizetőt gyűjtött. 
Több előfizetője a »Vasárnapinak még csak Brassó
ból van, hol terjesztésén Péchy Árpád buzgólkodik. 
Ha ilyen arányú támogatást élvezne egyebünnen is!?

Szivesfigyelem be! Lapunk szerkesztője nyári 
pihenésre hosszabb időre elutazott. A szerkesztő i 
és kiadói teendőket Vajda Ferencz szász-lónai 
lelkész volt szives elvállalni. Az előfizetési díjak  
a rendes czimen Kolozsvárra lesznek küldendők, 
sürgősebb közlendők és m egkeresések a fe n t i  
czimen .,Szász Lóna, u. p . Szász-Fenes Kolozs- 
m egyea küldendők.

A M agyar Szó-*1 Egy lap, a mely független kormánytól, 
pártoktól s a nagy pénzvállalatoktól egyformán. Vezeti a lelke- 
sedés az igazságért, a szabadé Ív üségért a magyarságért Ezeket 
.a szempontokat mindennek fölébe helyezi, ezeknek a szempon 
toknak mindent alárendel Élénken, temperamentumosán, mellék
érdekek által le nem nyügzött bátorsággal harczol a maga esz
ményiért, mely nem más, mint a szabadelvű magyar nemzeti 
állam. Támad mindent, a mi ezzel szemben áll. Felkarol mindent, 
a mi ezt az eszményt a megvalósuláshoz közelebb viszi. Ezért 
visel kérlelhetetlen harczot nemcsak a klerikális-feudális reak- 
czió, hanem az ellen az opportunizmus ellen is, a mely magát 
szabadelvűnek nevezve az ellenséget csak azért keresi föl. hogy 
kihéküljen vele. Minden izében magyar s minden izében szabad
elvű: ez a M agyar Szó. Napisajtónkban mindenesetre eredeti, 
önálló, külön publiczisztikai egyéniség. E melleit mint hirlap is 
a legelső sorban áll. Friss, eleven, változatos. Hírszolgálata ki
tűnő, s olvasóját gyorsan, pon’osan, megbízhatóan tájékoztatja 
mindenről, a mi az országban s a külföldön a magyar közön
ségét érdeklő dolog történik. Speczialitása, mely többi hírlapja
inktól zsurnalisztikái szempontból is megkülönbözteti, pro testán s  
rovata , mely szinte bámulatos tökéletességgel számol he a pro
testáns egyházak közéletének minden eseményéről. A M agyar 
Szó  úgy jelenik meg, hogy azt az ország részében •• ár reggel 
kézhez kaphatja a közönség. Tehát új nemcsak szellemének fris
seségénél, gyökeresen magyar és szabadelvű voltánál fogva, ha
nem új azért is, mert leggyorsabban, legteljesebben juttatja a nap 
-eseményeit a közönség tudomására. A M agyar Szó  előfizetési 
ára* protestáns lelkészeknek és tanférfiaknak egy évre kor. 
félévre 10 kor., negyedévre 5 kor, egy hóra 1 K. 70 fillér. Az» 
.előfizetések a M agyar Szó  kiadóhivatalába (Budapes IV., Sar-

kantyus-u. 3. szám) küldendők Ajánljuk az elmes, fürge, sovi
niszta magyar és intranzigens protestáns irányú lapot közönsé
günk figyelmébe.

K ö ltő k  a lb u m a. P esti Napló, 5^-ik évfolyam. Főszer
kesztő Ifj. Ábrányi Kornél. Főmunkatárs Surányi József. A 
P esti Napló az utóbbi években az előfizetőinek adott értékes 
diszmü ajándékok révén az egész művelt magyar társadalom 
elismerését vívta ki magának, az idén az eddiginél is pompá- 
sabb, gazdagabb album formájában, gyönyörű diszkötésben a 
művésziesen illusztrált Költők album át szánta előfize'őinek 
karácsonyi ajándékul, melynek eddigi kiadása a Wodianer F. és 
fiai czégnél ötvenhat koronába kerül, a P esti Napló még bőví
tett tarta1 ómmal uj, kvártkiadásban teljesen ingyen  karácsonyi 
ajándékul adja minden előfizetőjének. — Megkaphatja a disz 
művet dijtalanul minden újonnan belépő előfizető is, aki karácso
nyig megszakítás nélkül — akár bavonkint is — előfizet a P esti 
Naplóra.

Azok az uj előfizetők, a kik a P esti Napló félévi előfize
tési diját (A  koronát) egyszerre beküldik, az illusztrált díszes 
Himjy-albumot, míg a készlet tart, forduló postával megkap
ják, de ezek csakis ujabbi 6 havi előfizetés után tarthatnak igényt 
a Költőn albumára.

Hivatalos rész.
2141 — 1901. KÖRÖZVÉNY.
Valamennyi erdélyi ev. ref. kollégium méltóságos t Elöl
járóságának és valamennyi evdélyi ev. ref. iskolaszék 

nagy tiszteletű le készelnökének.
Van szerencsénk Czímekkel hivatalosan tudatni, hogy 

igazgatótanácsunk ifj. Péter Károly alsófalvi lelkész közép
iskolai Keresztyén vallástanát és Bodor János zágoni lelkész 
elemi népiskolai tankönyvecskéit hozzáértő szakemberek ál
tal megbiráltatla s a befolyt bírálatok kedvező volta és 
ajánlatai alapján az erdélyi egyházkerületünk iskoláiban 
használható ev. ref. vallástani kézikönyvek sorába fölvette 
és használatukat engedélyezte, még pedig e Lap előbbi hasáb
jain egész terjedelmében közlött bizottsági jelentés szerint.

I., Ifj. Péter Károly „Keresztyén Vallástan, gymnásiu 
mok, tanítóképző-intézetek és polgári iskolák számára, Szé
kelyudvar helyt 1900. Ára 1 kor. 40 fillér,** czímű tanköny
vét az igazgatótanács az úján revideált vallási tan tervre 
való tekintetből a főgymnasium VII. osztálya használatára 
találta alkalmasnak, a mennyiben a revideált újabb tantervben 
az egyetemes kon vént annak VII. osztályára a többi közt „a 
hit- és erkölcstan foglalatját“ is fölvette a Unítandók közé.

II Bodor János vallástani kézikönyvecskéi, névszerint:
a. , kis Tanulók H it- és Erkölcstana , elemi népis

kolák I. és II. osztályai számára, Ára kötve 24 fillér. 8-adrét. 
Budapest, Hornyánszky V. cs. és kir. könyvnyomdája. 1899.

b. . Vezérkönyv a kis Tanulók H it- és Erkölcstanához, 
kiadja a zágoni ref. egyház, 8-adrét. Hornyánszky V. cs. 
és kir. udv. könyvnyomda Budapest. Ára kötve 20 krajezár.

c. , Új-Szövetségi Szent Történetek elemi népiskolák 
V. és VI. osztályai számára. 8 adrét. kötve 40 fillér. Hor
nyánszky V. cs. és kir. könyvny. Budapest.

d. , O-Szövetségi Szent Történetek elemi népiskolák 
III. és IV. oszlályai számára. Kiadja a zágoni ref egyház. 
8-adrét kötve 40 fill. Hornyánszky V. cs. és kir. udv. 
könyvny. Budapest: sikerrel használhatók a bárom csoportra 
beosztott hatosztályú elemi népiskolákban, de használhatók 
ott is, hol az osztályonkénti tanítás lehetséges, a mi iránt 
a könyvbiráló bizottság jelentése, mely az „Erdélyi Protes
táns Lapa ugyané számában egy előbbi hasábon olvasható, 
kielégítő tájékozást nyújt

Az erdélyi ev ref. egyházkerület állandó igazgatóta
nácsának, Kolozsvárt, az 1901. évi junius hó 20 án tar
tott üléséből.

Br. Bánffy Dezső, P arád i Kálmán,
elnök. _____  tanügyi-előadó.

2728-1901. KÖRLEVÉL,
valamennyi ev. ref. kollégiumunk méltóságos t .  Elöljáró

ságának.
Nyilvántartásba jegyzés végett értesítjük a in. t. Elől- 

járósá.okat, hogy a vallás és közoktatásügyi m. k. miniszter 
úr folyó hó 12-én kelt 30903— 1901 számú rendeletével 
Lincz Dezső és Szentimrey István kassai katholikus főgym- 
nasiumi I. osztályú tanulókat, az elsőt, betöréses lopás, a
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másodikat bűnpalástolás és lopásra való bujtogatás vétsé
géért az ország összes középiskoláiból való kizárásra ítélte.

Kolozsvárit, 1901. június hó 24 én.
Dr. Vdlyi Gábor; P arád i Kálmán,

elnök. tanügyi előadó.

2464— 1901. FELHÍVÁS!
az erdélyi ev. ref. egyházkerület pénztárából pénz fe lvé 
telre jogsitott összes egyházi hatóságok és egyházi alkat 

mazottakhoz.
Sajnálattal tapasztalja igazgatótanácsunk, hogy az egyház 

kerületi pénztárból kifizetendő' összegekről kiállított nyugták, 
daezára a múlt 1900. évi április 11-iki ülésünkből 1487—  
1900. sz. alatt közzé tett felhívásunknak, sok esetben nem 
felelnek meg azon követelményeknek, melyek egy ily fon
tos okmánynál múlhatatlanig megkíván tatnak.

Épen ezért midő'n még egyszer ezen lap múlt évi 
ápril 26 án megjelent 17-ik számában közzé tett felhívá
sunkra irányítjuk az érdekeltek figyelmét, különösen még a 
papi fizetések kiegészítéséről, államsegélyekre s ezekhez ha 
sonló összegekről kiállíttandó nyugták felbélyegzése körül 
szükséges következő teendőket említjük fel

A bélyegjegyek lehető legkevesebb darabszámban, de 
a bélyegilleték fokozat II. táblázatának szigorúan megfelelő 
összegben ragasztandók a nyugtákra, úgy, hogy azok alsó 
részén a nyugta első sora átírható legyen.

Az első sor által át nem irt bélyegjegyek úgy tekin
tetnek, mintha fel sem ragasztattak volna. Helytelen tehát 
és leletezés tárgyát képezi az, ha a bélyegjegy bár felra- 
gasztatik a nyugtára, de az nem a nyugta első sorával, ha
nem esetleg több sorral iratik át, vagy mint sok esetben 
tapasztaljuk, arra a kiállítás ideje stb. jegyeztetik fel, vagy 
egyáltalán tisztán hagyatik.

Végül megjegyezzük még, hogy a 3 kor. 99 fillérig 
terjedő összegekről szóló nyugták a törvény alapján bélyeg 
mentesek és igy azok bélyeg nélkül állítandók ki.

Az érd. ev ref. egyházkerület Igazgatótanácsának,
Kolozsvárit, 1901. junius hó 21-én tartott üléséből

B r. Bánfjy Dezső, Maksay János,
elnök. számvevő.

2807— 1901. ÉRTESÍTÉS
a káplántartási kongnia folyó évi első negyedévi rész

letének kiutalásáról.
Az egyetemes kon vént kongnia bizottsága a következő 

káplán tartási segélyeket folyósította a folyó év első negyedére.
Pap István, sz.-kocsárdi papnak. 125 kor. — fill.
Nagy Mihály, középlaki papnak. 125 kor. — fül.
Mihálcz Ákos, m.-valkói papnak . 125 kor. — fill.
Kováts Gábor szent margitai papnak 87 kor 36 fül.
Sípos Gyula, m.-borzási papnak. . 75 kor — fül.
Kövendi Kálmán, n.-m. fiilpösi papnak 98 kor. 64 fül.
Ifj. Vályi János uzdi-szt.-péteri papnak 125 kor. —  fül.
Orbán Károly, magyarosi papnak. . . 125 kor. — fill
Özv. Káli Józsefné, n.-ernyei papnénak 125 kor. —  fül
Özv.Muzsnaí Pálné,m.-paniti papnénak 115 kor. 41 fill.
Balázs József, beszterczei papnak 102 kor. 84 fill.
Menyhárt Elek, sz.-brétei papnak 15 kor. 68 fül.

és Kelemen Győzői k-márkosfalvi papnak 99 kor. 72 fül.
Együtt: 1344 kor. 65 füllért.

Fölhívjuk tehát az érdekelteket, hogy szabályszerűen 
bélyegeit és esperesileg láttamozott nyugtáikat, a jelzett ösz- 
szegeknek kifizethetése végett, kebli pénztári hivatalunkba 
e hó 15-éig küldjék be.

Esperes atyánkfiáit pedig arra kérjük, hogy a folyó év 
második negyedéi e esedékes káplán tartási segélyekről, az 
ismert mintázat szerinti kimutatást mielőbb állítsák össze 
és legkésőbb e hó végén küldjék föl igazgatótanácsunkhoz.

Kolozsvárt, 1901. július 2-án
Dr. Bartók György, D r. Kádár János,

elnök. titkár.
2790—901. PÁLYÁZAT TANÁRI ÁLLÁSRA.

A kolozsvári ev. ref. collegium államilag segélyezett 
főgymnasiumánál 1901. szeptember hó elsejére a nagymél-

tóságu valJás- és közoktatásügyi miniszter úr kinevezése út
ján betöltendő egy classica philologiai rendes tanári szék.

Javadalma évi 2400 korona fizetés és 560 korona la
kásbér évnegyedes előleges részletekben, vagy a lakásbér 
helyett szállás természetben ; továbbá öt ízben 200 — 200 
korona ötödéves korpótlék és idősebbségi sorrend szerint 
való előiépés a 3600 koronáig emelkedő fizetési fokozatokban.

Az ötödéves korpótlékok megállapításánál a collegiumi 
elöljáróság elhatározása szerint a más gymnasiumoknál ren
des tanári minőségben eltöltött és a folyamodók szolgálati, 
bizonyítványai alapján elfogadható szolgálati évek is beszá
míthatók 10 év keretén belül.

A pályázók életkorukat, vallásukat, végzett tanulmá
nyaikat, tanári képzettségüket, eddigi szolgálatukat, ka 
tonaköteletelezettségi viszonyaikat igazoló okmányaikkal fel
szerelt s a nagyméltóságu vallás és közoktatásügyi m kir. 
miniszter úrhoz czimzett folyamodásukat a kolozsvári ev 
ref. cellegium igazgtóságához 1901. évi julius hó 25 ig 
nyújtsák be.

A kinevezett rendes tanár a nem állami tanárok or
szágos nyugdíj intézetének kötelezett tagja. Csak ev. ref. 
vallásu pályázók folyamodványai vehetők figyelembe.

A feltételeknek teljesen megfelelő pályázók hiányában, 
a tanszék ideiglenesen helyettes tanárral töltetik be, évi 
1600 korona javadalommal.

Kelt Kolozsvárt, az érd. ev ref. egyházkerület igaz
gatótanácsának 1901. évi május 17-iki üléséből.

D r. Bartók György, Parádi Kálmán,
elnök. tanügyi előadó.

974— 1901. PÁLYÁZAT.
Az erdelvi ev. ref. egyházkerületben, a gögényi egy

házmegyébe kebelezett disznaját kántortanítói állomásra pá
lyázat hirdettetik.

Javadalom, jó lakás, gazdasági épületek és kert hasz
nálatán kívül: Szántóföldhaszonbér 200 K. Réthaszonbér 
100 K. Fabérváltság 300 K. Tandíj 160 K. Hívek által 
fizetendő kepe 440 K. Összesen 1200 K. évnegyedenként 
előre fizetendőleg.

Pályázati határidő 1901 Julius 28 n. Folyamodványok 
Csekme Ferencz esperes aához Gernyeszegre (Marostorda- 
megye) u. p. Sáromberke küldendők.

Kolozsvárt, 1901. jul. hó 1. D r Bartók György,
erdélyi ev. ref. püspök.

989— 190 J. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, a szilágy-szolnoki 

egyházmegyébe kebelezett szllágy-bagosi egyház orgonista, 
kántor-tanítói állomására pályázat hirdettetik.

Javadalom tisztességes lakás, melléképületekkel s 
kerttel. Készpénz az egyház pénztárából évi 900 korona, 
évnegyedes előleges részletekben fizetve. Stóla, szabályren 
delet szerint, évi átlag 40 korona. Jogosultság esetén az ál
lam által engedélyezendő korpótlék

Az iskola államosítás alatt áll s a mennyiben megfe
lelő képesítésű tanító, az állam által átvétetik, mint ev ref. 
kántor 300 korona javadalomban részesül az egyháztól.

Kötelessége a törvényszerű tanítás, énekvezetés orgo
nával, egyházi jegyzői teendők végzése. A ki dalárdát ve
zetni képes, előnyben részesül,

Pályázati határidő 1901. julius hó 28 -a.
Szabályszerűen, oklevéllel is fölszerelt pályázati kér

vények nagy tiszt. Viski Pál esperes úrhoz küldendők Zo- 
ványra. Szilágy-megye.

Kolozsvárit, 1901. jul. hó 1. dr. Bartók György,
ev. ref. püspök.

102—19J1. KÉRELEM.
Mint a küküllői ev. ref. egyházmegyének f. év. és 

hó 14 ikén tartott közgyűlésén megválasztott főjegyzője, 
az útasítás 113. §-a alapján az egyházmegye esperesi hiva
talának vezetését ideiglenesen átvettem, minélfogva felkérem 
az érdekelteket, hogy az esperesi hivatal elé terjesztendő 
beadványokat hozzám küldeni szíveskedjenek.

Sövényfalva, 1901. junius 19. Pátlcay János,
főjegyző, espereshelyettes.

NYOMATOTT GOMBOS FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN, KOLOZSVÁRT.
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12 kor. 
6 kor.

M E G JE L E N IK  M IN D E R  CSÜTÖRTÖKÖN.

Politika és Protestantismus
i.

A keresztyén vallásnak két alap dogmája 
van : az »eset« és a »váltság« Ezeken épült 
fel a keresztyénség kultúrájával, világnézetével, 
politikai és állami alkotásaival; ezeken alapszik 
tovább fejlődése is. Az esetről való dogma az em
ber állati természetének sajátosságait, a bűn 
nek, a gonoszságnak borzasztó mélységeit tárta 
fel, reá vezette természet-adta durva ösztönei
nek felismerésére és annak sejtelmére, hogy 
reá nagyobb feladat vár. mint csupán a min
den élő lénnyel közös faj és létfentartásról gon
doskodni s erős vágyat ébresztett benne, hogy 
ezen állati állapotból menekedhessék. A v á l
ságról szóló tan e vágy kielégítésére mutatta meg az 
utat és lehetőséget, feltárva isteni rokonságát, 
nemesebb természetének, szellemi, értelmi, er
kölcsi méltóságának, nagyságának mindenkivel 
közös égi származását, feltüntetve, hogy e drága 
kincsek birtokába mily drága áron, egy bűn 
nélküli isten ember életének feláldozásával ju
tott. Ez a két és minden más vallás rendsze
rekben hiányzó keresztyén alapdogma egy
máshoz való viszonyában kifejtve lett a keresztyén 
társadalom s mondjuk ki határozottan: az 
egész emberiség vallás erkölcsi és kulturális 
fejlésének éltető gyökere, ez emeli ki ezután is az 
állatból az embert. A keresztyénség első száza
dában e gyökérszálak buján termelték hajtásai
kat; az élet és fejlődésképes hajtások megma
radtak, a többiek elszáradtak. A Vl-ik század 
közepén a keresztyén tudat már annyira meg
erősödött, megtisztult, az egyházi tan annyira 
kifejlett, a dogma, mint egyedüli igaz tudomány 
oly hatalmat, erőt és tekintélyt adott az egyház
nak, hogy ezer esztendeig korlátlanul uralkod
hatott az emberiség felett; ö nevezte ki és 
tette le a királyokat, határozott béke és háború 
felett, az ö véleménye szerint kellett a napnak 
felkelni és lenyugodni, a földnek mozogni, vagy 
helyt állani. Tudomány, politika, művészet, utak, 
étel, ital, ruházat felett ö rendelkezett. Az eze-

redik év vége felé, a 14-ik század utolján s 
az utánna következő 15-ben elég könnyelmű 
volt Róma az egyházi dogmákat az aristotelesi 
filozófia bírálata alá bocsátani, hogy azoknak
— szerinte — kétségbe vonhatatlan igazságát 
az ész által érthetővé tegye. Kevésbe múlt, 
hogy Áristotelest nem emelte a szentek közé. 
Ennek a könnyelműségnek — jobban mondva
— felfuvalkodott elbizakodásnak meg lett az a 
jő következménye, hogy a skolastika igazolási 
buzgalmában a dogmákat alkotó elemeire bon
totta s midőn ész okokkal erőlködött bizonyí
tani azok világos értelmét, éppen akkor — Ön 
tudatlanul mérte azokra a legvégzetesebb vágá
sokat, siettette az ezer éves uralom végének 
bekövetkezését. Megadta a tekintélyhitnek a 
kegyelem döfést.

Az a másfél ezer esztendő azonban, mely 
a reformácziő idejéig eltelt, minden látszólagos 
egyformasága mellett is, századonként az em
beri mivőltnak egy-egy oly általános érvényű 
sajátságait kultiválta, szükségleteit vetette fel és 
elégítette ki, melyek a közvetlenül utánna kö
vetkezőnek fejlési útját készítették elő. E fejlési pro- 
cessusok egymásutánja, egymáshoz való viszonya 
épp úgy beszélnek az emberiség fejlődésének 
törvényeiről, mint a föld lerakódott rétegei a 
föld alakulásáról. Az emberi szellem küzdelmei
ben, törekvéseiben, az elért eredményekben fel
tárult törvény beszéli az emberiség valódi tör
ténelmét, nem pedig a véres háborúk, lerom
bolt városok, letapodott mezők, a Nagy Sán
dorok, Julius Czézárok, Napóleonok hős tettei. 
Az elme erőfeszítései és az elért eredmények 
jelölik a kultúra útvonalát. Az eredmény annál 
teljesebb, mentöl kielégítőbb magyarázatát adja 
a kozmosznak, az embernek és a társadalomnak. 
Az emberi elme e nagy feladat megfejtésével 
még a Krisztus előtti korszakokban is egész 
odaadással foglalkozott; e korokból is marad
tak reánk oly elemek, melyek az összes embe
riségre vonatkozó általános igazságokat fejez
nek ki, melyek éppen ezért soha el nem évül
nek, örök érvényűek ugyan: de a melyek csak
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egy oly vallás által lehettek az egész emberiség 
közkincseivé, mely oly személyes Istent hirdet, 
ki mindenkinek édes atyja, gondviselője, ki 
előtt minden gyermeke egyformán becses, ér
tékes és szeretettel keresi fel az eltévedteket, 
hogy ne veszszenek el, hanem éljenek. A sza
badságért rajongott, a bölcsészetet. művészetet 
még ma is utolérhetetlen magaslatra emelte a 
görög szellem, a római jog ma is becses ada
tokat szolgáltat, az államférfiaknak, az öske- 
reszty énség a vallásos buzgóság példányait hagyta 
reánk; a kath. egyház ezeréves uralma, a kö
zépkori lovagkor a rettenthetlen bátorságnak, 
vitézségnek, feláldozó baráti szeretetnek, a ra
jongó lelkesedésnek fénysugarait szabadította 
fel a durvaságnak sötét mélységeiből. Ezek az 
ezredek óta termelt örök és az egész emberi 
nemre vonatkozó általános igazságok megbe
csülhetetlen adatokat szolgáltattak a reformáto
roknak, az emberi nagyság és méltóság igazo
lására ösztönözték, hogy szádjának le a szellem- 
és kedélyvilág mélységeibe, mert találnak ott 
oly világosságot, mely rokon a világ világossá
gával és ők látnak hatványozott világosságnál, 
lesznek erősek öntudatuk által és erejüket meg
növeli istennek erőssége, hogy szembeszállhas
sanak a külső tekintély, hatalom és erőszak 
h atalmasságaival.

így született meg a 16-ik század, a „hit 
által való megigazulás“ — a „vallás“ százada. Az 
ember belső értékének ezen felismerése, a belső 
ember Ítéletére való ezen hivatkozás a protes
tantizmusnak két erős és önálló irányát ered
ményezték. A lutheri egyház mindazt megtar
totta, mi az evangyeliummal nem ellenkezik; 
a kálvini egyház ellenben mindent elvetett, 
minek az evangyeliumban nincsen nyoma. E 
két irányzat adja a 17-ik századnak a konfes- 
sionalis jeleket, mert ebben a században mind
két egyház álláspontjának megerősítésére benső 
tartalmának kifejezésére fordította minden mun
kásságát A konfessionalis kérdéseket valláser
kölcsi jelentőségéből ki vetkőztette a 18-ik század. 
Ez vallás-erkölcsi kérdések fejtegetése helyett az 
emberi ismeret, tudás feltételeinek, határainak 
meghatározását tűzte maga elé, felvetette an
nak a problémának a megfejtését, hogy mi az 
ismeret? mi a tudás? mit ismerhetünk? tud
hatunk? mily feltételek mellett ismerhetünk, 
tudhatunk valamit? meddig terjed? hol végző
dik az ismeret, tudás határa ? mindezeknek mi 
a bizonyságtétele? mi dönt az igazság felett? 
az öntudat egy külön, önálló, független ténye-e 
a képzés, a fogalom, vagy pedig a külvilág és 
elme együttműködésének eredménye? Ilyen és 
hasonló problémák megfejtésével foglalkozott 
a 18-ik század, ennek esett áldozatul a vallás; 
a tudományos módszerek feletti dulakodás el
merült a legapróbb részletekig terjeszkedő kri
tika hullámaiban. A 18-ik század a kriticizmus 
százada s ennek legnagyobb kritikusa Kant, a 
tiszta ész kritikájával száműzte a személyes

istent a kozmoszból; de ugyanakkor a gyakor
lati ész kritikájával az emberi szívbe emelt trónt 
számára; az isten és ember egysége tűnt fel 
a messzi távolból. De hát ez a messzi távol 
hol van? a múltban? avagy a jövőben? Itt is, 
ott is. Ki mondja azt ? az evangyelium, tanítják 
az egyházi dogmák, prédikálják a szószékekről. 
A kritika ily általános nyilatkozatokkal nem elé
gedett meg, ö ismerni akarta a történeti Krisz - 
tust, az isteni és emberi tökéletes egységét. 
Szétszedte tehát elemeire az evangéliumot,, 
hogy a misztériumból szabadítsa ki azt, a ki 
lett az anyaszentegyháznak szegletköve. És csak
ugyan meg találta, a mit keresett — a történeti 
Krisztust; el is mondhatta, már nem hiszek 
többé a Krisztusban, mert ismerem öt ; 
Krisztus nem a hitnek, hanem az ismeretnek 
és tudásnak lett tárgya: élek többé nem én, 
hanem él bennem a Krisztus, nem a hit, ha
nem a tudás által A kriticizmus e szerint azt 
eredményezte, hogy a kik megismerték Krisztust, 
azok nem hisznek benne, a kik hisznek, azo
kat az a vád terhelte, hogy nem ismerik öt. 
Egyik, mint másik a keresztyén vallás félreér
téséből származott; az egyik hirdette Krisztust 
síppal, trombitával; a másik passiv odaadással 
bízta magát a Krisztus engesztelő áldozatára.

Ennek a félreértésnek a kikorrigálása a 
19-ik századra várakozott. Ez azonban, mint 
politikus, technikus, mechanikus század annyira 
el volt foglalva más dolgok kultiválásával, hogy 
afféle vallási nézetek korrigálására nem igen 
szakíthatott időt és fáradságot. Az elődjétől reá 
szállott örökséghez azonban, — az emberi öntu
datban lakozó istenhez és a történeti Krisztus
hoz köröm szakadtáig ragaszkodott; a theologia 
és a természettudományok között sikerült bé
két kötni oly formán,^hogy a theologia a maga 
részéről elismerte egyfelől azt, hogy az exakt 
tudományok vívmányai ellenmondás nélkül ér
vényesek : de másfelől sikerült annak beczikke- 
lyezését is biztosítani a maga számára, hogy a 
lét talányát megoldani a leglelkiismeretesebb 
kutatás sem képes, mit a természettudomány 
annak elismerésével pecsételt meg, hogy a ter
mészeti dolgok megközelítő megismerésével nem 
ellenkezik egy magasabb szellemi világ felvé
tele, mely az emberi szellem vallási és erkölcsi 
szükségleteinek megfelel.

(Folyt kör,) Horváth István.

Jelentés vallástani kézikönyvekről.
i i .

Bodoi János elemi népiskolák számára irt val 
lás-tanítási kézikönyveivel három szakértő bíráló: Nagy  
Károly theol. fák. tanár, P échy Á rpád  brassói pap 
és Bsülla, K ároly  fogarasi ref. pap foglalkozik. Mind 
a bárom figyelemre méltó észrevételeket tesz és rá
mutat bizonyos hiányokra; de a műnek kézikönyvül 
elfogadását mindenik ajánlja.

Egyetértünk velők abban, hogy Bodor János kézi
könyvei, különösen az Ó- és Uj-szövetségi szent 

I történetek, osztatlan elemi népiskoláinkban — a mi-
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lyen legtöbb van — sőt osztott népiskoláink III. és 
IV osztályaiban is, sikerrel használhatók- Látszik, hogy 
a szerző nemcsak tudós theologus, hanem vallásos 
ember, értelmes, buzgó lelkipásztor; a szent története
ket jól válogatta meg. a vallástanítással előszeretettel 
foglalkozott, s e téren a módszertan tekintetében ta
pasztalatokat szerzett. Előadása minden felesleges szó- 
szaporítás nélkül tartalmas, könnyed, világos, népies 
Csak itt-ott kissé túlnépies, pl «gúnya» szó haszná
latánál

Osztjuk Nagy Károly ama nézetét, hogy a szent 
történetek után a levont erkölcsi tanulságok mellett 
nem v^lna ölösleges egy-egy találó bibliai locus, sőt 
néhol egy-egy énekvers. Ez egy második kiadásnál 
pótolható.

A szemléltető képek alkalmazását is helyeseljük; 
de -  mint Nagy Károly mondja — legyenek azok 
inkább történetiek és semmi esetben olyanok, melyek 
hitelveinket sértik, pl, az Istennek emberi alakban való 
kiábrázolása.

Az I. és II. osztályosok számára irt »Kis Tanu
lók H it és Erkölcstana,“ s az ezzel kapcsolatos 
„ V ezérkönyv" is hasznos lehet a vallás-tanítónak 
kezében, mert nagyon elhibázott dolog volna 6—7 éves 
gyermekekkel könyvből tanultatni vallást! Egy máso
dik átdolgozásnál és kiadásnál jó volna e két köny
vecskét egygyé önteni; s az imákat tartalmazó részt 
— a „Miatyánk“ előtt — kibővíteni azzal, a mit Nagy 
Károly ajánl, hogy Isten hozzánk való szeretetből el- 
küldötte fiát Jézus Krisztust, a ki megjelentette, hogy 
Isten nekünk Atyánk és tanított minket így imádkozni 
stb A mit Nagy Károly még kívánna, hogy a keresz
tyén ünnepek jelentőségének megfelelő gyermekimák 
is legyenek benne, nehezen tartjuk kivihetőnek; mert 
6“ ? éves gyermekek még nem tudják felfogni ünne
peink jelentőségét. Még nehezebben alkothat fogalmat 
magának az ily zsengekorú gyermek a ref. hittudatról. 
Majd megtanulja ezt fejlettebb korban. Növekedjék 
csak jó erkölcsben, Isten és emberek szeretetében: 
bizonnyára, jó református keresztyén leend belőle.

Hogy az erkölcsi elbeszélések lehetőleg a bibliá
ból vétessenek, ezt Nagy Károlylyal mi is óhajtanok; 
de a más honnan vett találó elbeszélések is megteszik 
erkölcsi hatásukat.

A mi végül a megismertetett munkák használ
hatóságát illeti, bizottságunk tekintettel a Péter Ká- 
roly-féle „Keresztyén Vallástan * előnyeire, hogy az 
egyházi irodalomban úttörő mű és hogy hit és er- 
kölcstani fölfogása az evangéliumi protestantismussal 
megegyező és hogy a szerző a hit- és erkölcstan 
együttes tárgyalását szerencsésen oldotta meg, a mun
kát jelen alakjában is használhatónak tartjuk. Egy 
vallástanári képzettséggel bíró tanító a fogyatkozáso
kat könnyen pótolhatja, a minthogy ez meg is vár
ható, hiszen tökéletes tankönyv talán egyetlen sincs; 
vallástanításunk jelen állapotára vonatkozólag bizott
ságunk abban a nézetben van, hogy a mennyiben az 1901. 
évi április 17-20  napjain Budapesten ülésezett egye
temes konvent a revideált gymnasiumi vallástani tan- 
tervben a Vil ik osztály tananyagául a többi közt 
va h it és erkölcstan fo g la la tjá t“ is jelölte meg 
tanítandónak; ifj. Péter Károly szóban levő »Keresz
tyén vallástana« igen alkalmas kézikönyvnek kínálko
zik az újonnan revideált tanterv szerint a VII. oszt. 
ifjak használatára.

Bodor János vallástanítási kézikönyveinek hasz
nálatát illetőleg, bizottságunk abban a nézetben van, 
hogy azok sikerrel használhatók a három csoportra 
beosztott, hat osztályú elemi népiskolában, mert szerző, 
eltekintve az osztályonkénti beosztástól, mit megálla
pított tervünk követelne, úgy látszik a csoportonkénti 
beosztásra volt figyelemmel, mely eljárást eléggé in
dokol az a körülmény, hogy az állami iskolákban a 
két-két osztály csoportosítva hetenként két órai vallá
sos oktatást nyerhet. Miután azonban az elemi osztá

lyok vallásos oktatása az I—II. osztályban a kis ta
nulók hit és erkölcsi tanításából, a III—IV-ik ősz 
tálvban az ó-szövetségi, az V—VI. osztályban az új- 
szövetségi történetek tanításával véget érnek, a gaz
dasági vagy ipari ismétlő iskola három éve ugyancsak 
felhasználandó, hogy a vallásos oktatás az egyháztör- 
ténelcin, egyházszervezettan és a káté tanításával a 
konfirmatióban betetőzhető legyen.

Azonban Bodor János kézi könyvei használhatók 
ott is, hol az osztályonkénti tanítás lehetséges, mert 
mint egyik bírálója helyesen jegyzi meg, a tanítás 
biblia olvastatása által könnyen kibövíthető, sőt fej
lettebb növendékkel bíró városi vagy községi iskolák
ban az ó- és új szövetségi történetek már a III—IV. 
V. osztályokban eltaníthatók lévén, a Vl-ik osztályban 
az egyháztörténelem is tanítható.

Miután a szóban forgó iskolai könyvek használ
hatóságára vonatkozó szerény nézeteinket előadtuk, 
bátrak vagyunk ajánlani, hogy a méitóságos igazgató- 
tanács a fenntebb nevezett könyvek iskolai kéziköny 
vül való használatát engedélyezni méltóztassék, egy
szersmind bátrak vagyunk ajánlani, hogy a tiszteletes 
és nagytiszteletű bíráló atyánkfiáitól bevett bírálato
kat, a mennyiben tudomásunk van arról, hogy mind
két szerző munkája átdolgozásával és újra kiadásával 
foglalkozik, a munkájokra vonatkozó bírálatokat, ha a, 
szerzők kívánnák, betekintésre és megjegyzéseiknek 
felhasználására nekik kiadni, visszaszolgáltatás felté
tele mellett, szíveskedjék.

Ezt a jelentést az igazgatótanács tudomásul vette 
s határozatilag kimondotta, hogy e birálatilag megis
mertetett iskolai kézikönyveket az egyházkerületünk 
iskoláiban vallástanításra engedélyezett és használt 
tankönyvek közé fölveszi s használatukat megengedi.

A protestáns pap személyének, és mű
ködésének jelentőségéről

V ajd a  F er en cz  felolvasása a székely-udvarhelyi egyházi érte
kezleten 1901. máj. 31-én.

Egy nemzet vallás-erkölcsi életének nincs bizto
sabb ismertető jele — mondja Láng — mint annak 
a nemzetnek a papságról alkotóit nézete. E meghatá
rozás nemcsak a vallás erkölcsi életre illik, hanem ki
terjeszthetjük a nemzet kultúrájára, socialis életére, 
közgazdaságára, törvénykezésére és humanitárius in
tézményeire. Mert, ha ismerjük egy nemzet papságá
nak világnézetét, életfelfogását, jogait, majdnem bizto
san megítélhetjük az egész nemzeti életorgánismust. 
A papság élete elválaszthatlan, mondhatnám szervi 
összeköttetésben van az emberi élettel és igy minden
féle társas intézményekkel. Az ok, mi ezt létrehozza, 
nem személyi, nem a papságban rejlő, hanem mélyebb 
és az emberi természetben gyökerező, ama belső szü k 
ségérzetben  keresendő, melynélfogva a véges ember 
viszonyban tudja magát a véghetetlen Istenséggel, ben
ne keresi a dolgok végokát, örömének, bánatának for
rását, éppen azért hozzá méri életét is. Az ember és 
az Isten között való viszony a vallásos életben nyíl-  
vánúl. A vallásos életnek sáfáraiul, eleitőlfogva, a pap
ságot tekintették, sőt néhol ma is magát az Istenséget 
látják a papban inkárnálódni. Mi természetesebb, tehát, 
mint az, hogy a papság élete, tüköré le tt a népek  
életének . A milyen nivaun állott az, annál magosab- 
ra nem emelkedhetett ez sen*

A vallások történetéből pár példa igazolni fogja 
állításunkat

Hol a pap csupán úgy szerepel, mint kuruzsló , 
jövendőmondó (a szó közönséges értelmében és nem 
próféta), mint a poli de monistikis természeti vallások
ban: ott szellemi életről, kultúráról szó sem lehet, tár
sadalmi életnek nyoma sincs. Mihelyt pedig a kuruzs- 
lás, a jövendölés — mondjuk a pap életműködése — 
valamelyes erkölcsi ta rta lm at nyer , és a mily mér
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tékben nyeri ezt: azon mértékben születik meg a czi- 
vilizátió. Klassikus példája ennek a deltii orákulum , 
melyből kinőtt a hellén kultúra, a hellén művészet; 
tápot nyert a zene, a költészet s Apolló papnőinek 
kezébe futottak össze az állami élet összes szálai. 
Aegyptomban a papság megteremtette az orvostudo 
m á n y t és m űvészetet;  ugyanitt és Babilóniában a 
csillagászatot; Zsidóországban a történetírást (Kró
nikák, Esd. Nehem.). A pap itt már nemcsak vallási 
törvényhozó, hanem polgári törvényhozó is. Egyénisé 
géből pedig kilépve: testületet, papírendet alkot.

Izraelben sem volt másképpen A thora eredeti 
lég nem volt egyéb, mint a papi orákulum által, a 
Jahve nevében mondott jövendölések, tanácsok gyűjte
ménye. Csak később lett belőle vallásos és polgári 
törvénykönyv, akkor, midőn a jövendőmondóból p a p  
lett; a papból törvényhozó, s egyszemélyben a Jáhve 
kivá la szto tt szolgája

Természetes, hogy a papság ekkora hatalmi kör 
mellett, úgy Izraelben, mint másutt, kizárólagos jo 
gának  tekintette a kultuszt, s különösen, az azzal 
együtt járó áldozatot, melyet kezdetben mindenki sza
badon végezhetett. így fejlődött ki lassankint a p ap  
uralom  (hierarchiai, melynek kiváló példája az ó-kor
ban a zsidópapság, és Indiában a braman papság De 
már a papuralomban úgy a pap, mind az általa vég
zett vallásos cselekedet elveszítette eredeti czélját és 
formáját. A czél többé nem a nép szellemi életének 
előmozdítására, hanem saját, hatalmi állásának meg
szilárdítására irányult. Erre szolgált a fényes külsőség  
is, mely az isteni tiszteletben kifejezésre ju to tt: a 
templomok művészi formája, a fényes öltözet, a szi
gorúan előirt czeremoniák. A papuraloin soha sem 
volt nagyobb Izraelben, mint Jézus korában. „Mikor 
m eglátá  Jézus a sokaságot — mondja a Máté 
szerinti evangélium Írója — m egesett ra jtok a szive , 
hogy elgyötörve, szétszórva  vannak , m int a p á s z 
tor nélkü li ju h a k “ “ (Máth. IX. 36.)* * *

Szükség volt ezeket előre bocsátanunk, egyrészt, 
hogy általánosságban igazoltassék amaz állításunk, 
hogy a papság éiete mennyire össze volt nőve, már 
a hajdan korban, a népek életműködésével; más 
részt, hogy az ókori nézettel szemben, a papságról 
szóló, keresztyén tanfogaloro annál élesebben kidom
borodjék ; és szükség volt azért is, hogy a keresztyén- 
ség előtti vallások papságában láthassuk azon voná 
sokat, melyeket — az ellentét daczára — némely ke
resztyén felekezetek átvettek és megtartottak.

A keresztyénségben a régi vallásos fogalmak : Is
tenről, világról, emberről, kultuszról, papságról, lé
nyegileg egészen megváltoztak; az istenországa kere
tébe, mint egészen új intézmények illeszkedtek be. 
Szigorúan tárgyunknál maradva, a papság gondolata 
az egyetem es papság  eszméjében  csúcsosodott ki. 
És ez, a vallásos életfejlődésnek természetes követ
kezménye volt. A keresztyénség bölcsőjében, hol a 
pap uralom olyan erős volt és a lelkek annyira békóba 
voltak verve: egyszerre kellett széttörni a korlátokat 
és megnyitani a lelki boldogság útait. Jézus maga 
nem volt pap ; papi rendet nem is alapított. Ő, mint 
laikus hirdette az Isten igéjét, ama belső erőnél és 
hatalomnál fogva, melyet neki a Szentlélek adott Ta
nítványai ugyanezt cselekedtek És, midőn a sokaság 
tudakozódik e felől, azt mondja Péter apostol: vbe 
teljesedett a prójéczia  : kitö ltők a z  én te lkem 
ből m inden testre és pró fétá inak a t i  fia itok és 
leányaitok. (Joel. II. 28.) Többé nem  tan ítja  senki 
a z ő fe lebará tjá t, m ondván : ism erjétek meg a z  
urat, m ert ők m indnyájan  m egism ernek engem , 
kicsinytő l fogva nagyig. (Jer. XXXI. 34.)

Az apostoli korban tehát nem volt „hivatalos* 
papság, hanem a Szentlélek által megihletett egyének, 
magok a keresztyének nind papok és mind az Isten 
igéjének hirdetői, az üdv-igazságoknak közlői voltak.

Péter apostol minden keresztyénről azt mondja, hogy 
szent nép és k irá ly i pap  (1. Pét. II. 9.) A Jelenések 
könyvének Írója pedig egyenesen kifejezi, hogy Krisz
tu s te tt m inket k irá lyokká  és papokká  (Jel. I. 9.) 
hogy ő álta la  szüntelen áldozatot vigyünk Is ten  
eleibe, dicséretnek áldozatját (Zsid XIII. 15.)

S mégis mit látunk? Azt, hogy minden keresztyén 
felekezet kebelében kifejlődött és meg van a papi rend, 
a papi hivatal. Önkénytelenül is felmerül a kérdés 
nem tértünk-e el a kér alapelvtől, midőn egyházszer- 
vezetünkb m a papságnak helyet adtunk? Meg kell 
világítanunk azért a kérdést ka tüo likus állásponton , 
hol a papság hierarchiává fejlődött s az egyetemes pap
ság eszméjét egészen elvetette; a S zekták  állás
pontjáról\ hol az egyetemes papság mellett, a rendes 
papi hivatalnak nincs helye; és protestáns állás
pontról hol a papi testület mellett, az egyetemes 
papság eszméje is érvényre jut. Hazánkban ma ezen 
három irányzat küzd egymással, hogy érvényre juthas
son Fontos ez a küzdelem, mert társadalmi intézmé
nyeink is, sok tekintetben a szerint alakulnak, a mint 
egyik, vagy másik irányz d jut diadalra.

(Folytatása következik.)

Titkári jelentés
az erdélyi ev. ref. egyh. kér. értekezlet 1900. jvm. 3-tól 

1901. ápril 30-áig terjedő első évéről.

Előterjesztette: N n yi/ K á ro y  egyh. titkár 
(Foly tatás.)

Értekezletünk központi vezetősége (az elnök
ség és Igazgató választmány) végzett munkájáról rö 
viden a következőket jelenthetem:

Az elnökség buzgón fáradozott a taggyüjtés  
munkájában A nagy számmal szétküldött taggyüjtő 
iveken 438 tag jelentkezett és pedig 16 alapitó', 382 
rendes- és 40 pártolótaa. Kinyomatta és ^szétküldötte 
a közgyűlés határozatához képest az >Évkönyv«-et 
1000 példányban. Fájdalom, árukból eddig még a 
nyomatási költség sem került ki, de reméljük, hogy a 
benne foglaltató sok értékes felolvasás s lelkészeink 
buzgó terjesztése kielégítő eredményt liozand. 2000 
különlenyomatct készíttettünk a Váró Ferencz tanár 
»Vallomások és kérdések« ez. szép felolvasásából, a 
mely müveit közönségünk közt, bizonyára, nagy elter
jedést nyerend csekély 20 fillér árért.

Igazgató-Választmányunk három ülést tartott 
folyó ügyek intézésére. Mandátumához képest tett 
azonban több irányban kezdeményező lépést is, a 
melyekre nézve most kéri ki a közgyűlés helybenhagyó 
tudomásvételét. Kiadta és szétküldötte * Mit tegyünk! ?« 
ez. füzetét, melyben felhívást intézett és irányelveket 
adott a presbyteriumoknak az egyháztársadalmi munka 
haladéktalan megkezdésére. Felhívásának itt-ott volt is 
nem kicsinyelhető eredménye, de bizony igen sok helyt 
nem is tárgyaltatott. Pedig a munkának a helyi viszo
nyokhoz alkalmazott formában való megkezdése el
odázhatatlan szükség, a minek sürgetésére a Nt. es
peres urak egyházlátogatásaik alkalmával sokat tehet
nek s bízunk, fognak is tenni. Különböző oldalról jött 
indítványokra elhatároztatott: 1. hogy úgy müveit kö
zönségünk, mint egyszerű híveink lelki szükségleteinek 
megfelelő és házi használatra alkalmas vallásos el
m élkedések és im á k  Írassanak s ezek lehető olcsó 
áron való terjesztése megkiséreltessék s esetleg már 
meglevő alkalmas ilyen munkák terjesztessenek A régi 
alkalmas ily müvek jegyzéke már ez év őszén ki fog 
adatni; egy ilyen irányú uj munka készítésére boldo
gult elnökünk Molnár Albert ajánlkozott volt. Fájda
lom, az ő leghivatottabb kezéből előbb kiesett a toll, 
semhogy ígéretét beválthatta volna. Elnökségünk azon
ban uj, hivatott munkást fog keresni és találni, ki e
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fontos szükséget kielégítse — 2. Elhatároztatott, hogy 
úgy istentiszteleteink, mint egyházi estélyeink vallásos 
buzgósága emelésére karénekek alakjába felhasználni, 
összegyüjteti régi m agyar rét. egyházi énekeink  
•szövegre és dallamra kiválóbb darabjait. E munkára 
Borsay Samu konvéd zenekari karnagyot volt sze
rencsénk megnyerni, munkájában való segédkezésre 
pedig Váró Ferencz, Erdélyi Pál dr. és Pokoly Jó
zsef urakat kértük fel. E több időt igénylő munka el 
készültéig az egyh. kér. Igazgató-tanácsa áhal kiadott 
»Buzgóság L an tja« ez többszólamú egyházi éne
keink buzgó használatára, hívjuk fel lelkésztársaink 
figyelmét. A szép egyházi és templomi ének kibeszél- 
hetetlen szolgálatot tesz a vallásos buzgóság és egy- 
háziasság fokozására s nem lehet fontosságát eléggé 
hangsúlyoznunk. — 3. Péchy Árpád brassói lelkész 
indítványára elhatározta a Választmány egy vallásos 
irányú nép- és ifjúsági lap  megindítását, kimond 
ván, hogy e lapot évi pénztármaradéka erejéig sub- 
ventionálni is fogja. A lap az 1901. év január elején 
»Vasárnap« czimmel Nagy Károly theol tanár szer
kesztésében meg is indult A lap mutatványszáma ka
rácsonyra 40U0 példányban küldetett szét tömegesen 
a lelkészi hivatalokhoz, hogy szétoszszák híveik közt és 
és előfizetőket gyűjt enek évi 4 koronával. Hol volt és 
van a hiba: a szerkesztésben-e, melynek hiányaira — 
különösen a népies nyelv tekintetében — több jóakaratu 
■és szives figyelmeztetést kaptam, vagy az ismertetés, 
terjesztés körüli buzgóságban, vagy — mert tudom, 
hogy mindakettöben minő mértékben okai ezek a 
sovány eredménynek ? — nem kutatom. Egy bizonyos, 
hogy e bajok egyikét is orvosolni nekem  nem áll ha
talmamban. Állásom, munkaköröm, tanulmányaim s 
• eddigi viszonyaim a mint a lap legelső számában 
kifejeztem engem egy néplap szerkesztésére nem 
ajánlottak. Magam sem ajánlottam magamat s a 
kényszerűség előtt is csak azon biztatás és reménység 
mellett hajoltam meg, hogy a kik egész életüket a nép 
közt töltik s így szükségeit, gondolkozásmódját stb. 
ismerik, magúk fognak e tekintetben példát mutatni s 
reám inkább csak adminisztratív és technikai felada
tok hárulnak Fájdalom, e biztatás és remény egyfor 
mán hiúnak bizonyult, legalább eddig. Újabb időben, 
főként mióta az lg -választmány felkérésére Vajda 
Ferencz sz.-lónai lelkész aa. az ő kiváló képességeit 
volt szives a „Vasárnap“ nak felajánlani s a szerkesz
tés gondjait vélem megosztani, e tekintetben jobb ki
látásaink vannak.

Nem sokkal áll jobban a „Vasárnap** anyagi ol 
dala is. Hogy népünk nehéz anyagi viszonyok közt él
— tudjuk ; de igen azt is, hogy olvasni szeret s hogy 
a vallásos olvasmányok iránt mindig előszeretettel 
viseltetett Ennek daczára az előfizetők száma remé
nyünkön alul maradt, pedig — s ezt ki kell emelnem
— előkelő köreink eléggé felkarolták ügyét. Kevésbé 
maga a lelkészkedő papság. Brassó, Hosszufalu, Ho- 
moród Héviz, Buzás-Bocsárd, Vaja, Vajda-Szentivány, 
Toplicza, Déés, Nagy-Enyed, Maros-Ugra, Gyalu, Erzsébet
város, Sz.-Nagyfalu, M.-Nemegye, Tancs,Zágon, M -Bánd, 
M.-Kályán, Szász-Czegő és kolozsvári ref. kollégiumunk 
elég jó példával jártak elől 5—35 példányig adva elő
fizetőket ; de ha meggondoljuk, hogy 560 egyházunk 
közül alig egyharmadból került előfizető s ezek összes 
száma sem érte el a nyolczadfél százat, holott a lap
nak, csak hogy tiszta kiadásait fedezni tudja, legalább 
is ezer előfizetőre volna szüksége: általában és egé
szében az eredményt kielégítőnek nem mondhatjuk. 
A második negyedév e tekintetben még rosszabb volt, 
mint az első s a harmadik aligha még ennél kedve
zőtlenebb nem lesz a nyári dologidő miatt. Vállalko
zásunk tehát — fájdalom — nagyon is reá szorul az 
egyesület subventiójára, sőt a mint a pénztári jelen
tésből ki fog tűnni az adható subventió sem fogja 
életét biztosíthatni, ha iránta az érdeklődést felkölteni 

‘és nagyobb mérvű támogatást megszerezni nem sike-

i rül. De e tekintetben is vannak biztató jelek Midőn 
például azt látjuk, hogy Irsa y  József ördög-keresztúri 
lelkész körlelkészsége minden szórványának saját 
költségén rendelt egy-egy példányt, azon kívül a lap 
terjesztésére is 20 koronát adományozni szivesekedett, 
midőn Zsigm ond  Károly hosszufalusi körlelkész 570 
lelket számláló gyülekezetéből 35 előfizetőt gyűjtve 
fényesen megmutatta, hogy a buzgóság mire viheti 
van reményünk, hogy lelkészi karunk és világi tekin
télyesebb és vagyonosabb híveink is megteszik e téren 
is a magukét. Csak kitarthassunk. Nagy tömegek nehe 
zen mozdíthatók, de ha megmozdulnak, az eredmény 
bizonyos. Legyen szabad azért e helyről is kérnem a 
kiket illet: szíveskedjenek e fontos dolgot felkarolni, 
egyházaink, lelkészeink ne sajnálják meghozni azt a 
csekélyke 4 korona áldozatot. Ha minden pap, tana. 
és egyház megrendelné egy egy példányban, a lap 
élete, sőt fejlődése biztosítva volna.

(Vége következik.)

Egyházmegyei élet.

A z udvarhelyi egyházmegyei értekezletnek  
fiókköre em lékezetes közgyűlést tartott május 28-án 
Kűsmödön. Nem feledi el e napot egyhamar sem a 
helyi ref. gyülekezet, sem a vidékről összesereglett 
kálvinistaság Nem, mert a mi fehér holló ez idő sze
rint egyházi életünkben: a fiókkön értekezletnek m w - 

1 den papja jelen volt Ez maga esem én számba megy. 
Hátha még hozzá vesszük, hogy a nép gondolat és 
érzelemvilágának teljesen megfelelő, emelkedett han
gulatban, fölemelő, megnyugtató érzéssel P ál Ba 
lá zs  a köröspataki, 55 év óta sáfárkodó le lk ipász
tor im á d ko zo tt! hogy Márk XVI. 15-re épített, a 
különböző felekezetek és különböző nemzetiségek k ö 
zös , hazafias érdekeit behatón tárgyaló egyházi be
szédet, ifjúi tűzzel Bojté Sándor szolokmai pap mon 
dott, ki szintén régi, régi (46 év óta) harezos az Ur 
táborában ! hogy váratlanul épen e beszéd alatt jött 
az ódon templom falai közé Bedő Albert nyugalma 
zott főudvarmester, képviselőjelölt, továbbá Ugrón 
Zoltán , meg Gál fi Kálm án  főszolgabiró és kísére
tük! hogy Csia K álm án  értekezleti elnök megnyitó
jában, üdvözölve a vendégeket, helyzetszerüen muta
tott rá az eredetileg másfelé igyekvő illustris vendé
gek előtt az igazságra: „ember tervez, isten végez“ ; 
de másfelől szemléltette a nép előtt e tüneményben 
azt a másik jelentőségteljes vonást is, hogy ime nagy
jaink bizonyítják: „a bölcsességnek kezdete Istennek 
félelme“ — Ha hozzá vesszük, hogy Orbán Jó zse f 
siklódi prédikátor „Hitbajnokok, hithősök és hitvért-i
nuk“ czímű népies értekezésében úgy az általános, 
mint a magyar egyháztörténetnek legérdekesebb jele
neteit válogatta össze e fogalmak (hitbajnok-, hős-, 
vértanú) megvilágításáras bebizonyította (klauzulájában), 
hogy bizonyos ma fennálló viszonyok között inkább 
lehet hitbajnok hithős, hitvértanu a küsmödi haran
gozó, mint akár egy püspök! (nagy csoda ha nem 
mindenki Majláthra gondolt); ha hozzá vesszük, hogy 
Rozsondai István  etédi kántor megrázó hatással 
adta elő „Keresem az istent* ez. költeményt s a hall
gatóság lelkén átfutó borzadályt az elnöki zárszó egy
szerre elűzte s a pünkösti lélektől áthatott szivekbe he
lyezte a zarándoktól (ki utóvégre is nem lehet ref.) 
elveszettnek hitt Istent!

Bizony, mindezekért emlékezetes nap maradt az 
etédi fiókkör apraja-nagyja előtt 1901. május 28-ka. 
S mi az alap oka? Az egyetértés, mi a vezetők kö
zött fennáll. Vajha itt soká megmaradna — s másutt 
is megjelennék ez a lelki angyal!
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I s k o l a
Értesítés az erdélyi ev. ref. egyházkerület koloss- 
vári theologiai .fakultásáról az i q o i  — IQ 02 . tan

évre vonatkozólag.

1. Az 1901—1902-ik tanév ünnepélyes megnyi
tása szeptember hó 15-én vasárnap d. e. 11 órakor 
lesz a fakultás épületének dísztermében.

2. A felvételért való folyamodványok érettségi 
bizonyítványnyal, illetőleg annak hitelesített másolatá 
val, vagy leczke önyvvel (index), hitelesített adókönyvi 
kivonattal és családi értesítővel felszerelten és a fa
kultás igazgatóságához czímzetten folyó évi augusztus 
hó 28-ig küldendők be. Később érkezett folyamodvá
nyok nem vétetnek tekintetbe.

A folyamodványok felzetén megjelölendő a folya
modó lakása és utolsó postája.

A folyamodók a beadásra kitűzött határidő után 
8 nap alatt értesíttetnek folyamodványaik miként tör
tént elintézéséről.

A volt növendékeknek , a mennyiben nem jó- 
téteményesek, elég csak levélben jelentkezniük

A z á llam i jó tétem ényei bölcsészethallgatók  
nak  évről-évre kell folyamodniok, a 2. pontban jelölt 
módon szerelve fel folyamodványaikat s azokat a 
Nagyméltóságú Vallás- és Közoktatásügyi miniszter 
úrhoz intézetten a. fakultás igazgatóságához kell be
küldendők.

A ki azonban augusztus 28-ig nem jelentkezik, 
vagy nem folyamodik, eltávozottnak tekintetvén, helye 
mással töltetik be

3 A jövő 1901 - 1902-iki tanévre a fakultás mélt. 
Elöljárósága a theologus ifia k  felvételét illetőleg ki
mondotta, hogy a hittanhallgaiók közü l a stipen
diumban részesülők csak a 160 — 1 0 0  kor. díjfize
tők közé vehetők tel, m íg  a többiek — valam int 
az újonnan je len tkező k  is  — a 160 — 50 kor. fize
tők közé. »Jeles  érettségi bizonvitványnyal jelent
kező theol. ifjak már azonnal vagy ösztöndíjra, vagy 
teljesen ingyenesen vétetnek fel

A theologus ifjakért — a kötelező tárgyak után — 
az egyetemi tandíjat a fakultás fizeti.

A hittanhallgatók részére tizenöt 200—200 koro
nás és egy 180 kor ösztöndíj, továbbá a legáczíó jó 
téteménye helyeztetik kilátásba.

4. A bölcsészethallgatók közül a régiek évi 
300 kor kedvezményes díjfizetés mellett vétetnek fel, 
ellenben az újonnan belépők csakis 400 korona  
rendes díj fizetése mellett Az öt, egyenként 200 koro
nás jótéteményes hely egyelőre még fenntartatott a 
kiváló szorgalmú és magaviseletü ifjak számára. Az 
ellátási díjat három egyenlő részben (szept., január és 
április) kell fizetni, de indokolt kérelemre az intézet 
igazgatója havi díjfizetést is engedélyezhet; úgy azon
ban, hogy a díjat a hónap öt első napján feltétlenül 
be kell fizetni, mert különben az étkezés a hátraléko
soktól elvonatik.

5. A beíratáskor minden egyes felvett növendék 
kivétel nélkül 20 kor. beiratkozási, felszerelési, könyv
tári stb. díjat tartozik fizetni, mely fizetés alól fel
mentés senkinek nem adatik: végül az intézeti törvé
nyek 1 példányát tartozik megvenni (40 fill.).

6. A  beíratások  a jövő tanévre szeptember 10. 
és következő napjain lesznek.

7. A bennlakásra felvett ifjak szeptem ber 10-től 
kezdve jöhetnek.

A tápintézetben a főzés szept. 12-én kezdődik.
Szeptem ber 10-ike előtt senki bennlakást és 

szeptem ber 1 2 -ike előtt senki koszto t az in téze t
ben nem kaphat még külön kérelemre sem. Az inter- 
nátusi ellátás lakásból, fűtéssel és vüágítással s étke
zésből — reggeli, ebéd s vacsora — áll.

8. A theologiai alap- és lelkészképesítö vizs

g á k  (kápláni és papi vizsgák) szeptem ber 1 2  -14 . 
napja in  fognak megtartatni

E vizsgákra a jelöltek szeptember 11-én, illetőleg 
a papi vizsgát teendők szeptember 12 én tartoznak a 
fakultás igazgatójánál jelentkezni, nála okmányaikat 
(indexeiket, illetőleg első papi vizsgái és szolgálati bi
zonyítványaikat) bemutatni és a képesítő vizsgák je
löltjei vizsgadíj czímén személyenként 10—10. koronát, 
s a kiállítandó bizonyítványért külön 5 koronát lefizetni.

9. A ja v ító  és pó tv izsgá la tok  a beíratások 
ideje alatt, szeptember 10—11 napjain lesznek. Az. 
ezen napokon a szigorlatokat elmulasztók csak a ta
nári kartól külön kért és teljesen indokolt kérelemre 
nyert engedély mellett tehetnek később szigorlatot; 
de a míg szigorlataikat le nem tették, semmiféle in
tézeti kedvezményes jótéteményben nem részesülhetnek.

10. Esetleges tudakozódások a theologiai fakul- 
tus igazgatójához intézendők (Kolozsvár, Emketér 1-ső 
szám.)

Kolozsvárt, 1901. julius.
Kenessey Béla,

a theol. fakul tás igazgatója.

Különfélék.
=  A z  O r s z á g o s  k ö z é p i s k o la i  T a n á r e g y e 

s ü le t  k ö z g y ű lé s e .  Alig záródott be az iskolai esz
tendő, a középiskolai tanárok tanácskozásra gyűltek 
össze. Az idei közgyűlést Budapesten tartottak meg 
julius első hetében. Több fontos tárgy került megvita- 
tás alá. így tanácskoztak a szabad  egyetem és a 
középiskolai tanárságról, az isko la i helyes írás
ról, a fe le k e ze ti tanárok bajairól stb. Minket, egy
házi szempontból, leginkább érdekel W alter Béla lő
csei főreáliskolai igazgató felolvasása: az ifjúság er
kölcsi megóvásáról. Felolvasó konstatálja, hogy a 
középiskolai ifjúságban is az érzékiség hovatovább' 
mind nagyobb mértékben lép fel, a mi erkölcsi és 
nemzeti szempontból is egyaránt káros. A baj szá- 
nálására hat pontból álló határozati javaslatot nyújt 
be. A kérdéshez többen hozzászólottak. Azt hisszük, 
hogy leginkább a szeg fejére ütött Rosnyai Károly 
pesti tanár, a ki nyíltan kimondotta, hogy az ifjúság 
erkölcsi meglazulásának oka: a vallástalanság. Ha 
a bajt javítani akarjuk, úgymond, ápoljuk az ifjúság
ban valamennyien, bármily tárgyat tanítsunk is, a val
lásosságot. Helyes! A vallástanár egymagára nem tud 
megküzdeni a bajjal, ha őt az egész tanári kar nem. 
támogatja ; hiába épít egyik órán, ha a másik órán 
pl. a phisika tanára lerontja, a mit ő épített. Egyön
tetű eljárás teremthet csupán egészséges vallás-erköl
csi életet. Ez a kivánalom nemcsak a tanároktól várja 
el, hogy egyházias érzülettel bírjanak, hanem az egy
háztól is megkívánja, hogy a középiskolai vallás taní
tás ügyét jobban karolja fel, mint eddig tette.

—  A z  a n g o l  e s k ü  m in t a .  Az angol alkot
mánynak egyik sarkalatos pontja az, hogy az uralko
dó csak protestáns lehet. Az eskü minta, melylyel az. 
új uralkodó felesküszik az alkotmányra, a törvényekre,, 
még Gromwell Olivér idejéből való, és egyik pontjá
ban az van, hogy küzdeni fog a kath. vallás ellen. 
Most, hogy VII. E dvárd  került a trónra, a kath. 
arisztokráczia mozgalmat indított, a katholikusokat 
sértő passus megváltoztatására. Csakugyan sikerült el
érniük annyit, hogy a kérdéses passzust kihagyják és- 
helyébe a következő, új részt toldják b e :

„Én, VII. Ed várd, Isten kegyelméből Nagybri 
tannia és Irland királya, a hit védője, vallom, kije
lentem és kinyilatkoztatom ünnepiesen az ü r színe 
előtt, hogy hiszem, hogy az Oltári Szentségnél a 
kenyér és bor nem változik át Krisztus testévé és 
vérévé és hiszem, hogy Szűz Mária és a többi 
szen tek  im ádása  éppen úgy, mint a miseáldozat, 
amint a római egyházban szokásban vannak, mind.
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olyan ceremóniák, amelyek ellenkeznek a protes
táns valiással: vallom, kijelentem és kinyilvánítom 
ünnepiesen az Ur színe előtt, hogy ezt a nyilatko
zatomat minden részében minden föntartás nélkül 
teszem.“

Klerikális lapok egyfelől ezt nagy vívmánynak 
tekintik, de, hogy nincs valami nagy köszönet benne 
azt maguk is beismerik midőn feljajdulnak a Szűz 
Mária és a többi szentek elleni passzusra. Ezzel kap
csolatosan megemlítjük, hogy a „Magyar Szó“ bán 
„Egy kálvinista1* felveti a kérdést: hogy hát a íómai 
katholikus püspökök esküjéből mikor hagyják ki a 
haereticos pro posse persequar-t? S egyáltalában, mi
kor hagynak fel az ultramontánok a protestánsok 
■eretnekitésével ? Mindenesetre fontos kérdés, melyet jó 
lesz napi rendről le nem venni.

=  A z  e r d é ly i  p ü s p ö k i  e z im  é s  f ía y n a ld .  A 
„Dunántúli Prot. Lap“ ból olvassuk a következő, ér
dekes kis újságot: Haynald Lajos, úgy látszik, még 
nem szégyenlette, nem tagadta el, hogy ő római k a t
holikus  püspök; az Udvardon (Komárom m.) levő 
igen szép kálvária II. staeziójának homlokzatán, a kép 
alatt szó szerint ez olvasható: »H aynald  Lajos, er
délyi lóm  kath . püspök cs. k belső t. tanácsos ala
pítványa « Jellemző, hogy éppen ez a Haynald volt 
az. kinek az ötvenes években az absolut kormány en
gedélyezte volt az »erdélyi püspöki« czim használa
tát, de, úgy látszik, hogy az életben ő is jobbnak 
látta használni a „róm. kath.u jelzőt. Tempóra mu- 
tan tu r.. . .

=  K á lv in ís ta ^ k a th o l ik u s  s z ö v e t s é g .  Hollan
diában a tiz év óta koimányon levő liberális kormány 
megbukott. Helyét az egyesült református katholikus 
orthodox párt foglalta el, s kormányrajis ez jutott, élén 
a reform. Kuyper tanárral. Hogy e két ellentétes elem 
között a fegyver barátság meddig ta r t: arra kiváncsiak 
vagyunk.

=  P a p v á l t o z á s o k .  A szilágy-szolnoki egyház
megyében a kém eri nagy és népes egyház N agy  
István, harasztosi papot; a kolozs kalotai egyhazme 
gyében a m agyar gyerőmouostori egyház P aulay  
Viktor, fugyi-vásárhelyi papot hivta meg új papjának. 
Találjanak az uj helyen kedves otthont s isten áldása 
legyen lelkipásztori működésükön.

— A  d a m o s ~ já k ó te lk i ,  k i c s i n y  egyház, mióta 
öreg papja meghalt, nem kapott új papot. Többszöri 
hirdetésre sem akadt pályázó. Főtiszteletü püspök ur, 
az esperes ajánlatára, a bajon úgy segített, hogy 
engedélyt adott Debreczeny István nyugalmazott taní
tónak, a ki különben végzett theologus, hogy abban a 
papi teendőket végezhesse. Óhajtjuk, hogy sikerrel 
működjék az Ur szőlőjében!

=  JVleg j e le n t  é s  b e k ü ld e t e t t  hozzánk is a 
duna-melléki egyházkerület budapesti theol. akadémiá
jának 1900/901. iskolai évi Értésítője, Szabó  Aladár 
•theol. igazgató szerkesztésében. Az Értesítő elején 
Szabó Aladár a lelkész képzésről ír értekezést, mely
nek foglalatja röviden ez lelkészképzésünk legyen 
evangéliumi, m agyar, igazán tudom ányos és g ya 
korlati. Az iskolai év történetében kiemeli egy prot. 
internátus létesítésének szükségét, melyben theologu- 
sok és egyetemi polgárok nyernének ellátást Az aka
démián hát rendes tanár és két rendkívüli (egészségtan 
és zene» tanár működött. A theologusok létszáma az 
év végén 46 volt. Erdélyből hét theologus tanult Buda
pesten, ennyivel kevesebb volt a mi theologusaink 
létszáma. Vájjon, a papjaink száma is kevesebb lesz?

=  H a lló z á s . Benedek Ferencz, haranglábi ev. 
rof. lelkész és a küküllői egyházmegye volt esperese 
90 éves korában jobblétre szenderült. Közel 70 évig 
hirdette ¡az igét haranglábi kis egyházunkban. Soha 
sem vágyott más helyre, pedig mehetett volna. Mint 
ifjú részt vett a szabadságharczban és Erzsébetvárost 
nagy veszedelemből mentette meg. Önfeláldozó, bátor 
küzdelme részeletesen meg van örökítve Erzsébetváros

monográfiájában. A szabadságharcz után fogságot is 
szenvedett, honnan kiszabadulva haranglábi pap lett. 
Az egyházmegyében előbb director, majd 1871—1886-ig 
esperes volt. Halálát nagykiterjedésü családja gyászolja. 
Emlékét a magyar szabadságharcznak és az erdélyi 
ref. egyházkerületnek történetében egy-egy szép lap 
őrzi. Nyugodjék csendesen!

=  M últ szám unkba nehány értelemzavaró sajtóhiba 
csúszott be, a melynek javítását itt adjuk: A vezérczikk első ha
sábjában felülről számítva a 16 ik sorban raczion ális  helyett 
naczionalis olvasandó, a második hasáb Iáik sorából kimaradt 
e kifejezés: »rationalis-m oralis és lu theránus«. Így a mondat 
következőkép alakól: E zen  szeretetben  való egyesülésnek , 
a z  unitárius inkább rationalis-m oralis ; a lu theránus m is z 
tik u s___« A  4-ik hasáb 13 sorának végéről kimarad: „hanem
erkölcseinknek és erényeink kell vallásunkhoz felem elked
nie.“ Az 5-dik hasáb y sorában érezhető  helyett em észthető  
olvasandó. Második czikkünk czime meg— szintén revizori hiba 
— nem: »Jelen tés a va llá sta n i kézikön yvrő l« hanem . Je
len tés va llá sia m  k éz ik ö n y ve k rő l«

Szerkesztői üzenetek.
P. J. Uzon. Minthogy „ev. ref. lanitói állomás betölté

séről van szó, kérjük szíveskedjék a rendes úton eljárni, úgy 
mint az Utasítás 68. §-a megszabja. Szives üdvözlet!

Hivatalos rész.
2809 — 1901. KÖRLEVÉL,
valamennyi egyházmegye Nagy tiszteletű esperes, püspöki 
egyház tiszteletes t. tanácsa s a kollégiumok méltóságos 

t. Elöljáróságához.
Értesítjük a méltóságos t. Czímet, lioíry a folyó évi 

főtiszteletű egyetemes Kon vént üléseiről szóló jegyzőköny
veket az alábbi kimutatás szerint már szétküldöttük, mi
nélfogva fölkérjük, hogy az ott kitüntetett összegeket folyó 
évi augusztus hó 20-áig kebli pénztárunkba feltétlenül be
fizetni szíveskedjenek.

Vajdahunyadi egyh. 28 példány után 27 koronát. 
Gyulafehérvári egyhm. 13 péld. u. 12 kor. Nagyenyedi 
egyhrn. 33 péld. u. 32 kor. K-kalotai egyhm. 40 péld. u. 
39 kor. Sz.-szolnoki egyhm. 63 péld. u. 62 kor. Deési 
egyhm. 26 péld. u. 25 kor. Széki egyhm. 35 péld. u. 34 
kor. Nagy-sajói egyhm. 14 péld. u. 13 kor. Görgényi egyhm. 
34 péld. u. 33 kor Marosi egyhm. 63 péld. u. 62 kor. 
Küküllői egyhm 36 péld. u. 35 kor. N.-szebeni egyhm. 14 
péld. u. 13 kor Udvarhelyi egyhm. 51 péld. u. 50 kor. 
Erdővidéki egyhm. 15 péld. u. 14 kör. Sepsi egyhm. 37 
péld. u. 36 kor. Orbai egyhm. 12 péld u. 11 kor. Kézdi 
egyhm. 13 péld. u. 12 kor Tiz püspöki egyh. egy egy 
péld. u. 10 kor. Hat kollégium egy-egy, n.-enyedi koll. két 
péld. után 8 koronát.

Kolozsvárt, 1901. julius 1-én.
Dr. Bartók György, Dr. Kádár János,

elnök. titkár.

2638— 1901. KÖRLEVÉL,
valamennyi erdélyi ev. ref kollégium méltó ságos t. Elöl

járóságának.
A m. kir. közoktatásügyi miniszternek 1900. évi 

29.954 számú rendelete nyomán, múlt évi junius hóban 
2109 ig. tan. szám alatt intézkedtünk, hogy a miniszteri 
rendeletnek intézeteink, melyek államsegélyt élveznek, az 
1883. évi XXX. t,-cz. 47 §-ából kifolyólag, a játékdél
utánok berendezéséről gondoskodjanak és a tanterv kiegé
szítéséül játékdélutánokat valóban tartsanak is.

Kollégiumaink közül a kolozsvári, maros vásárhelyi, 
székely-udvarhelyi, szászvárosi, zilahi és s.-szentgyörgyi, az 
útasításnak megfelelőleg intézkedtek s játékdélutánoknak, 
mint a tornagyakorlatok egy bizonyos nemének a megtar
tásáról s eljárásuk eredményét és a szándékolt tanítás ter
vezetét be is mutatták hatóságunknak, mely jelentéseiket 
tudomásul vette és a játókdélutánoknak a 4 alsóbb osz
tályban heti 2— 2 órában való megtartását jóváhagyta S 
erről az intézkedéséről, — mely hat kollégiumra vonatko
zott, — egyházi törvényeink értelmében föl iratot intézett 
az egyetemes konventhez, a melyben intézkedéseinek tudó-
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másúl vételét s a mennyiben a játékdélutánok behozatala 
a tantervvel szoros kapcsolatban áll, a ref gimnáziumi 
tanterv megállapítása pedig az egyetemes Konvent joga és 
feladata, kérte az egyetemes Konventet, hogy a játékdél
utánokra vonatkozó kultuszminiszteri rendelkezésre nézve 
nyilatkozni és a játékdélutánok megtartása iránt utasításo
kat adni szireskedjék.

Az egyetemes Konvent, egyetértvén az előterjesztés 
czélzatával. s azzal, hogy a játékdélutánok a testgyakorlást 
illetőleg vele lényegileg összhangban állanak ; az 1901 
ápril 17 — 20 napjain tartott ülésében 39 jkvi szám alatt 
elhatározta s útasításúl adta, hogy a fönntartó testületek 
valamennyi ref. gimnáziumnál a játékok ügyéről kellően 
gondoskodjanak.

Ezek után a kultuszminiszter úr folyó évi junius hó 
i l-é n , 30.603 szám alatt a játékdélutánoknak a felsőbb 
osztályokban való behozatalát rendelte el és ismét felhívta 
hatóságunkat, hogy a rendelet értelmében intézkedjék, reá
mutatván a „Hivatalos Közlöny“ 1901. évi 15. számára, 
a melyben rendelete „A játékdélutánoknak a középiskolák 
felsőbb osztályaiba való behozatala0 iránt intézkedik S 
minthogy a rendelkezésnek a megvalósítására hatóságunkat 
is, az államsegélyes gimnáziumainkra nézve felhivta, az 
igazgatótanács kötelességének ismeri, hogy államsegélyes 
gimnáziumaink e rendelet megvalósítására, a felsőbb osztá
lyokra nézve is, tervet készítsenek s a mennyire lehet már 
a közeledő 1901 -  2 isk. évben foganatba is vegyék

Valamint a 2109—900 sz. ig tanácsi rendeletben, 
úgy most is elrendelte az ig.-tanács, hogy az államsegélyes 
gimnáziumaink a játékterület pontos méreteit, a jövő tan
évi tájékoztató tárgy fölosztást és órarendet, a játékdélutánok 
idejének megjelölésével, az osztályösszevonások tervét és a 
játékdélutánok vezetésére vállalkozók neveit terjeszszék föl 
igazgató-tan ácsunkhoz tudomásul és jóváhagyás végett.

Kolozsvárt, 1901. julius 1-én
Dr. Bartók György, Parádi Kálmán,

elnök. tanügyi-előadó.

1023—1901. PÁLYÁZAT
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületbe kebelezett 

ilyeisilvi püspöki vizsgálat alatt álló II. oszt egyház- 
község leJkészi állomására pályázat nyittatik

Ezen állomás javadalma: a) Tisztességes lakás, 
a hozzá tartozó gazdasági épületekkel és veteményes- 
gyümölcsös kerttel, értéke 100 korona, b) 10 kát hold 
kaszáló (adóját az egyház fizeti) bérjövedelmének ér
téke 280 kor. c) A l ökösi határon 1200 négyszög öl 
kaszálónak két harmad részben való haszon élvezete; 
értéke 12 korona, d) Jelenleg 98 egész kepe fizetőtől 
70 liter búza, 120 liter zab, melyet, ha pénzűi fizet
nek, a búzáért fejenként  ̂ korona, a zabért 4 korona 
80 fillér jár. Értéke 1156 kor. 40 f. e.) Jelenleg 45 fél 
kepe fizetőtől egyenként 35 liter búza és 60 liter zab, 
mely, ha pénzül fizettetik, a búzáért fejenként 3 ko
rona, a zabért 2 korona 40 fillér jár. Ezek értéke 243 
korona f) Egy 1/s kepe fizető fizet készpénzül 6 koro
nát. g) 14 egy negyed kepe fizetőtől fejenként 17V2 
liter búza, 30 liter zab, melyet, ha pénzül fizetnek, 
búzáért 1 kor. 75 fillér, a zabért 1 kor. 95 fillér jár* 
Értéke 41 korona 30 fillér, h) 56 egész kepe váltsá- 
gos fizet fejenként 96 fillért; összesen 53 kor. 76 fillér, 
i) 33 fél kepe váltságos fizet fejenként 38 fillért; ösz- 
szesen 15 kor. 84 fillér, k) 41 egész oszporás fejen
ként fizet 40 fillért; összesen 16 kor. 40 fillér. 1) 14 
fél oszporás fizet fejenként 20 fillért; összesen 2 kor. 
80 fillér, m) Fa kepeváltság czímén az egyház kepe 
alapjából 160 korona, n) Stóla váltság czímén az egy
ház közpénztárából 112 korona. A javadalom összes 
értéke: 2199 korona 50 fillér. Kepeapadás vagy sza
porodás a lelkész kára, illetve haszna.

Kötelességei a törvényekben és szabályokban elő
irt összes lelkész! teendők végzése, valamint az állami 
iskolában a hitoktatás teljesítése, a melyért azonban 
külön tiszteletdíj jár.

Minősitvénynyel és szolgálati bizonyitványnyal

felszerelt folyamodások alólirt püspöki hivatalhoz f. é. 
augusztus hó 1-éig adandók be.

Kolozsvárit, :901. julius hó 10-én.
Dr Bartók György, 
erdélyi ev. ref. püspök.

1037—1901. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a székely- 

udvarhelyi püspöki vizsgálat alatt álló egyházközség 
kántor leánytanitói állomására pályázat nyittatik.

Ezen állomás javadalma: 1000 (egy ezer) korona 
évi fizetés, a melyből 800 korona a tanítói, 200 kor. 
pedig a kántori kötelességek teljesítéséért jár ; teme
tési stóla váltság 100 kor.; tisztességes lakás; az ál
lamtól öt ízben esedékes évi 100 (egy száz) korona 
ötödéves korpótlék; kilátásban van az iparos tanoncz. 
növendékek tanításáért évi 240 (kétszáznegyven) ko
rona. Kik zenében (hegedű, czimbalom stb.) jártasok, 
mellék jövedelemre is számíthatnak.

Kötelességek: a) az egyházi törvényekben előirt 
kántori szolgálatok teljesítése; b) heti 20 órán a ref. 
leányiskolában tanítás; c) a ref. leány és községi fiú
iskolában egyházi ének tanítás.

Kik hármonia vezetésben jártasok s ezt ok
mánynyal is igazolni tudják, előnyben részesülnek.

Tanítói oklevél, szolgálati és más nemű bizonyít
ványokkal is ellátott pályázati kérvények alólírt püs
pöki hivatalhoz 1901 évi Augusztus hó 1-ig Kolozs 
várra küldendők.

Kolozsvár, 1901 jul hó 10. D r . B a r tó k  G yörgyr 
_____  ev. ref püspök.

1010-1901. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a görgényi 

egyházmegyébe kebelezett magyar-régeni egyházközség 
papi állására pályázat nyittatik.

Javadalom: Újonnan épített díszes, kényelmes,, 
szép lakás négy szobával, konyhával, kamarával, pin- 
czével, kerttel és a szükséges gazdasági épületekkel. 
Készpénz fizetés 1242 korona 67 fillér; melyből 749 
kor. 93 fillér félévi előleges részletekben az egyház 
pénztárából fizettetik és 492 kor. 74 fillér a központból 
félévi utólagos részletekben járandó illetmény. Éhez 
járni az 1600 koronás fizetés kiegészítéskor folyósí
tandó s már hitelesen meg is állapított államsegély 
357 kor. 33 fillér.

Pályázati határidő 1901. augusztus hó 1. Folya
modványok nt. Csekme Ferencz esperes afiához kül
dendők Gernyeszegre (u. p. Sáromberke.)

Kolozsvárt 1901. julius hó 10-én.
Dr. Bartók György, 
erdélyi ev. ref. püspök.

1008.—1901. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a szilágy

szolnoki egyházmegyébe kebelezett magyar keczeli ev. 
ref. egyház énekvezér-tanítói állomására pályázat hir- 
dettetik.

Javadalma: mint tanítónak 6 hold 325 Q öl 
szántó és kaszáló (adóját az egyház fizeti) kát. tiszta 
jövedelme 45 kor. 20 fül. Faváltság az egyház hívei
től 58 kor. Borváltság az egyház híveitől 88 kor. Tan
díj átlag 20 kor. Ezekhez járul évi 388 kor. államse
gély s jogosultság esetén az áüam által engedélyezett 
korpótlék. — Kántori javadalom: Minden családfőtől 
30 liter búza, átlag 21 hliter =» összesen 175 kor. ér
tékben. Stóla átlag 6 kor. Kézimunka váltság 10 kor., 
a czinterem egy harmadrészének használata 9 kor. 
Tisztességes lakás, meüéképületekkel s kerttel.

Kötelességei: az énekvezéri, tanítói és egyházi 
jegyzői teendők törvényszerű, lelkiismeretes végzése.

Pályázati határidő 1901. Augusztus hó 1-je.
Szabályosan felszerelt pályázati kérelmek nagytiszt. 

Viski Pál esperes úrhoz küldendők Zoványra (Szilágym.)-
Kolozsvárit, 1901. jul. hó 10-én.

Dr. Bartók György, 
püspök.

NYOMATOTT GOMBOS FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN. KOLOZSVÁRT.
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1 2  kor. 
6  kor.

]UTKGtJKIiEfiIF^ I W f W K H  CSÜTÖRTÖKÖD.

Politika és protestántismus.
ii.

A 20 ik század e szerint az öntudatban 
akozó Istennek, a történeti Krisztusnak tuda- 
ával és annak elismerésével köszöntött be, 
hogy a természeti dolgok megismerésével nem 
ellenkezik egy magasabb szellemi világ felvétele, 
mely az emberi szellem vallási és erkölcsi szük
ségleteinek megfelel. A protestántizmus úgy te
kinti az eredményt, mint elveinek győzelmes 
előnyomulását s nem zárkőzhatik el attól, hogy 
kísérete, a politika felett, protestáns alapon 
szemlét ne tartson, mert a protestáns tudat és 
politika egymást nem ignorálhatják. A protes 
táns egyházi irodalom szoros értelemben vett 
politikával nem foglalkozik, mert ennek feladata 
az, hogy az ember külső társadalmi viszonyait 
rendezze, vezesse, hogy kormányozzon; az egy
házé ellenben az, hogy az ember benső szel
lemi életét, értelmi, vallás-erkölcsi magasabb 
törekvéseit ápolja, vezesse, azoknak érvénye
sülését előmozdítsa. És ha jogosúlt az a pro
testáns feltevés, hogy az emberben Isten lako
zik, hogy ö szellemi, vallás-erkölcsi lény és 
földi elhivatása az, hogy benső lényének, em
beri méltóságának természetadta fönséges sa
játságait minél teljesebb mértékben kifejtse: ha 
áll, hogy földi élete oly viszonyok, feltételek 
közé van beosztva, hogy azok közreműködésé
vel emelkedő étik emberi mivoltának magasla
tára, öntudatos tiszteletére és önálló kifejezé
sére: ha áll, hogy földi létének minden viszo
nyai, az áldás úgy, mint a csapás, az öröm 
mint a fájdalom, az erkölcs és gonoszság, az 
erény és bűn, a munka és fáradság és mind 
az, mi szellemi, értelmi, vallás-erkölcsi erejé
nek soha nem lankadó aktivitását hivják. sar
kalják, kényszerítik küzdelemre, egyformán sar
kalják éberségre, körültekintésre, egyformán 
veszik igénybe lelkének minden tehetségeit: 
akkor jogosúlt azon protestáns zamatú követ
keztetés is, hogy a leghelyesebb politika, a leg
kívánatosabb kormányzási rendszer az, mely

nem terjed tovább, mint addig, hogy elhárítsa 
azon akadályokat, melyek az embert benső 
nagyságának, mindenkivel közös emberi méltó
ságának érvényesülésében gátolják.

Ez azonban nincs igy, önmagunkat és má
sokat ámítanánk, ha azt erősítenők, hogy így 
van, vagy azt eröszakolnók, hogy minden vo
nalon így legyen, mert ez, legalább a jelenben 
kivihetetlen: de ez nem zárja ki annak lehető
ségét, hogy oly állapotra törekedjünk A poli
tika nem ismeri ezt az idealizmust, az ö ereje 
a külső hatalom és tekintély érvényesítésében 
nyilatkozik meg, ö a fizikai erők felfedezésé
ben, elrendezésében, alkalmazásában fejezi ki 
munkásságát; az embert, mint egy darab fát, 
érczet vagy viaszt az állami gépeket kompli
kált szerkezetében fizikai, chemiai elemnek te
kinti s oly szellemben alakítja, idomítja, hogy 
e gépezetnek legyen hasznos tagja. Erre törek
szik a protestántizmus is, csakhogy más ala
pon és szellemben. A protestántizmus sem a 
társadalmat, sem az államot nem tekinti gépe
zetnek, hanem élő organizmusnak. A társadalom
— ha szabad hasonlattal élnem — mint a 
tölgy egy magában létező organizmus. Mint ez 
önálló, életi sajátságokkal birő elemek, sejtek, 
szövetek csodálatos együttműködésének ered
ménye : valamint azok az önálló egyedek csak 
az élő tölgyfában fejthetik ki életi sajátságaikat 
s valamint maga az egységes organizmus — a 
tölgy — csak az öt alkotó elemek, sejtek, szö
vetek közreműködésével nőhet, fejlődhetik: úgy 
az ember is a társadalomhoz viszonyítva — 
testi és szellemi adományaival egy önálló or
gánum, mely a maga életi összes sajátságait
— a testieket úgy, mint a szellemieket, az ér
telmieket úgy, mint a vallás erkölcsieket, csak 
a társadalomban, mint élő organizmusban fejt
heti ki. De másfelől maga a társadalom is csak 
az egyes embereknek, mint individuumoknak 
közreműködése által létezik. — Ha beteg az 
organizmus, betegek az orgánumok is — és 
megfordítva, ha rothadásnak indultak az orgá
numok, megrothad az organizmus is. Melyik
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rothad, romlik, fajul el előbb a sejt-e vagy az 
egész organizmus? melyik pusztulása vonja 
maga után a másikét ? Azt látom, hogy a tölgyfa, 
mint egész egyszerre hal ki az ő alkotó or
gánumokkal; elfajult emberek társasága elfa- 
júlt társadalmat eredményez, elfajult társadalom 
elfajult embereket nevel — együtt és egyszerre 
betegek avagy egészségesek.

Általános társadalmi és emberi érdekek 
követelik tehát, hogy a protestántizmus mentöl 
több oldalú érintkezésben legyen a politikai 
áramlatokkal, ha akarná sem zárkőz hátik el 
attól, hogy a különböző irányzatokkal, pártala
kulásokkal érintkezésbe ne jöjjön, befolyását 
ne érvényesítse, elveinek érvényesülésére ne 
működjék. A protestáns sajtónak elengedhetet
len kötelessége, hogy a Krisztusban megnyilat
kozott emberi méltóságot, azokat, a minden em
berrel közös, természetadta fönséges tehetsége
ket, a szépre, a jóra, a nemesre, az igazságra 
tekintő vágyakozást és az azok bírásából fa
kadó boldogságot, melyre Isten minden embert 
személyválogatás nélkül elhívott nyilvántartsa, 
az arra irányúit fogékonyságot élesítse, fejlessze, 
erősítse, az emberben lakozó Istennek kívülről 
is díszes hajlékot emeljen. De elengedhetetlen kö
telessége az is,hogy felemelje szavát valahányszor 
Istennek lelke és az ő temploma ellen bárhonnan 
jövő merénylet van készülőben, »mert az Űr ama 
lélek és a hol az Úrnak lelke van, ott van a 
szabadság « Az ember ugyanis az ő örökölt lelki 
tehetségeivel, természetadta hibáival, fogyatko
zásaival, ösztöneivel, szenvedélyeivel együttesen, 
mint önálló subjektum nagyobb, mint a király, 
miniszter, tudós, művész, börziáner, kereskedő, 
gazda, csizmadia, napszámos, szolga, koldus; 
régibb mint a királyságok, politikai rendszerek, 
kormányok, tudomány, művészet, kereskede
lem, ipar, nemzetgazdászat Ezek változásoknak 
vannak alája vetve, ezekkel egyszerre és pár- 
húzamosan változik, módosúl az ember világ
nézete, tudományossága, belső és külső élet
nyilatkozata: de az igazság, szabadság utáni 
vágyódása, a szép iránti fogékonysága, magasra 
törő szárnyalása, a törekvés, erőfeszítés, hogy 
azokat birtokába vegye: megmarad, soha el 
nem enyészik, mig ember lesz a földön, ki e 
névre érdemes A politika és a protestáns elv 
között felállított ezen külömbség benne rejlik 
Jézusnak ezen szavaiban »nem az ember van 
a szombatért, hanem a szombat az emberért

Mások is ezt mondják, mindenki így érez, 
így gondolkozik— vethetik szememre. Elhiszem, 
hogy így van, legalább titokban, zárt ajtók me- 
gett így van : de bizony a gyakorlati életben 
nincs így. Pál apostol damaszkusi útjában azt 
a szelíd figyelmeztetést vette : „nehéz neked az 
ösztön ellen rugódozni“ a mai emberre a ma
gasabb ösztönök elleni rugodózás mesterségét 
erőszakolják a viszonyok. Különböző nyilatko
zatokban mintegy ösztönszerüleg kitőr ugyan 
az a követelés, hogy az ember értelmi és er

kölcsi sajátosságának minél teljesebb kifejezése 
az a központi czél, melyre az ember egész lé
nyének törekedni kell; mintegy ösztönszerüleg 
érzi ugyan mindenki, hogy ezen központi czél 
érdekeinek kielégítésére még valami egyéb is 
kívántatik, mint a vagyon ,és személy bizton
ság feletti őrködés, gyárak, vasútak építése, 
marhák tenyésztése, talaj feljavítás, hogy 
az auyagi, szellemi és vallás erkölcsi követelé
sek szigorú különválasztása, megkülönbözte
tése s oly irányú berendezése, mintha a po
litika feladata kizárólag a földiek, az anyagiak 
szolgálatára lenne útalva, nem felel meg az 
erkölcsi követeléseknek: de azért halad minden 
úgy mintha ez lenne a legtermészetesebb. Ha 
ez lenne a legtermészetesebb, akkor a társa
dalmi átalakulások, a természeti fejlődés tör
vényei szerint minden megrázkódás, kitörés 
nélkül, szintúgy észrevétlenül mennének át az 
egyik állapotból a másikba. Azt nem állíthatjuk, 
hogy így van, mikor a különböző társadalmi 
osztályok, testületek, egyesületek, magas vá
laszfalakat, érdek ellentéteket állítanak fel egymás 
között, mikor egymás feletti uralomra töreked
nek, a hatalom birtokában levők görcsösen ra
gaszkodnak szerzett vagy öröklött jogaikhoz, 
abból semmit nem hajlandók engedni, mig az 
ellenkező helyzetben levők az erőszak fegyve 
reit ragadják meg. Látni való, hogy az egyik 
fél figyelmen kívül hagyja a minden emberrel 
közös emberi méltóságot, az istenfiuságot; a 
másik nem tiszteli a társadalmi jogokat: de 
egyezik abban ellenfelével, hogy ő sem reflek
tál az emberi méltóságra. Az embert egyik fél 
sem tiszteli, sem saját személyében, sem má
sokban.

(Kolyt köv.) Horváth István.

A protestáns pap személyének és mű
ködésének jelentőségéről

Vajda Ferencz felolvasása az eidélyi ev. ref. egyházkerület 
Egyházi Értekezletének Székely-Udvarhelyt 1901. máj. 31-én tar

tolt közgyűlésén.
(Folytatás.)

I. Katholikus állásponto i a papság, mint Isten
től és Kristusziól alapított intézmény van az egyházi 
életbe illesztve, tehát, mint Külön rend úgy szerepel. 
Jogai is, természetesen úgy vannak feltüntetve, 
mint Istentől nyert jogok, s igy kizárólag őt illeti meg: 
a vallásos igazságok (hitczikkek, dogmák) megállapítása, 
sákraineníumok kiszolgáltatása és az egyház kormány
zása. Rendi jellege külsőképpen is kifejezésre jút a 
szüziességifogadalomban, áruházaiban, s legfőképpen 
az áldozárságban és hierarchiában, élén a római pápával, 
kinek a vatikáni zsinat a csalhatatlanságot is megadta.

Könnyű átlátni, hogy a katholiczismusban az 
ó-testamentumi nierárchia kelt életre; természetesen, 
mint az új-szövetség tökéletesebb az ó-szövetségnél: 
úgy ez is tökéletesebb formában, szélesebb jog és 
hatalmi körrel. Mert a zsidó hierarchia csak a zsidó- 
népre, a kath. hierárchia pedig, kiterjed az egész világra. 
Ugyanis kath. tanfogalom szerint, az Istenországa 
e földön, a kath. egyházban valósult meg. Ennek a 
magasabb, láthatatlan, szellemi világnak — mondjuk 
Istenországának — minden kincseivel együtt: a földi,
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látható világgal szemben, kizárólagos sáfára a papság. , 
Tehát, közbenjáró Isten és ember között. Sőt a Római 
Katedhismus szerint még ennél is több. Ugyanis, az 
van iott mondva, hogy a papság a legnagyobb méltóság, 
Mmnyira, hogy a papok nemcsak angyaloknak, hanem 
isteneknek nézhetők, mert isten erejét és tu la j 
do&ságait tartják magoknál (C. R. 11.7. 2.}Akülömb- 
ség csak annyi,, hogy a hierárchia létráján legmaga
sabban állók többet, az alsóbb rendbeliek kevesebbet 
bornak.

Ezen felfogás, a kath. egyház tagjainak vallás 
■erkölcsi életéiben, kizárja az egyéniség érvényre jutá
sát: érzületben, akaratban egyaránt, mert ott mást 
hinni, mást akarni nem lehet, nem szabad, mint a 
mit az egyház, illetve a papság hisz es akar. Itt tehát 
•a vallás nem élet Istenben, Isten által, hanem előirt 
•szabályok, gépies követése, opus operatum. A pap fel
adata pedig nem másL, mint ezeknek a cselekvények- 
nek pontos teljesítése. Ennek megfelelően van beren
dezve az egész kultusz, melynek központja a imse- 
áldozat, mádon a pap — az ó-testamentumi papság 
példájára — a Krisztus testét áldozza meg naponkint, 
élőknek és holtaknak üdvére, bűnök-, büntetések el
törlésére s más egyéb életszükségekre, (Tr G III ), 
feledvén, hogy a K tisz tá s  egyetlen egy áldozat ja 
vai tökéletesekké te tte  m indörökké azokat, a k ik  
m egszenteltetnek  «(Síd. X. 14.). Önként következik 
ebből, hogy a katholicLmusban, a külsőségek miatt, a 
Krisztusban való. belső m egszentelődés teljesen le
hetetlen. Csupán az szent, az tiszta, az igaz: mi a pap 
által külsőleg  megszenteltetett; minden egvéb profán. 
Ezen elvnek egyházi jelentősége abban áll, hogy az 
üdvösség csupán a kath. egyház kebelében található ’ 
meg s itt is papi közbenjárás által. Tehát, a ki nem 
tagja a kath. egyháznak: az, mint eretnek, elkárbozik.
A kit pedig az egyház exkommunikál: az, az Isten 
országából is ki van zárva. Társadalmi jelentősége 
pedig abban nyílvánúl. hogy az emberi életnek egyes 
intézményei, csak úgy felelnek meg rendeltetésüknek, 
ha azok szintén egyházi megszentelésben részesültek.
Az állami élethez való viszonyban, a lelkek feletti 
uralkodás gondolatából foly és önként következik: a 
világ le le tti uralkodás gondolata, mint a hierarchia 
legvégső czélja. Innen van a sok összeütközés a kath. 
egyház és az állam kormányok között.

II. A kath. hierarchiával éppen ellentétben áll a 
szekták  (baptisták, anabaptisták, názárénusok, adven
tisták stb.) hitvallása, melynek lényege abban áll, hogy 
a kit a Szentlélek áthatott és m egtért, mert ez itt a 
fődolog, mint Keresztelő János prédíkácziójában -  an
nak többé nincs szüksége arra, hogy vele más közölje 
a vallásos igazságokat, mert ő magára is felismeri s  ̂
nemcsak felismeri, de követi is. így tehát rájok nézve j 
felesleges a papi, a tanítói rend, mert ők mindnyájan J  
szent nép és királyi papság; felesleges az egyházi és j 
világi hatóság, mely az egyházi és társadalmi rend őre.  ̂
mert ők a nélkül is követik azt. Ők a Krisztus által 
hirdetett egyetemes keresztyénséget és egyetemes pap
ságot képviselik, a felekezetekre szakadt egyházakkal 
szemben. Elvük és jelszavuk: szabadulni minden egy
házi és állami kötelék alól, hogy e czimen a keresztyény 
szabadság, egyenlőség és testvériség az életben meg
valósuljon.

Azonban ez csak üres jelszó, mennyiben a ke
resztyénséget a biblia betűinek  (még inkább az ó 
mint az új szövetségnek) megtartásába helyezik s az 
isteni kegyelem közlését pl. a vizbemerítés tényéhez 
kötik. A megtérés, a megszentelődés, az új élet itt sem 
a léleknek élete Istennel, hanem a testnek megsanyar- 
gatása, tehát külsőség, szemfényvesztés, fariseismus. 
Ezen elvből foly a gyakorlati élet is, hol első sorban 
irányadók a parancsolatok: Ne lopj, ne ölj, ne pipálj, 
ne káromkodj, ne igyál szeszes italt, tehát egészen a 
törvény m alm a  alatt állanak. Érdekes, hogy pl. a 
a. vizbemerítők (die Tunker) a 7. parancsra nem fek

tetnek fősúlyt, mivel egyik sakramentumok éppen a 
szeretetcsók  Ezen kívül még két sakramentumot tar 
tanak u. m. a lábm osást és utolsó kenetet. Innen 
származik itt is, az állami élettel való összeütközés, 
midőn, * vallásos szempontból tiltják az esküt és a 
fegyver viselést; sőt az első keresztyének példájára 
(Csel. IV. 32.), a vagyonközösséget sürgetik.

Ügy a katholiczismus, mint a szekták túlságban 
járnak. A katholiczismus túloz a hierarchiában, s ezért 
az egyetemes papságot, még gondolatban is elejti; a 
szekták túloznak az egyéni hítszabadságban, midőn a 
történe mileg kifejlett egyházakat, az állami jogrendet 
csak kényszerből ismerik el, s ezeknek szétrobbantá- 
sával akarják az egyetemes papság eszméjét az életbe 
átvinni. Pedig éppen ezeknek, kik minden kérdésben 
a biblia betűjére appiáinak, kellene elismerniük, és 
tudniok Pál apostol szavait: „ Minden lélek a fe lső  
hatalm asságoknak engedelmes legyen , m eri n in
csen hatalm asság, hanem Istentől és a m ely  
hatalm asságok vannak , IstentőlrendeltetteK . A zért 
va laki ellene tám ad e hata lm asságnak% az Is ten  
rendelésének tám ad  ellene. (Rom. XIII. 1 2.) És
meg kellene hajolniok Jézus szavai előtt »A djátok  
meg azért, m i a császáré a császárnak; m i a z  
I s te n é : az Is ten n ek  (Math. XXII- 21 )

Lehet, hogy ide, Erdély keleti szögletébe, a szó* 
kelyfö'd bérczei közé, még nem bitóit b.; ezen áram
lat. De, ez csuk idő kérdése, mert a levegő telítve van 
vele. Viszonyaink pedig éppen kedvezők; egyfelől a 
gazdasági válság, másfelől a magos egyházi adó szépen 
előkészítették az ú ’ját Mi. a nyugati határszélen, milr 
nagyon jól ismerjük. A királyhágón átjőve, éppen a 
kolozs-kalotai egyházmegyét árasztották el. Éppen ezért, 
saját személyes tapasztalatunk alapján is állíthatjuk.. 
hogy az egyénü hit szabadságnak, az erkölcsi tisztaság
nak, a  vallás szaoadgyakorlatának, az egyházi életmű
ködésnek, az állami souverenitásnak határozottan ellene- 
van a szekták korlátlan szabadsága. Ebből a szem 
pontból, nem tartjuk elég szerencsésnek a konvent 
álláspontját, mely nem emelte fel tiltakozó szavát az 
egyházi anarchia ellen A szektákat vagy reczipi- 
álni, vagy szigorúan megrendszabályozni: egyházi és 
állaisíi érdek egyaránt. Mert ez nem felekezetnélkü 
liség., hanem egyházi és társadalmi rendet felforgató,, 
vallásos fanaíiismus. Szükség azért tudnunk, hogy: útit 
hiszmek és m it cselekednek.

III. Midőn igy, negátiv oldalról, a papság fogal
mát «megvilágítottuk : nem lesz nehéz a kérdés positiv 
oldaHat is felmutatni és #  protestáns álláspontban 
a liszfta, hamisítatlan kereszténységet bemutatni.

Nagyon téved, ki azt hiszi, hogy a reformácziót. 
csupán a vallásos visszaélések és éppen Tetzel barát 
bűnbocsátó ezédulái hozták létre. Oh. nem ; ez a refor- 
máczíőnak csak egyik — mondhatnám kipattantó — 
szikra fa lehetett, minden esetre döntő befolyású a 
többire- Hanem, a reformáezióban am az ős, k e re sz 
tyén erők törtek elő, melyek addig napvilágot nem« 
láthattak, vagy -egyesek (papok) önkénye, vagy a nép- 
tudatlansága miaitt, daczára, hogy a keresztyénségben- 
[benne voltak. Ilyenek: az Istenfiuság, az igének testet 
öltése nemcsak egyesek, hanem a népek életében; a 
család, a munka megszentelődése; az emberinek az 
istenibe való olvadása; az isteni világrendnek kidom- 
boirodása: a  természet törvényeiben, az egyházi és 
polgári hatóságokban. A reformáezióban gyűlt lángra 
a szabadvizsgálódás, a haladás, a kutatás fáklyája; 
itt nyílott meg a szív gazdag, kiaknázhatatlan bányája, 
az egyház, a humánísinus és a haza számára

A vallásos életben, midőn Luther  kimondá Pál 
jelszavát: m egigazulunk Isten ingyen kegyelm é
ből a Jézu s  Krisztusban vetett h it á lta l;  vagy 
midőn Zw ingli hangsúlyozta tudom bizonyosan, 
hogy engem az Isten  tanít, m ert érzem m agam 
ban az ő jelenlétét: e jelszavak által széttört a 
hierárchia békója, s a lelánczolt egyéni hitszabadság,
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a lelkiismeretbeli függetlenség újból felszabadult. A 
külső cselekvények helyébe, az egyéni kegyes érzület 
lépett, mint egyedüli feltétele a lelki üdvösségnek. 
Többé nem volt szükség áldozati cselekvényekre, ha
nem könyörületességre, önmegtagadásra; nem áldozó 
papok, hanem tanító-m esterek kellenek, kik az isten 
igéjét hirdetik; le lkészek, kik a nép erkölcsi élete 
felett őrködnek; pásztorok, kik a tévelygőket az üdv 
útjára vezérlik.

Ha Pál joggal mondta magáról hogy ő a K risz
tussa l együtt m eg jeszitte te tt (Gál. II. 20): úgy Lu
ther is elmondhatta, hogy ő a K ristussal együtt fel
tám adott és él többé nem ő, hanem a feltámadott 
Krisztus él ö benne, s ez az élet Istenben, Isten ál 
tál van. És ez az élet minden kér. ember élete, tehát 
nemcsak a Pálé, a Lutheré, vagy kizárólag a papságé, 
hanem a laikusoké, a királyi papságé is.

így állította vissza a reformáczió ismét, a hie
rarchiával szemben, az egyetemes papságot, anélkül 
azonban, hogy a keresztyénség kebeléből történetileg 
kifejlődött és az apostoli iratokban lényegileg feltalál
ható papi rendet eldobta volna. Igaz, hogy az apos
toli korban az isten igéjét mindenki szabadon hirdet
hette, de az egyetemes papok közül, csakhamar ki
emelkedtek egyesek, kiket belső elhivatásuk, képessé
gük a többi fölé emelt És erre, mihelyt az első kér. 
egyház megalakult, szükség is volt. A reformáczióban 
is az alapgondolat az volt, hogy az egyház is  egy 
társas intézmény, íg y  tehá t ennek is, m in t m in 
den intézm énynek, rendes orgánum m al k e ll bíz
nia, ha h iva tá sá t jó i akarja  betölteni. Az igehirdetés 
szempontjából, épen szükség van olyan egyénekre, 
kik hivatásuk, tanulmányaik által, annak titkaiba be
hatolhassanak, azt jól megmagyarázhatják. Szükség 
van egyénekre, kik az egyházban a szákramentumo- 
kat kiszolgáltatják, az egyház anyagi és szellemi ügyeire 
felvigyáznak, hogy mindenek ékesen és szép rendben 
legyenek Ezen egyének hatalmukat, befolyásukat nem 
Istentől, hanem a gyülekezettől nyerik; a felszentelés 
semmi kiváltságot nem ad, csak az ige rendszeres hir
detésére és a szákramentumok kiszolgáltatására hatal
mazza fel. Tekintélyük belső hivatásukon, képességü
kön, a szentirásban való jártasságukon, ékes szólá
sukban rejlik. Különös tiszteletet pedig az kölcsönöz, 
hogy nem embereknek, hanem az Isten  igéjének  
szolgái. — Ebben rejlik tulajdonképpen a prot. pap 
személyének jelentősége.

K álvin  szerint, Isten maga igazgatja ugyan, igéje 
által, az ő anyaszentegyházát; mindazonáltal, mivel 
látható jelenléttel közöttünk nem lakozik, hogy az ő 
akaratját szemtül-szembe magyarázza: emberi szolgá
latot vesz igénybe. De nem oly értelemben, mint a 
katholiczismusban, hogy az ő hatalmát azokra ruházza, 
hanem ezek csak eszközök, mint a munkás emberke 
zében a szerszámok. Ez három okból történik, igy:

a) az ő választottjaiban az emberek iránti nagy 
szeretetét m uta tja  meg

b) ezáltal szoktat alázatosságra  és az ő igéje 
iránti engedelmességre, ha szinte nálunknál aláza
tosabb (alsóbb rangú) emberek által prédikáltatnék is 
az ige.

c) az atyafiu l szeretet kimutatása végett cse- 
lekszi ezt, midőn ezen kötéssel összefűzi az embere
ket, hogy legyenek pásztorok és legyenek tanítványok

Istennek ezen bölcsessége annyira áthatotta az 
ő lelkét és annyira meggyőzte a papság üdvös, hasz
nos voltáról, hogy azt mondja : sem  a napnak világa  
és m elege, sem  pedig az étel és ital nincsen olyan 
szükséges a földi élet fen tartására , m int az  
apostoli és p á szto ri tisz t az anyaszentegyháznak  
e földön m egtartására. (IV. 3. 12.) Kálvin ezen 
erős meggyőződését a bibliából merítette és éppen a 
Pál leveleiben talált rá bizonyitékot, ki is igy szól: 
Némelyeket pedig rendelt Isten az anyaszentegyház- 
ban először apostolokat, azután prófétákat, harmad

szor doktorokat. Azután rendelt hatalmasságokat, azu
tán gyógyításnak ajándékait, szegényeknek segéllőit, 
községeknek igazgatóit. (I. kor. XII. 28.)

(Folytatása következik.)

Titkári jelentés
az erdélyi ev. ref egyh. kér. értekezlet 1900. jnn. 3-tól 

1901. ápril 30-áig terjedő első évéről.

Előterjesztette: JSnyy K á ro y  egyh. titkár.
(Folytatás és vége..)

Az egyesület anyagi ügyeire vonatkozólag 
Molnár Lőrincz terjedelmes és részletes jelentéséből, 
melynek részleteiről a közgyűlés a tárgyaló ülésen 
fog határozni a következő általános áttekintést nyújtó 
képet adhatjuk

Az értekezletnek volt 1800. év végéig 16 alapító-, 
282 rendes-. 40 pártoló, tehát összesen 438 tagja 
2529*50 kor. tagsági díjjal. Befolyt 13 alapitó tagtól 
1400 kor.. 258 rendes tagtól 513 kor, 33 pártoló tag
tól 56*50 kor.; névszerint még be nem jelentett t a 
goktól 125*70 kor., összesen 2095*20 kor Hátralék 
van 134 tag 560 kor. tagsági díjjal. A pénztár összes 
kiadása volt (Évkönyv kinyomatás, nyomtatványok, 
expeditio stb.) 671*18 kor A szétküldött Évkönyvek 
árából iá 1 kor) befolyt eddig 359 példány után 350 
kor., nem folyt be 578 példány ára. A többi példányok 
részint tiszteletpéldányokul, részint a lapoknak küldet
tek szét. Mindezeket összevéve a pénztár összes be
vétele volt 2454*20 kor., kianása 671*18 kor.: pénz
tármaradéka 1783 02 kor. Ez összeg 5°/o kamatozás
sal van elhelyezve s 1900. decz. 31-ig 19*30 kor. ka
matot hozott; így az összes pénztármaradék 1802*32 
kor. Ez összegből 1400 kor. alapítótagdíj tőke gyanánt 
lévén kezelendő, marad az 1901. évben felhasználható 
pénztári maradékul 402*32 kor., illetőleg a tőkealap 70 
kor. kamatját is hozzáadva 472 32 kor.

Pénztárnokunk elkészítette ugyan a jelen 1901. 
évi költségelőirányzatot is, de tekintettel arra, hogy 
ez a tagsági díjak tekintetében tett indítvány el vagy 
el nem fogadása által áll vagy esik: ezzel most rész
letesen nem kívánok foglalkozni. Csak azt jegyzem 
meg, hogy Igazg.-választmányunk megkeresésére az 
egyh. kér. Mélt. Állandó-Igazgatótanácsa a volt „Er
délyi ev. ref. papiértekezlet“ nála letétbe helyezett 
1150*64 kor. összegét, a papiértekezlet alapszabályai 
utolsó §-a értelmében egyesületünknek kiadta, miáltal 
anyagi erőnk is valamelyes gyarapodást vett. Kezelé
sére és felhasználására nézve tárgyaló ülésünk feladata 
leend útasítást adni. Nagy anyagi erők felett tehát 
— a mint ezekből látszik — nem rendelkezünk ugyan, 
de hát egyesületünknek nem is a pénzgyüjtés a főfel
adata ; a mennyiben anyagi erőre mindig növekvő 
feladataink teljesíthetésére csakugyan nagyobb mér
tékben lesz szükségünk, reméljük, hogy a tagság és 
tagsági díjak kezelése terén eszközlendő reform a 
valóban csekély összegű tagdíjak mellett is, a tagok 
számának joggal remélt hatalmas megnövekedésével oly 
anyagi erőhöz juthatunk, mely elégséges lesz felada
taink teljesítésére. E reményünk azonban csak úgy 
valósul meg, ha minden egyes tag taggyüjtési buzgal 
ma fokozódik s a csekély évi tagdíjak pontosan be
folynak Mire ezennel egyesületünk minden tagját s kü
lönösen az egyházmegyei választmányi tagokat szíve
sen kérjük is.

Munkás, egyesületünk czéljaiért dolgozni és fá
radni kész tagokra bizony nagy szükségünk van. mert 
„az aratni való gabona ugyan sok, de kevés az arató.“ 
Nemsok volt s most még kevesebb van. A Gondvise
lés egymásután szólította el körünkből egyesületünk 
éléről a tragikus halállal kimúlt T avaszi József es
perest, egyik egyházi jegyzőnket és Bedő  Ferencz szé-
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kely-udvarhelyi lelkészt, itteni egyh. megyei értekezle
tünk egyik alelnökét és buzgó munkását. A legsúlyo
sabb veszteség elnökségünket érte. Egyházi részről 
gyors egymásutánban dőlt ki előbb Sylvester  Domo
kos szászvárosi lelkész alelnök, utána Molnár Albert 
theol. tanár, elnökünk. Hogy készültek, mily lelkes 
örömmel várták a napot; Silvester hogy újra lássa 
ezt a várost, melynek földjéhez gyermekemlékei s szü
lői porló hamvai egyként kötötték s ezt az iskolát és 
ezt a templomot, mely életpályáján első kikötője volt; 
Molnár, hogy láthassa az első közgyűlésen: miként nő, 
fejlődik az a mag, melynek elhintéséhez a talajt ő oly 
buzgón készítgette. A jó Isten másként végzett: csak 
lelkileg lehetnem és vannak velünk. Emlékezetük és 
munkásságuk előtt szomorúan, de mégis bizonyos büsz
keséggel hajtjuk meg zászlónkat. Nemcsak azért, mert 
egészen a mieinkek voltak érzésben, gondolatban, ha
nem azért is, mert bizony nem közönséges személyi
ségek valának. Egyesek felfogásával s különösen a 
Molnár Albert személyének, életének és jellemének 
hirlapi megítélésével, — mely egy esetben sokak sze
mében épen elitéltetés számba ment — polemizálni e 
testület méltóságán alól áll. De érthető és természetes 
visszahatása ennek, hogy a közönséges mértéket jóval 
meghaladó s az életnek nem mindennapi útját járt 
személye iránt rokonszenvünket annál melegebben fe
jezzük k i; a pap, tanár és férfi jellemének kiválósága, 
feddhetetlensége és nemessége előtt annál készsége
sebben hajoljunk meg. A jellem képződése és fejlődése 
mások szemei által ritkán átlátható mélységben folyle 
s ki egy pár pillanatnyilag átfutó külső jelenség alap
ján végérvényes Ítéletet koczkáztat meg: az sem tár
gyilagos, sem igazságos nem lehet. Molnár Albert élete 
kétségen kivül egy egész kis korszak jellemzésére al
kalmas,  ̂ a melyet életirója bizonyosan értékesíteni 
is fog. Érdemes elnökünk bölcs tapintattal tett indít
ványa a legalkalmasabb útat adja nekünk a Molnár 
Albert emlékének méltó megörökítésére és az igazság 
kellő világításba való helyezésére. A kegyelmes isten 
adjon pihenést elszólított munkásainknak, mi pedig „kér
jük az aratásnak Urát, hogy küldjön uj munkásokat!"

Uj munkásokat annál inkább, mert szomorúan 
kell jelentenem, hogy nem csak a halál, hanem az élet 
is elvonja munkásainkat. M olnár Lőrincz kolozsvári 
lelkész, pénztárnokunk sokoldalú elfoglaltatottságára 
való hivatkozással állásáról — megköszönve a bizalmat 
— lemondott s tiszte továbbvitelére, daczára a pénz
tárnoki teendőknek jövőre a csekélységig való reduc- 
tiója mellett sem volt reábirható. Fájdalom, hogy ilyen 
fiatal és hivatott erők is félreállanak, pedig különösen 
nekünk egyháziaknak kellene megszívlelnünk nagyér
demű elnökünk múlt évben mondott ama szavait: 
„olyan időket élünk, hogy egyházunkért a legutolsó 
lehelletünkig dolgozni mindnyájunknak elutasithatatlan 
kötelességünk.“ Ha az egyházi munkásság harczában 
egész az önfeláldozásig mi nem járunk elől: miként 
követelhetjük ezt a világiaktól ?! Azonban, kiki saját 
lelkiismeretének felel s én ajánlom, hogy Molnár Lőrincz 
pénztárnoknak eddigi buzgó munkásságáért köszönetét 
mondva, lemondását a közgyűlés fogadja el és helye 
betöltése iránt a tárgyaló-ülésen intézkedni szíveskedjék.

Végre engedje meg a m. t. Közgyűlés, hogy egye
sületünk nevében kifejezhessem köszönetünket udvar
hely megyei értekezletünk érdemes vezetőinek és összes 
tagjainak, e város és vármegye összes tagjainak azért 
a testvéri szives fogadtatásért és vendégszeretetért, 
melybe részesíteni szíveskedtek s a melyre háláson 
fogunk mindig emlékezni. — De főként legyen szabad 
még azt a kedves kötelességet teljesítenem, hogy mind
nyájunk nevében köszönetét mondhassak Dr. Gr. Kun 
Géza, elnök és Dr. Bartók György püspök védnök 
uraknak. Hogy velünk ide elfáradtak, tőlük, — tekin
tettel elfoglaltságaikra, — már magában ez egy szép 
vallásos cselekedet volt. Azok a szavak pedig, melye
ket, az utazás folyamán részükhöz intéztek s melyeket

most itt a predikáezióban és elnöki megnyitóban ihletett 
ajkaikról hallottunk: apostoli buzgalomról, keresztyén 
hitről, szeretetről és protestáns felvilágosodásról, egy- 
házias hithűségről és türelemről tettek fénylő bizony
ságot. íme az Ur tündöklő példákat adott egyesületünk 
élére: példányképeket szóban és cselekedetekben, 
munkásságban és áldozatkészségben. Legyünk méltók 
mindnyájan, az utolsó közkatona is, a mi vezéreinkhez, 
hiszen ime a mi Urunk a Jézus Krisztus utján vezetnek 
bennünket, szivükben és ajkukon az evangélium erejé
vel, világosságával. Az ö személyük egyesületünk meg
testesült programmja és e programmot ime, elismerés 
kiséri mindenütt.

Azon forró óhajtásom kifejezése mellett, hogy 
egyesületünk munkássága nyomán mindinkább terjed 
jen az evangéliumi hit, buzgóság, lelkesedés és áldo
zatkészség s e munkában kivegye részét egyházunk 
minden tagja, hogy mint egy lelkes tábor törjünk előre 
egész a diadalomig: titkári jelentésemet bezárva, tisz
telettel kérem a m. t. Közgyűlést, hogy azt és abenne 
jelzett intézkedéseket szives tudomásul venni, ületőleg 
jóváhagyni kegyeskedjék. Munkánk fogyatékosságát és 
személyünk gyarlóságait pótolja igyekezetünk, melylyel 
a reánk bízottakban híven sáfárkodni legfőbb törek
vésünk vala. Ha az eredmény talán sovány is : mégis 
valami; ha szaporodik a lelkes munkások száma, nőni 
fog ve'e az eredmény is, mert hitünk bizonysága sze
rint: Isten nem vonja meg áldását és segedelmét azok
tól, kik az Ő nevében munkálkodnak.

Mi pedig az Isten nevében kezdtük és az Ö ne 
vében akarunk haladni — előre.

Egyházmegyei élet.
K ü kü llő i egyházm egyéből.

A küküllői ev. ref. egyházmegye f. év junius hó 
14 én, Zajzon János fő jegyző , esperes helyettes  
elnöklete alatt, Dicsőszentmártonban az egyházmegye 
tanácstermében, rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
az egyházi és világi tagok nagyon szép számban je
lentek meg

Elnök aa. rövid megnyitójában — jelezvén a gyű
lés összehívásának okát — fájdalommal emlékezik 
meg azon csapásról, mely egyházmegyénket F rits  
R ezső  főszolgabíró, egyházmegyei tanácsbiró halálá
val érte.

A tagok számbavétele és a tárgysorozat megálla
pítása után É rsek  E lek  szász-kis almási, Sám uel 
Aladár  balavásári, Benedek P á l küküllő-széplaki és 
Balog Sándor mező-bodoni lelkészek kebeleztettek 
be egyházmegyénkbe.

10 órakor a harangok hivó szavára a templomba 
mentünk, hol Zajzon  espereshelyettes magas szárnya- 
lásu imádsága után — mely sziveinket Istenhez emelé 
— Széli Jakab  szőkefalvi h. lelkész tartott a 42. 
zsoltár 12. verse alapján tartalmas egyházi beszédet.

Istentisztelet végeztével elnök aa. eszmékben gaz
dag beigtató beszédet intézett K . N agy Pál és Dr. 
Boér E lek  egyházmegyénk újonnan választott fő - 
és algondnok aaihoz, kiemelvén azt a magasztos misz- 
sziót, melyet a mi egyházunk életében a világiak tel
jesítettek és teljesítenek ina is. Szólott K. Nagy Pál 
főgondnok aahoz, a nagybuzgóságú, fáradságot nem 
ismerő, igazán kálvinista férfiúhoz, a ki — mint al
gondnok — évek hosszú során át odaadó munkássága 
által valóban rászolgált arra, hogy többre hivassék el. 
Aztán Dr. Boér Elek algondnok aahoz fordúlt, ki csak 
nehány éve van egyházmegyénkben és már fényesen 
bizonyította be, hogy nagy tehetsége, kálvinista érzése 
elhívták arra, hogy egyházmegyénk vezetői között he
lyet foglaljon. Isten áldását kéri mindkettőre 1

Az üdvözlő beszédre — gyengélkedő főgondno
kunk nevében is — Dr. Boér Elek algondnok válaszolt.
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Szívből jövő, szívhez szóló szavakban köszönte meg 
az egyházmegye és egyházkerület bizalmát, mely őket 
vezető szerepre választá ki „Tudom -  mondá — ez 
állás nemcsak tekintélyt kölcsönöz, de épen a mai 
időben nagy, nehéz kötelességeket tesz vállainkra, 
melyeket csak — vezérek és katonák — összetartva 
tudnak elvégezni. Papok és világiak együtt végezzük 
hát azokat a feladatokat, melyek anyaszentegyházunk 
felvirágozását czélozzák.“

Dr. Boér Elek algondnokká történt választása foly
tán ürességbe jött tanácsbirói állásra  egyhangúlag 
H orváth Á kos , az erzsébeti járás föszolgabirája vá
lasztatott meg.

Zajzon János  főjegyző, espereshelyettes — 
miután vallástanári állását szeptember hó 1-én elfog
lalni köteles — megköszönve az eddigi bizalmat, ál
lásáról lemondott. Gyűlés a legnagyobb sajnálattal 
veszi tudomásul a lemondást, s az önzetlen, fáradha 
tatlan hű munkásságért, melyet egyházmegyénk érde
kében végzett, nagy hálával adózik. A kitűnő munkást, 
a kedves társadalmi embert, a jó barátot, az igazi 
kollegát Isten vezérelje új munkakörében.

Most következett Sám uel József nagy kendi 
lelkész elnöklete mellett a főjegyzői á llás betöltése

A gyűlés minden egyes tagja nagy lelkesedéssel, 
nagy szeretettel, miként egy ajak kiáltá : éljen Sám uel 
József a fő jeg yző i Nagy sajnálatunkra azonban ked
ves öreg bátyánk — épen előrehaladott korára hivat
kozva a bizalom ily szép megnyilatkozása daczára 
sem fogadá el a főjegyzői állást.

Ennélfogva szavazás rendeltetett el. A szavaza
tok eléggé megoszlottak, de azért az általános több
séget P á tka y  János sövényfa lvi lelkész ka p ta , s  
így ő te tt egyházm egyénk íőjegyzője , ki megkö 
szönve a bizalmat, állását elfoglalta. Pátkayban egy 
derék, munkabíró, egyenes lelkű, higgadt embert nyer
tünk, ki — bizonynya.1 mindnyájunk megelégedé
sére, anyaszentegyházunk dicsőségére fogja betölteni 
hivatalát Adja Isten, hogy úgy legyen!

Gyűlésünk azon fontos határozatát említem még 
fel, hogy egy 5 tagú bizottság küldetett a Főtiszteletü 
és Méltóságos Püspök úrhoz azon kéréssel, hogy egy
házmegyének, f. ev szeptember hó folyamán látogatá
sával kitüntetni méltóztassék.

Még egy pár csekélyebb fontosságú ügy elinté
zése után elnök a gyűlést bezárta.

Ebéden K. Nagy Pál fő- és Dr. Boér Elek al 
gondnok vendégei voltunk, a hol pohárköszöntőt mond
tak: Pátkay főjegyző a királyra, Dr. Boér algondnok 
püspökünkre, kit sürgönyileg is üdvözöltünk, Nemes 
esperes a gondnokokra, Zajzon J. Pátkay főjegyzőre. 
Dali István Zajzon Jánosra, Sámuel József a világi 
papokra, stb. stb.

Az ebéden a legjobb hangulat uralkodott s csak 
a késő délutáni órákban oszlottunk szét.

Széli Jakab.

T B R C Z A

Méhes György.
Méhes János viski ref. lelkész és Komlósi Mária 

fia; született Visken, 1746___Visken kezdte tanulá
sát, Szigeten és Kolozsvárt folytatta; itt subscribált 
1764. máj. 14-én. — Felsőbb tanulmányait a göttin- 
gai és utrechti1 egyetemeken végezte, honnan 177ó-ben 
tért haza. Ez évben papi hivatalt nyert a főconsisto- 
rium mellett Nagy-Szebenben. Teleki László gr. már 
1774-ben Málnási László mellé ajánlotta segédül az 
alapítványok kezelésére; a főconsistorium elfogadta s

1 Az utrechti egyetemen I774/5-ben volt. Protestáns Közi. 
1885. 220 1. Káli Nágv Elek közlése.

Esdő szó.
Uram, tarts meg minket, mert elveszünk! Ezen 

fohászszal emelem Isten- és az emberbaráti szeretet 
nevében Esdő szómat a jótékonyságban és könyörüle- 
tességben meg nem fásult szivekhez szánakozó sege
delemért. Tekintsétek meg és lássátok, van-e olyan 
bánat, mint a mienk, mely rajtunk esék, mert keserű
séggel illetett minket az Ur! így zokogja szive fájdal
mát, lelke keserűségét 153 család, mely ¡Tapolczafő 
községben a junius 26-án d. u. 2 órakor kitört óriási 
tűzvésznek áldozatúl esett s legnagyobb részben a kor
mos falak közt nem talál annyi helyet, hova fejét lehaj- 
hassa, nincs egy falat kenyere, a mivel magát és éhező 
gyermekeit megelégitse. Óh bizony! megnehezedtek 
felettünk az Urnák látogató kezei és a nyomorúságok, 
mint az árvizek, elborítottak minket!

A veszedelmes elem, a község észak-nyugati 
végén, éppen a legszélső háznál tört ki s korbácsolva 
a neki kedvező szél által tenger hullámként borította 
lángba a fő-utcza mindkét házsorát s rövid egy pár 
óra alatt végigseperte s füstölgő romhalmazzá változ
tatta az egész községet. A tűz által okozott hőség oly 
rendkívüli volt, hogy az utcán éskertekben levő gyümölcs
fák is nagy részben szénné égtek. A tüzet csak a falu végén 
összesereglett nagy számú vidéki tűzoltóságnak sikerültlo- 
kalizálni s mintegy 15 házat megmenteni. Emberélet 
ugyan nem esett áldozatúl, de számosán, a mentési 
munkálatok közt. súlyos sérülé-seket szenvedtek.

Az Összes kár ingatlanok és ingóságokban száz- 
hetvenegyezerkilenczszázhetven korona. Egyházunk is 
tetemes kárt szenvedett, lelkész és tanító összes gaz
dasági épületei is megsemmisültek.

Tudjuk, hogy a legnagyobb szerencsétlenségben 
sem szabad kér. embernek kétségbe esni, mert Isten
nél van a szabaditásra való erő, Ö mondotta: Hívj 
engemet segítségül a te nyomorúságodnak idején és én 
megszabadjak tégedet! De ha a szabadítás Istennél, 
úgy bizonyára a részvét és segedelem az embereknél van.

Óh nemes szivek! kik éreztétek a benső örömöt, 
mikor az éhezőnek egy falatot, a szomjuhozónak egy 
italt, a ruhátlannak egy darab öltönyt adtatok, melyért 
az Idvezitő örök üdvösséget Ígért: nyújtsátok ki felénk 
karjaitokat, segítsetek bennünket a porból és hamuból 
felemelni, mert mi most nagyon siralmasan megvalljuk: 
jobb adni, mint kérni!

Az Isten, ki a szivek indulatát, mint a vizeknek 
folyását szabad tetszése szerint hajtja ide s tova, 
indítsa résztvevő szeretetre a szánakozó sziveket, hogy 
a mit az ellenséges elem ártott, rontott, pusztított, ha 
kárpótolni nem is, de legalább jótékonyságukkal eny
híteni siessenek segedelmünkre.

Minden adományt a tapolczafői ev. ref. egyház 
részére hálás szívvel fogad s áldást kér a kegyes szivü 
adakozókra.

Tapolczafőn, 1901. julius 4. V ikár Vincze,
ev. ref. lelkész.

240 frt. fizetéssel, 30 frt. szállásdijjal alkalmazta is ; 1 
de Méhes csak 1775-ben foglalhatta el állását. Ke
mény Simon br. és Bethlen Gergely gr. collegiumi 
gondnokok tekintettel arra, hogy Pataki Sámuel pro
fesszornak többször kell vidékre mennie orvoslás vé
gett s e miatt az ifjúság tanítását nem folytathatja 
elég szorgalommal, Pataki óhajtására Méhes Györgyöt 
segédül kérik mellé, mivel van tehetsége e munkára. 
Jelentik egyúttal, hogy Pataki segédjének fizetése pót
lására Székely Ádám gr. 1000 mfrt. tőkét adott. A 
fizetés többi részét a főconsistoriumtól várják. A fő
consistorium, 1776 máj. 5-ről kelt leiratával elfogadta 
Méhes alkalmazását, de azt kívánta, hogy fizetéséről a 
collegium gondoskodjék.2 1776. aug. 10-én Kemény

1 63—1774. főcons. lt. sz. jun. 12-ről.
- 78 -1776. focons. lt. sz.
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Simon br. Alsó-Gáldról Írja a főconsistoriumnak, hogy 
Méhes kaphat szállást, mivel Soós Ferencz esperes el
halálozásával ház ürült. — A mi fizetését illeti, Pataki 
-átengedi a nyomda felügyeletéért járó 100 írtját. A 
Székely Ádám gr. 1000 mfrtjának és a Bethlen Ger
gely gr. 500 mfrt-jának, kamatja 90 frt. E két tőkét 
a kegyes adományozó urak, Pataki Sámuel előtt, a 
collegiumnak Ígérték. A collegium pénztárából lehet 
szakítni 30 mfortot. Ily módon körülbelül 200 rhfrtra 
mehet Méhes fizetése. Ehhez járul a dézma, melyből 
úgy részesül, mint a papok káplánjai. A collegiumi 
elöljáróság igy megállapítván Méhes fizetését, a főcon- 
sistorium helyben hagyja 1776. aug. 25-én, egyszers
mind utasítja Méhest, hogy a tanítást kezdje el a tan
év elején.1 Működését megkezdte 1776. nov. 8-án.a

1779. márczius havában feleségül vette Incze 
Sárát. ̂  Gyermekei: Zsuzsánna Herepei János profes- 
sor felesége, Sára, Bántó Mihály kémeri ref. pap fe
lesége, Sámuel, a későbbi professor, Mária Lugosi Fe- 
]enczné és Krisztina.

Nem állapítható meg pontosan, hogy mikor lett 
rendes tanár. Fölterjesztése szerint fizetése 70 véka 
búzával, nyolczadfél veder borral és három mázsa só
val volt kevesebb, mint a philosophiae professzor ren
des fizetése. Ennek kiegészítését kéri a főconsistorium- 
tól, mely 1791. ápr. 3-án véleményt kér ez ügyben a 
collegium elöljáróságától.4 Az elöljáróság csak másfélév | 
múlva adott véleményt, 1792. okt. 21-én. Ekkor agvü- 
lésen jelen levő Pataki Sámuel ígérte, hogy a borillet- 
ményt kipótolja ő egészen, ad 30 véke búzát is; a 
búza többi része kiadható a jószág jövedelméből; a só 
kiegészítendő 5 mázsára a közös alapból 1792. január 
1-től számítva. Ettől fogva rendes tanári fizetése volt 
Méhesnek; de nyilvános, rendes tanári minősége egyéb
ként meg volt már, mert a jegyzőkönyvben „professor 
Méhes“ czimzéssel nevezik.5 Szathmárí Pap Mihály, a 
Pataki Sára fölött tartott gyászbeszédében, még 1794-ben 
is „lector professornak“ nevezi Méhes Györgyöt; tehát 
csak következtetés alapján állítható, hogy Pataki Sá
muel nyugalomba vonulása után, 1794-ben lehetett 
rendes tanárrá s léphetett a rendes tanári fizetés él
vezetébe.

Itt említem meg, hogy Bethlen Sámuel gr. 1790-ben 
készült fölmenni a budai országgyűlésre. Fiát, ki Mé
hes György gondozására volt bízva, magával akarta 
vinni úgy, hogy fel és le Méhes György kisérje. Mé
hes engedélyt kért és nyert a főconsistoriumtól, de 
arról nincs adat, hogy tényleg fölment-e?

Méhes Györgyöt a pontosság és szorgalmas munka 
jellemzik. 1787.-ben kartársai közül egyedül ő terjesz
tette föl szabályszerűen jelentését az eltanított tantárgyak
ról. A többiek két ízben kaptak sürgetést.6 1797/8-ban 
tagja és jegyzője volt annak a bizottságnak, melynek 
tiszta világításba kellett állítania az egyház és colle
gium vagyoni állapotát.7 E bizottság készítette elé a 
kolozsvári ref. egyház és collegium vagyonának szét
választását , mely 1800-ban nyert befejezést. A mun
kálat legnehezebb része reá esett, mert neki kellett 
jelentést készitni a két testület közös alapítványairól 
és a collegium külön alapjairól. 1798. jan. 9-re el is 
készítette. E megbízás volt oka annak, hogy az osztoz- 
tatás nehéz munkájában neki jutott a főszerep. Ő is
merte az alapítványok természetét legjobban. Ezt meg
előzőleg már 1792-ben őt bízzák meg a közös ala
pítványok számadásainak megvizsgálásával; ő vizs
gálja a nyomda számadásait is a Deáki Filep Sámuel 
és Török István vezetése alatti időszakról.7

3 115—1776. focons. lt. sz.
4 144—1777. focons. lt. sz., melyben az 1776/7. évi tanítá

sár ól ad /számot.
5 Édes apja levele III. 28-ról a coll. lt.-ban.
6 4—1<9i. colL lt. sz.
7 Előljárósági jkv. töredék 1792. okt. 21-rŐl 1. pont.
1 W. 9. anni 1787. coll, lt.
2 2y6— 896. főcons. lt. sz.
3 Az 1792. ápr. 14-rül fölvett jkv. 4. pontja a coll. lt.-ban,

1809. januarius elején a következő levelet intézte 
a főconsistoriumhoz. Harminczharmadik esztendeje, 
mióta az idevaló ref. collegiumban hivatalomat egész 
hűséggel és teljes tehetségem szerint minden szorgal- 
matossággal folytatom. Az első 16 esztendő alatt, mint 
néhai Pataki Sámuel dr. professor segéde csak félfi
zetéssel vittem az egész hivatalt. Most egészségem 
gyenge állapota arra kényszerít, hogy segítőt kérjek, a 
kivel eddig volt hivatalom tárgyát megoszszam s a 
physica és mathesis tanítását átadjam, a speculativa 
és practica philosophiát továbbra is magamnak tart
ván azon reményben, hogy egészségem jobbra fordultá
val ezen túl is szolgálhatok, a mely nélkül hátr alevő időm
nek töltését nem életnek, hanem halálnál keservesebb 
állapotnak tartanám. Egyébiránt, hogy a fenn megne
vezett tudományokat két professor tanítsa, mint más 
collegiumokban, a tanuló ifjúságra nemcsak hasznos, 
hanem szükséges is.

Ezen hivatalbeli társamnak pedig, hogy fiam ren
del'essék, azért alázatosan esdeklem, a ki itt colle- 
giumunkban s részint a catholicum lyceumban is a 
néhai professor Moger úr útmutatása alatt tanulását 
végezvén, most már harmadik esztendeje, hogy a külső 
országi universitasokban éppen a feljebb eléadott czél- 
hoz képest folytatja tanulását. A melyre engemet nem
csak a természeti indulat és az ő boldogságára tar
tozó kötelességem ösztönöz, hanem főképpen a pub
licum javára való czélozásom, mivel én jó lelkiismeretem 
szerint a fenn említett tudományoknak tanítására a 
hazánkban levő ifjak között, a ki jobban elkészült 
volna nem ismerek. A melynek bizonyságáúl a tanu
lásban való előmeneteléről nyert nehány testimonumait 
bemutatom, melyeket eddig tőle kezemhez vehettem. 
A mostani cursusban a heidelbergi universitáson a 
sublimior mathesisnek, a mathesis practica részének, 
a philosophia históriájának hallgatásában és tanulásában 
foglalatoskodik és a franczia nyelvben is gyakorolja 
magát. A jövő tavaszon utazni szándékozik és bejárni 
Németország nevezetesebb universitasait oly tervvel, 
hogy szeptember elejére haza érkezzék és ha alázatos 
kérésemet a mélt. főconsistoriumtól megnyerhetem, 
akkor hivatalának folytatásához kezdhessen.

(Vége következik.)
D r Török István.

Különfélék.
=  Újabb vallási sérelem A pesti P. E. I. L.

azt irja, hogy az idei úrnapi körmenetre, a budai 
Ferencz József nevelő intézet összes növendékei ki- 
vezényeltettek, és igy a protestáns ifjak arra kény- 
szeri ttettek, hogy a feldíszített szent-képek előtt, levett 
kalappal elhaladjanak és meghajoljanak. Tekintve, hogy 
az urnapi körmenetek jelentősége, dogmatikai szem
pontból, a katholiczizmusban felette igen fontos: 
határozottan tiltakoznunk kell az ellen, hogy azon 
protestáns növendékek hivatalosan részt vegyenek. 
Ez pusztán katholikus hitfelekezeti ünnep. Tartsák 
meg tehát a katholikusok úgy, amint akarják, de 
protestáns növendékeinket ne kényszerítsék, hogy azon 
megjelenjenek. Nem elég-e, hogy összes állami ünne
peink, kath. szertartás szerint tartatnak meg és azon 
részt vesznek protestáns nagyjaink is, mire való még 
azoknak gyermekeit is kath. ünnepek megtartására 
szoktatni? Úgy értesülünk, hogy a budai ref. lelkész 
e tárgyban panaszt tett. Meglátjuk, hogy kapunk-e 
elégtételt ? 1

=  L elk ész i k o n g n ia  k ü lfö ld ön . Németországban 
a braunschweigi tartomány zsinat közelebbről foglalko
zott a lelkészi kongruával. Tiz osztályt állapított meg. 
A minimum 2400 márka, a maximum 6000 márka. 
Egy lelkész a legmagasabb osztályba 28 évi szolgálat 
után jutna. Elgondolom, milyen messze vagyunk mi
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még ettől! Milyen nehezen sikerült az 1600 koronás 
maximumot is elérnünk. Itt megemlítjük azt is, hogy 
az udvarhelyi egyházi értekezleten Vajda Fer«*ncz 
felolvasásában a lelkész! fizetéseknek, hasonlóan a 
braunschweigihoz, fizetési osziályok szerinti rendezését 
vetette fel. A kérdés, határozat szerint, az egyházme
gyei értekezletek elé fog kerülni, és akkor lesz alkal
munk vele bővebben is foglalkozni

=  A szatm ári ref. egyh ázm egye lelkészi köre 
jul. 4-én Óváron tartott értekezletén tárgyalta ma- 
gyar-evang. belmissió egylet alapszabály-tervezetét. * 
Az előadó véleménye szerint, az orsz. belmissió egy
let felesleges, mert ama szép és magasztos czélok, 
melyeket maga elé kitűzött, a hivatalos egyház kere
tén belül é* ennek szervei által megvalósíthatók, sőt 
káros, mert ez által az ariyaszentegvház gyengeség 
démonstráltatnék. Az értekezlet egyhangúlag elfogadta 
az előadó javaslatát. Tehát, nemcsak az erdélyi egy
házkerület egyházi értekezlete gondolkozik úgy, hogy 
felesleges a belmissiói egylet!

=- F élre, az ócska tan k önyvekk el. Az Orszá 
gos Közegésségi Egyesület, szakközegei á tál megvizs
gáltatta az iskolai ócska tankönyveket és a vizsgálat 
kiderítette, hogy az ócska tankönyvek, egészségi szem 
pontból, ártalmasak. Bizonyos ideig fertőző betegségek 
csiiáit hordják magokban. Jó lenne tehát azokat az 
iskolákból kiküszöbölni. Ez természetesen, nehéz do 
lóg ; sok szegény szülőre nézve pedig, jelentékeny 
pénzkérdés. A Magyar Tankönyvkiadók egyesülete most 
egy tájékoztató felhívást tett közzé, melyben azt mondja, 
hogy a tanulók létszámának egy ötöd részére, a tan
könyveket 25% engedménynyel adja, ha a megrende
lést az iskolai segítő-egyletek teszik. Az ekként nyert 
könyveket a szegény tanulók kapnák A módosabb 
szülőknek azt a kedvezményt nyújtja, hogy az ócska 
könyveket, megsemmisítés czéljából. a bolti ár 15% áért 
beváltja Mindenesetre, ez is egy lépés arra, hogy az 
ócska tankönyvek használatból kimenjenek, s így az 
iskolák egésségi állapota kedvezőbb, a tanköny iroda
lom virágzóbb legyen

=  A m aros-újvári rét. egyház, templom berende
zés czéljára julius hó 21-én fényesnek ígérkező táncz- 
estélyt rendez.

~  Halálozás. Kis-baczoni B tn kő  Gergely, a szá- 
raz-ajtai református egyháznak 50 éven keresztül buzgó 
lelkésze, az erdő-vidéki ref egyházmegyének 28 éven 
át közügyigazgatója, 48 as honvéd, életének 77-ik évé
ben julius 9-én meghalt Halálát családja és egyháza 
gyászolja. Emléke legyen áldott. Ugyancsak, egyik egy
házi lapunkban, Kall József, nagy-ernyei paptársunk 
haláláról veszünk hirt. Nyugodjék csendesen.

=  Új könyvek. Lapunk szerkesztőségébe a kö
vetkező új könyvek küldettek be : Közönséges, évfordu
lati és alkalmi egyházi beszédek. Ir ta : Kiss Áron 
püspök. Budapest. Kckai Lajos. xAra 2 K. 50 f. Egy 
házi beszédek. Ir ta : F. Varga, Lajps, ref. lelkész II. 
k. Szatmár. Szabadsajtó nyomda. Ára 3 K. 60 f. Kü
lönösebb alkalmi egyházi beszédek. Irta: Madarász 
Imre karczagi ref. lelkész. III. füzet. Ára: 2 K. 60
f. Karczag. Szőri S. Beszédek, gyermek isteni tiszte
letekre. III. f. Elek Lajos, Szabó  József, N agy  Zsig- 
mond. Debreczen. É le t  Kilencz egyházi beszéd. A z  
úrvacsora  Négy egyházi beszéd. 7izparancso la t 
Tizenegy egyházi beszéd Mindháromnak szerzője Tó 
rök  Zoltán, községi írnok Békés. A kassai egyetem, 
írták: Kassa város tanférfiai. Kassa A székely kiván
dorlás. Ir ta : Barabás Endre. Budapest. Székely kér
dés Irta: Máthé József Marosvásárhelyt Bérezek 
között. Versek. Ir ta : H. szán tó  István. Kolozsvár. 
Gombos Ferencz Tompa Mihály, a költő pap. Irta:
S. Szabó  József, debreczeni tanár (különlenyomat a 
Prot. Szemléből). Budapest. Hornyánszky V. Á ra: 2 
K. A székelyudvarhelyi áll. seg. ev. ref. koll. Értesítője 
1900—1901. isk. évről. Szerkesztette: Gönczi Lajos 
ig. tanár. A kisújszállási áll. seg. ev. ref. főgym. Érte

sítője 1900—1901. tanévről Közzéteszi dr. Ballag r 
Gyula igazgató. Most csupán jelezzük ezen könyvek 
megjelenését, azon hozzáadással, hogy bővebb ismer 
tetésükről már gondoskodtunk

=  A nagy en yed i B eth len  k o llég iu m  igazgató
sága, a jövő iskalai évre nézve terjedelmes útasitást 
állott ki. Adjuk belőle a következőket: Az iskolai év 
ünnepélyes megnyitása szept 5-én d. e. 10 órakor 
lesz. A helybeli tanulók behatása szept 1-én, a vidéki 
tanulóké szept 2—4-én lesz. A javító vizsgálatok, dij 
talanul, augusztus 31-én tartatnak meg, de a kérve 
nyék jul. 10-ig már beadandók voltak. A felvétel iránt 
aug. 1 ig minden tanulónak jelentkeznie kell. különben 
csak úgy vétetnek fel, ha hely lesz. Az V—Vili. ősz 
tályu benlakó növendékek egyenruhát kapnak, ennek 
viselése kötelező. Az egyenruha blúzból és sipkából 
áll (miért nem magyar ruha ?) Ennek ámha 2 ) korona 
fizetendő Egyebekben az útasítás bővebb tájékozást 
nyújt.

=  K ongnia  az özvegyi és k eg y e le ti év ta r ta 
mára. Egytemes konventünk a kongruabizottság elő 
terjesztésére elhatározta, hogy a vallás- és közokta
tásügyi minisztériumot felterjesztés ú ján, arra fogja 
kérni, hojy a lelkészi fizetés kigészitésére szolgáló 
összegek visszakövetelésétől tekintsen el. Ha, ez 
megvalósul a lelkészi özvegyek, kiknek sorsa bizony 
korántsem kelégitő, legalább az özvegyi és kegyeleti 
évre fel lesznek mentve a rajok nehezedő anyagi gon
dok egy részétől. Bár úgy lenne !

=  A »Magyar Nemzet« félhivatalos létére felve
tette a prot. theol fakultások kérdését. Véleményét 
ebben foglalhatjuk össze: A prot. theologiai fakultások 
helye az egyetemen lenne, még pedig az, a melyen 
a katholikus theologiai fakultás is van. A két prot. 
theol. fakultással szemben a prot egyháznak olyan 
jogai és kötelességei kell. hogy legyenek, mint a mi
nők a róm. kath egyházéi. Mindezt jogegyenlőség 
szigorú fenntartáséi k ö v e te liu Lám ! lám ! Ott fent 
is kezdenek minket ismerni

—  A csángók sorsáró l. Szász János andrás 
falvi ref. lelkész mond el igazán megdöbbentő dolgokat 
a „Magyar Szó* utóbbi számainak egyikében. Kétszer 
fogtak hozzá, hogy pénzt gyűjtsenek templomépítésre. 
Az első gyűjtés eredménye 104 korona; a második, 
belügyminiszteri engedélyiyel eszközölt országos gyűjtés 
eredménye sem áll az első fölött, a mennyiben 2 0 0  
irtot tesz k i. . .  Úgy tudjuk, hogy Br. Bánffy minisz
terelnöksége idejében az andrásfalvi egyház templom 
építési czélokra 4000 korona állami segélyt kapott. 
Hova lett, ez az ös-zeg, hol hever? Az andrásfalviak 
nem lát’ak ebből egyetlen fillért sem.

=  Szentkuti Kiss Károly nagy igmándi (Komá 
rom-megye) ref. lelkész „Bibliai K épek“ czím alatt 
egy 15 Ívnyi füzetet szándékozik kiadni, ha kellő számú 
megrendelés lesz. 65 —70 rövid s népszerű irásmagya- 
rázalot, homiliaszerü kis beszédeket kap a megrendelő 
3 korona 20 fillérért, mely összeg a füzet bérmentes 
kézhezvétele után szerzőhöz lesz küldendő. A megren
delést legkésőbb f. évi szeptember 1-ig a szerző czí- 
mére kéri

Nem a szentirás egy egy könyvének az alfától, 
az ómegáig megszakítás nélkül egyfolytában való tu 
dományos fejtegetései lesznek ezek, — írja a felbí 
dásban — hanem váltakozó képek élő, beszélő alakok, 
események, történetek a bibliából.

=  N yilvános köszön et. A pünkösti szent ünnepek 
alkalmával egyházközségem a kővetkező szép és érdekes 
ajándékokban részesült: 1 , Méllóságos Biró Mihályné szül 
Kedei Ilka úrhölgy ajándékozott egy arany rojtos szegélyű 
világos kék selyem úrasztali térítőt, 15 kor. értékben ; 2., 
Baczó Birike úrhölgy egy arany rojtos, bordó-piros színű 
plüs térítőt, 18 kor. értékben ; 3., a f. évben konfirmált 
növendékek egy arany rojtos kék bársony szószék takarót,. 
12 kor értékben ; 4., Benkő Sándor sz. gondnok és neje 
Bokor .Rozália egy ezüst rojtos kék bársony úrasztali ab-
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roszt 20 kor. értékben és az iskolai növendékek használa
tára egy bibliát, 2 kor. 60 fill. értékben ; összes érték 67 
korona 60 fill. Fogadják a nemes szivü adakozók, valamint 
azon lelkes egyháztagok is, kik a templom és torony ki
meszelésénél díjtalanul közreműködtek, magam és egyházam 
legforróbb köszönetny lvánítását, s találják meg legszebb 
jutalmukat azon megnyugtató öntudatban, hogy : jót csele
kedtek. Bethfalvu, 1901. junius 8. fíaczó L ajos  ref pap.

Szerkesztői üzenetek.
Cs. K. — Eted. Lapunk felelős szerkesztőjéhez intézett 

nyílt levelét kaptam. Hogy a felelős szerkesztővel, a közlésre 
nézve, miben állapodtak meg: azt én nem tudhatom. Engem te
hát adott szó nem köt. 'Gondolom azonban, hogy a felelős szer
kesztő sem egy ily hangú és ily terjedelmű (86 oldal féltvén') 
nyílt levél közlését helyezte kilátásba. Éppen azért, a levelet, 
majd, ha haza kerül, átadjuk neki. Az ő dolga, hogy mit csinál 
vele. Egy korábban küldött czikkét a közlendők közé soroztuk, 
de a közlés idejét — engedje meg, hogy erre nézve is, mi szab
juk meg. Szives üdvözlet!

Hivatalos rész.
2965—1901. ÉRTESÍTÉS.

Az idei rendszeres államsegély kiosztása rendjén a 
következő állandósított jellegű segélyeket folyósította ig. 
tanácsunk ez évre is, oly módon, hogy az alább tekintendő 
összegek egysze.re lesznek felvehetők.

Felhívjuk ezért az érdekelteket, hogy a mennyiben 
jelzett segélyeikből az év folyamán egy vagy két-évnegyedi 
részletet már fölvettek, az esetben csak a még benlevo 
részletről, ellenkező esetben pedig az egész évi összeg ől 
állítsák ki nyugtáikat és esperesi utón küldjék be pénztá
runkba, kifizetés végett.

A hosszabb vagy rövidebb időre rendszeresítve volt 
és ez évre is folyósított segélyek a következők :
Piskii egyház 300 Korona
Dévai hitoktató 200
Mező-záhi egyház. . 120
Mező-nagyesáni egyház ........................................... 150
Barabás Árpád, magyaró-kereki lelkész, hitokt. 240 
Zsoboki egyház . . .  160
B^nedekfaivi Wesselényi isko'ai tanítónő 100
Öidögkuti körlelkész 50
Sarmasági egyház. . 100
Kiss Ferenez, vármezői énekvezér 50
Puszta-kamarási egyház 300
Veres-egyházi egyház . . . .  140
Nagy Zoltán, aranykuti tanító. . 100
Kékesi-egyház .....................  170
Szakács József, kis iklódi lévita 200
Beszterczei körlelkész . . 300

„ nyug lelkész. 200
Szász brétei körlelkész.....................  200
Csíki Károly ó-radnai tanító 200
Bartha Károly naszódi tanító 200
Szász régeni egyház . . 900
Garda Márton, nyug. lelkész 42u
Mező-Örmény esi egyház 180
Béréi egyház . . .  95
Koronkai egyház . . 180
DicsŐ-Szent-Mártoni egyház 800
Medgyesi énekvezér 100
Bjlázsfalvi egyház 200
Fehéregyházi egyház. . 60
Segesvári egyház............ . . . .  . . . .1300
Karácsony István, sz.-keresztúri lelkész, hitokt. 100
Czelinai lévitai állás.................................................  200
Kákái László, dobói levita 200
Fehéregyházi lévita 100
Brassói körlelkész................ •....................................  900
Hosszufalusi egyház.................................................  126

özv. Benkő G yu lán é,... 150 Korona
özv. Kiss Alber’né . . .  . 150
Az espereseknek á 200 K....................  .3600
Az egyházmegyei jegyzőknek á 100 K. 1800
Generális nótáriusnak 200
Generális direktornak . . . .  . . 200

Ez alkalommal ismételten figyelmeztetjük az u. n. 
rendszeres segélyt élvező egyházakat és hivatalnokokat, hogy 
a segély további szükségességének igazolása mellett minden 
évben folyamodjanak a segélyek folyósítása végett, mert 
különben azokat megszüntetjük.

Kolozsvárt, 1901 julius hó 11-én.
D r. Bartók György, Dr. Kádár János,

elnök. titkár.

2934 J 901. KÖRLEVÉL
valamennyi érd. pv. ref egyházmegyei nt. esperesnek és 
valamennyi érd. ev. ref. iskolaszéki nt. lelkészelnöknek

A ma gyár királyi vallás- és közoktatásügyi Minister 
40144 1901. szám alatt tudatja, hogy a siketnémák és
vakok oktatásának eredményei, a velők való foglalkozást 
nem csupán emberbaráti, de közművelődési, nemzetgazda
sági és társadalmi szempontokból is fokozottabb mérvben 
teszik kötelességükké.

Minthogy pedig a tanköteleskorú fogyatékosok külön 
szakiskoláinak felállítása egyrészt nem is tekinthető tisztán 

| állami feladatnak; másrészt az ily iskoláknak állami jel- 
| leggel felállítására való törekvés, anyagi szolgáltatási ké- 

pességünket felül is múlja: ezen oktatásügy fejlesztésének 
egyéb viszonyainknak megfelelő módjairól kívánok gon
doskodni.

E czéiból első sorban a fogyatékosok oktatásügyének 
népszerűbbé tételét és oktatásuk módjának ismertetését 
véltem eszközlendőnek. így reményiem, hogy mind széle
sebb körben fog elterjedni annak tudata, hogy a siketné
mák a hangos beszédre megtaníthatok; és úgy ezek, mint 
a vakok, kenyerük megkeresésére képes iparosokká nevel
hetők. így ismeretessé lesz, hogy a beszédhibák annál 
könnyebben szoktathatok le, mentői zsengébb korban vé
tetnek kezelés alá.

Különösen fontosnak és szükségesnek tartom, hogy 
ezen ügygyei a hazai tanítók és lelkészek behatóbban fog
lalkozzanak; hogy azon helyeken is oktathatók legyenek a 
fogyatékosok, a hol számukra külön szakiskolák még nin 
csenek.

Az ehhez szükséges elméleti ismeretek önképzés, a 
gyakorlati tanításhoz megkíván tató ügyesség pedig, vala
mely szak beli intézetnél való hospitálás útján sajátíthatók 
öl. Azon tanítók és lelkészek, kik magukban erre hivatást 
éreznek, a rendes tanórákon kívüli időben, eredményesen 
foglalkozhatnak az említett fogyatékosokkal; és az ily külön 
tanfolyamokból arra alkalmas helyeken idővel kisebb szak
iskolák fejlődhetnek, mint ezt a külföldi példák tanúsítják.

Az ily külön foglalkozást, a tanulók számához és a 
felmutatott eredményhez képest, részemről anyagi elismerés
ben is részesítendem.

Minthogy azonban lesznek oly községek is, melyek
ben megfelelő tanerő hiányában vagy a fogyatékosok el
enyészően csekély száma miatt, ily külön tanfolyam tartása 
nem indokolt, vagy nem lehetséges ily helyeken a tankö
teles korban levő és egyébként testileg, mint szellemileg 
ép siketnémák és vakok, további intézkedésig, az óvodákba 
és elemi iskolákba is felvehetők, hogy elzüllésök megaka* 
dályoztassék.

A velük egyénileg, tanítási szempontból való foglal
kozás, tisztán a tanító humanistieus érzésétől tétetik függővé.

Az említeti közoktatásügyi intézményekből egyébként 
sem az 1868. évi XXXVIII., sem az 1891. évi XV. tör- 
vényczikk nem zárja ki a nevezetteket.

Ezen ügy népszerűsítésére s általában a fogyatékosok 
oktatási ügyének előmozdítása végett, a kultuszminiszter 
úr fűzeteket készített és nyomatott a „ Gyógypaedagogiai 
könyvtár“ czimű füzetes vállalat kiadásában. Az eddig meg
jelent fűzeteket a vallás- és közoktatásügyi minisztérium-
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hoz egyházhatósági (egyházközségi isk.-széki elnök, espe- 
resség) utón intézett kérvényre lehet megszerezni. Eddig 
megjelent a Gyógypaedagogiai könyvtárból 1. 2. és 3. szám 
a következő tartalommal: 1. „Közérdekű tudniva’ók a si
ketnémákról/ Irta : Klis Lajos. 2. „Népszerű útmutatás a 
beszédhibák felismerésére és elhárítására, szülők és tanítók 
részére ‘‘ Irta: Dr. Sarbó Ártur. 3 „Közérdekű tudnivalók 
a vakokról.“ Összeállította Herodek Károly.

Kolozsvárt, 1901. július 10 én.
Kertes sey Béla , P arády Kálmán,

elnök. tanügyi előadó.

3008— 1901. KÖRLEVÉL,
valamennyi ev. ref. kollégium méltóságom t Elöljáróságának.

Tudomásul és további intézkedés végett tudatjuk az 
érdekeltekkel, hogy a n -enyedi ev. ref. tanítóképzői ntézet- 
nél a folyó évi szeptember hó 14-én javitó-képesitővizsgá- 
lat fog tartatni, egyházkerületi biztos. Nagyságos Csató Já
nos, kir. tanácsos és kollégiumi főgondnok elnöklése mellett.

Kolozsvárit, 1901 julius ]5  én.
Dr. Bartók György, P arádi Kálmán,

elnök. tanügyi-előadó.

1087— 1901. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev ref. egyházkerületben, a görgényi egy

házmegyébe kebelezett kisfülpösi IV . oszt.papi állomásra 
pályázat nyittatik.

Javadalom : Lakás, keit és melléképületek szabad 
használatán kívül, készpénz 1094 kor. 73 fillér, melyből 839 
kor. 81 fillér, már megállapított állami kiegészítés, a többi 
kepeváltás és Telekianum-beneficium. 10 hold 1038 Qjöl 
szántó, 3 hold 391 Q öl rét haszonélvezete, 60 kor. becsér
tékben. Munkatétel 40 kor. Stóla.

Pályázati határidő 1901. augusztus 16-a Folyamod
ványok Gsekme Ferencz esperes aához küldendők Gernye- 
szegre, u. p. Sáromberke

Kolozsvárt, 1901. julius 17-én
D r BaHók György, 

_____  erdélyi ev. ref. püspök.

PÁLYÁZAT.
A máramaros-ugocsai ev. ref. egyházmegyében, a kö

vetkező lelkészi állomásokra hirdettetik pályázat
1-ször. Fancsika. Ezen állomás évi javadalmazása, 

mely áll 32 köblös földből, 4 öl fából, szolgálmányokból, 
több nemű termesztményekből, legeltetési jogból s részint 
az egyház pénztára, részint a közalapi tőkeképző segélyből 
adott készpénzből: 645 korona 74 fillérre van értékelve, 
s kongruája 506 korona 06 fillérben véglegesen megálla
pítva. A községben állami iskola van, honnan a vallásta
nításért megfelelő díjazásban részesül a lelkész. — 2 szór. 
Feketepatak. Itt a javadalmazás áll 9 hold földből s min
den hivő által adott különböző termesztményekből, me
lyek felsők egyházhatóságilag 985 korona 39 fillére vannak 
értékelve. A véglegesen megállapított kongnia 184 korona 
68 fillér. —  3-szor N evetlenjalu-Akh  (körlelkész-tanító- 
ság). Ezen állomás évi fizelése áll : 10 hold 969 négyszög 
öl földből, többféle terményekből (búza, bor, fa) s a tankö
teles gyermekek által fizetendő tandíjból. Ezek értékelve 
838 korona 66 fillérre vannak, melyhez jön a véglegesen 
megállapított kongrua 341 korona 40 fillér.

Ezen állomások mindenike a válasz!ás jogerőre emel
kedése után azonnal elfoglalandó.

A kellőleg felszerelt pályázati kérvények folyó évi 
augusztus -hó 1-ig Szikszay Zoltán espereshez Máramaros- 
Szigetre küldendők.

Debreczen, 1901. julius hó 11.
püspök helyett: 

Zsigmord Sándor, 
_____  egyh. kér. főjegyző.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Az államilag segélyezett s 8 osztályúvá fejlesztendő 

békési ev. ref. főgvmnasiumhoz pályázat hirdettetik :
1) egy latin görög;

2) egy latin-magyar tanszékre, mely tanszékek java
dalma 2400 kor. törzsfizetés. 400 kor. lakáspénz; továbbá.

3) egy mathematika-fizikai helyettes tanszékre, mely
nek javadalmazása 1800 korona.

A latin-görög és, mathematika-fizikai tanszékek betol 
tése a vallás és közokt. ministerium hatáskörébe tartozik,, 
a kérvények tehát ahoz czimzendők.

Pályázhatnak ev. ref. vallásu tanárok és tanárjelöltek. 
Az 1) és 2) sz. tanszékekre okleveles pályázók hiányában, 
helyettes tanárok fognak alkalmaztatni 180 kor. fizetéssel. 
Az egyház fenntartja magának a jogot, hogy okleveles pá
lyázókat is, rendes tanári fizetéssel ugyan, de egyelőre- 
ideiglenes minőségben alkalmazhasson, illetve terjeszthessen, 
fel kinevezésre.

Az alkalmazott tanárok mindaddig, mig az intézet 
teljesen el nem lesz látva tanerőkkel, heti 20 - 22 órán, 
kötelesek tanítani.

Pályázati kérvények az életkort, vallást, végzett ta* 
nulmányaikat, eddigi szolgálataikat, véd kötelezettségüket,, 
egészségi állapotukat igazoló okmányokkal ellátva augusztus 
hó 1-ső nap,áig a gymnasium igazgatóságához küldendők.

Megjegyeztetik, hogy annak idején az állammal kötött 
szerződés értelmében 2600, 2800, 3200 és 36'JÜ koronás* 
tanári törzsfizetések is ingnak rendszeresíttetni.

Békés, 1901. julius 11. Szegedi Károly,
az egyháztanács elnöke.

PÁLYÁZAT TANÍTÓNŐI ÉS NEVELŐNŐI ÁLLÁSOKRA.
A dunántúli ev reform egyházkor illet Pápán , a folyó- 

1901-ik év szeptemberében a már meglevő leányinternátus
sal kapcsolatban felsőbb leányiskolát állít fel s azt a négy 
alsó osztálylyal megnyitja. Ennek folytán a* intézet igaz- 
galótanácsa az 1901 1902. tanévre, egy évi ideiglenes,
alkalmazással pályázatot hirdet:

a) 1 Mennyiségtan-természettudományi,
b) 3 nyelv-történettudományi,
c) 1 franczia tanítónői s illetve nyelvmesternői,
d) 1 nevelőnői, tehát összesen 5 tanítónői és egy 

nevelőnői állásra.
Az a) b) c) alatti állásokra oly ev. reform, vallásu 

okleveles polgári iskolai tanítónők pályázhatnak, a kik a 
mennyiségtan-természettudományi s illetve a nyelv-történet- 
tudományi szakcsoportra vannak képesítve. A c) alatti állás 
elnyeréséhez feltétlenül szükséges a franczia nyelv teljes 
birása és e nyelv elméleti oktatására (a 11—IV. osztályok
ban) való képesítés A nevelőnői állásnál elengedhetetlen 
feltétel a német nyelv birása. Egyébként mindegyik állás, 
betöltésénél előnyben részesülnek azok, a kik a német nyel
vet beszélik s azonkívül a torna, kézimunka vagy rajz ta
nítására képesítéssel bírnak. Egyéb modern nyelveknek, így 
a franczia, angol, olasz nyelvnek birása szintén előnyül szolgál.

A fentebbi állásokra alkalmazott tanító és nevelőnők. 
kötelesek a felsőbb leányiskola négy osztályában a tantárgy
beosztás szerint rajok eső tárgyakat heti 20 maximalis óra
számmal tanítani s az internátusbán a bentlakó növendé
kekre a szervezeti szabályzat által megállapított módon, 
felügyelni.

A tanítónői állásoknak. —  ide értve a franczia 
nyelvet is — javadalm a  lakás és teljes ellátás az intézet, 
internátusában és 1000 korona évi fizetés, melyet az inté
zet pénztára havi elő leges részletekben szolgáltat ki; a ne
velőnőnek a fizetése 600 korona, lakás és teljes ellátás. 
Ez állások betöltése a főiskolai gondnokság által egy évre 
ideiglenesen történik; az alkalmazott tanerők és nevelőnő
állandósítására nézve az egyházkerületi közgyűlés fog a 
próbaév leteltével határozni. Az összes állások szeptember 
1-én elfoglalandók.

A képesítést nyelvismeretet, esetleg a tanítónői vagy 
nevelőnői működést igazoló okmányokkal és keresztlevéllel 
felszerelt pályázati kérvények a főiskolai gondnoksághoz 
czímzendők s Dr. Horváth József felsőbb leányiskolái és 
növeldei felügyelőhöz Pápára  küldendők.

A pályázat határideje 1901 . augusztus hó 4.
D r. D arányi Ignácz, CziJce Lajos,

vil gondnok. egyh gondnok.
NYOMATOTT GOMBOS FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN. KOLOZSVÁRT,
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S zerkesztőség , hova a kéziratok es előfizetések bénaentve E lő fiz e té s i á r: egész évre............ 12 kor.
küldendők, az ev. ref. theol. fakultás épületében 2. ajtó. I félévre 6 kor.

M EG  JE L E N IK  M IN D E fl CSÜTÖRTÖKÖN-

Politika és Protestantismus,
i n .

E társadalm i forrongás en yh ítésére ig e n  ér
dekesen  nyilatkozott k özeleb bről egy  e lsőran gú  
m agyar politikus, m ikor azt m ondotta , h ogy  a 
»kereskedelem nek  is van  eth ikája.«  B iz o n y  van  I 
Sőt nem  csak  a kereskedelem nek , h an em  a 
korm ányzásnak , a k özlekedésn ek , a tu d o m á n y 
nak, a lópatkolásnak , a favágásnak  —  szó v a l 
m in d en  em beri fog la lkozásn ak  v a n  e th ik á ja : 
de ez m ás ethika, m int az az eth ika, m ely  az  
em ber m agasabb  rendű belső  érzelm eit szab á
lyozza, m ely  k ép essé  tesz  b en n ü n k et arra, hogy  
az erkölcsi létünket alkotó b első  ren d et m eg 
értsük s e m egértés által m agunkat a h h o z  al 
kalm azzuk; ez az ethika m in d en  m egerő ltetése  
m ellett sem  tudja m egérten i M ontesquieu  azon  
állítását, hogy „go n o sz  em berek társasága is  
alkothat b ecsü letes  társadalm at, h a  a szerző 
déseket m egtartják ;“ m ég  k ev ésb é  R ich elieu  
kardinális a zo n  követelését, h a  „az állam i h i
vatalnokok között ta lálkoznék  vagy egy szeren 
csétlen  b ecsü le tes  em ber, azt a zo n n a l el kel
lene csap n i “ O h ! i g e n ! ha ezek  az e lm életek  
s az ezeken  alapuló eth ika len n én ek  örök ér
vényű  ig á z sá g o k : akkor a részeg ség  az e lső  
rangú polgári erén yn yé k ü zd en é fel m agát, m ert 
a nagy pálinkafogyasztás em eli a s z e s z  k on 
tingenst; ez  több gabonát v é sz é n  igén yb e, a  
fö ldm ivesek  m unkásabbak leszn ek , h ogy  töb
bet e la d h a ssa n a k ; gyarapodik  az ad ózó  k ép es
ség  és az állam  gazdagodik , m ert az em berek  
sokat iszn ak . Ez e lőn yök  m ellett csek ély ség , 
ha az em berek testben , lé lek b en  nyom orék ok ;  
a pálinkát ezek  is m eg iszszá k  és  ez  elég, tőlük  
kívánni sem  leh et tö b b e t; m egtették  polgári kö
telességüket s ha alusznak , a c sen d et, rendet 
sem  za v a rjá k ; aludjanak hát c sö n d ese n , ezt 
kivánja a közérdek.

A politikai ethika v ég ered m én y éb en  ide  
vezet. A protestántizm us n agyon  érzék en y  a 
korszellem  azon  érintésére, m intha m eg elég ed 
nék  a kü lönböző  foglalkozások  ethikájával s

m in tegy  fe led n é azt, h ogy  az em beri m ivoltnak  
az is je llem ző  sajátsága, h ogy  k ü lső  c se lek e 
detei b en ső  erkölcsi lén yén ek  ö n k én y es fo ly o 
m án yai ; a kü lső  és b első  rend  egym ássa l okozati 
összefü g g ésb en  v a n ; m ilyen  a b első  rend, o lyan  
a k ü lső  is —  vagy  a m int Jézu s m on d ja  »a  
szívb ő l fakadnak az élet c se lek ed ete i.«  S zép  és  
m agasztos k ö te lesség  le len czh ázak at építeni, a  
szegén yek rő l, nyom orultakról gon d osk od n i, j a 
vító in tézetek et e m e ln i: de m in d ezek n él sokkal 
m agasztosabb  k ö te lesség  oly állapotokat terem 
ten i, h ogy  azokra az in tézk ed ések re m en tö l ke
veseb b  szü k ség  le g y e n ; hogy az ú jszü löttek et  
n e az utczákról, ajtó küszöbökről, tem p lom ok , 
szobrok  lépcső irő l k elljen  ö sszegyű jten i egy  
m ű v ész ie sen  alkotott épület rideg falai közé, 
h an em  h ogy  szerető  szü lők  oltalm a és g o n d o 
zá sa  alatt gyarap od h assan ak  Csak felü letes, 
m agát fitogtató ön ző  szeretet és erkölcsi érzés  
az, m ely  m egelégsz ik  azzal, ha az éh en h a lástó l 
m egm en tő  k en yeret ad s a le len czh ázak , jav ító  
in tézetek  b en ép esíté sév e l h ivalkodik. Egy oly  
társadalm i állapot, m ely  ily és h ason ló  tü n e
m én yek b en  gazdag, ily alkotások szü k ségét h o zza  
létre és  az a politika, m ely  eze n  roh am osan  
haladó szü k ség letek  k ie lég ítéséb en  m erül ki —  
h u m án ism u sáva l d icsekedhetik  u g y a n ; de azt 
n em  titkolhatja el, hogy az a társadalom  beteg, 
abban b eteg  az em ber is, m ert n em  érvén ye
sítheti a zo n  leg szen teb b  jogát, hogy m agasabb  
em beri ren d eltetését b etö lth esse . Az em b ern ek  
többre v a n  joga , m inthogy az éh en h a lá s e llen  
kenyeret kap jon; joga  v a n  m indenek  felett arra, 
h ogy szellem i, értelm i, va llás-erkölcsi erejének  
kifejtése s  érv én y esítése  által em beri ren d elte
tését b etö lth esse . A m ig a tá rsa d a lo m  ezt el 
n em  ism eri, addig n em  szű n ik  m eg  n yom orú 
sá gos h e ly zetéb en  sóh ajtozn i. Az em ber érzi 
erkölcsi értékét, em beri m éltóságát, legszen teb b  
jogait; ezek et form ulázta m eg  a v á ltsá g  d o g 
m ája, „nem  vagytok  többé a gyám  h atósága  
alatt nyavalygó  kiskorúak, h a n em  isten n ek  
nagykorusított fiai, örök össe i az örökéletnek, 
egyform án jogosu ltak  az életre, egyform án hi-
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vatottak, hogy az emberi mivolt sajátosságait 
kifejtsék, nemesítsék, tökéletesítsék — tanítja 
Pál apostollal a protestáns keresztyénség.

Korunk bámulatos messziségre terjesztette 
ki az ismeretnek, tudásnak határát; szolgáivá 
tette a természet erőit; a tűz, víz, levegő, vilá
gosság, villany neki engedelmeskedik; gyorsan 
utazik, intésére paloták, városok állanak elő, 
megrakva a kényelem, művészet minden ne
meivel, jutalmazva hírrel, névvel, dicsőséggel, 
korbácsolva szükséggel, nyomorral az egyiket 
gazdagon felruházva, a másikat mezítelenre 
vetkeztetve és a társadalmat mégis gyötri a 
láz, az élő organizmus beteg, az ember ösz- 
tönszerüleg érzi, hogy mint önálló sejt fejlő
désének magasabb feltételeit nem találja meg. 
Tagadhatatlan, hogy társadalmi, állami, sőt egy
házi állapotaink felett a törvény szigorúan őr
ködik; a törvényesség ethikája dicsőíti azt a 
szeretőjével megszökött előkelő hajadont, ki 
Dresdából tért vissza Berlinbe, hogy a rendőr
ségnél bejelentse távozását; de egyetlen szava 
sincs a családi szentély ellen elkövetett me
rénylet elítélésére; a paragrafusok roppant töm
kelegében, a bűnök papíros halmazában el 
veszti az ember eszét, szivét, nemesebb termé
szetét ; a technikai, mechanikai fogások fejlesz
tése, a pártok, testületek, korporációk érdekei
nek előtérbe nyomulása kierőszakolt tek in tél
lyel és hatalommal irányítja az ember külső 
és belső életét; a külömbőzö társadalmi álla
potok között meg van ugyan a törvényes tisz
telet, mint üzleti felek ennek határai között 
bonyolítják le ügyeiket: de ennél a törvényes
ségnél van valami magasabb követelés, mely 
ott lappang a szív rejtekeiben, a levegőben, a 
törvény házában, törvénybiró környezetében.

Ezt a követelést elismeri a politika, nem 
tagadja a természettudomány, érvényesíteni tö
rekszik a protestáns keresztyénség. Kiindulási 
pontja az, hogy valamint a történeti Krisztus
ban az isteni és emberi egyesült: úgy az egyén
ben nemcsak az egyesülhet, hanem egyesülni 
is kell a kettőnek, hogy mindenki elmondhassa 
Pállal: élek többé nem én, hanem él bennem 
a Krisztus. Ezen állásfoglalása ellentétbe hozza 
öt mindazon áramlatokkal, melyek csupán a 
külső tekintélyre, hatalomra támaszkodnak; ö az 
embert többnek tekinti, minthogy csupán az 
eke szarvát fogja, üsse a vasat, gyúrja a tész
tát, szerezze a pénzt, szolgáltassa az erőt va
lami tőle idegen hatalmasság számára s meg
elégedjék azzal, ha ettől olyan, a milyen oltal
mat, kenyeret s földi élete végén temetést nyerhet. 
A protestantizmus a bibliával, az evangélium
mal Krisztus, mint főnek vezetése alatt, az egyén 
emánczipácziőjáért, az emberi mivolt minden
kivel közös nagyságának, méltóságának érvé
nyesítéséért küzd, hogy a különböző társadalmi 
állású, állapotú, foglalkozású emberek tanúlják 
meg egymást kölcsönösen tisztelni, az ember 
pedig igyekezzék magát e tiszteletre érdemessé
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tenni, hogy ne a fény, hatalom, gazdagság, 
avagy a szegénység, foglalkozás legyenek a tisz
telet, tekintély avagy a megvetés tárgyai, hanem 
az ember benső értéke. Egy napszámos jelleme, 
kötelesség tudása, értelmi, vallás-erkölcsi akarat
ereje, melyet környezetében értékesít, az a becsü
letes munka, szorgalom, kitartás,gyöngéd szeretet, 
figyelem, melylyel családja, embertársai iránt vi
seltetik, épen oly tiszteletet, elismerést, tekintélyt 
érdem el, mint az országot kormányzó miniszter ha
sonló minőségű és tartalmú erkölcsi tulajdonsága.

Ez sem klerikálizmus, sem szocziálizmus. 
Nem klerikálizmus, mert ez az istenit és em
berit egymástól élesen elválasztja, a kettőnek 
egyesülését el nem ismeri, az isten és ember 
közé — a földi királyok és alattvalóik közötti 
viszonynak megfelelöleg, oda állítja a közvetítő
ket Szűz Máriát, a Krisztust, a szenteket az 
apostolokat. Ezek képezik a mennyei biroda
lomban isten udvartási személyzetét; istenhez 
csak ezek pártfogásával juthat el a gyarló em
ber: de ezekhez sem a maga erején, hanem a 
hierarchia támogatásával, mert ö tehetetlen os
toba birka. A társadalom birka nyáj. melyet, 
Bellarmin jezsuita véleménye szerint nem csak 
legeltetni kötelessége a hierarchiának, hanem 
joga van, mint pásztornak nyírni, nyúzni, vágni 
is, csak vérét ontani nem szabad, mert az egy
ház nem szomjuhozza gyermekeinek vérét. A 
mennyei birodalom kulcsa a pápa kezébe van 
letéve, a kit ö beereszt, az bemenyen, a kit 
elátkoz, az kárhozatra jút, a mit a földön meg
köt, az az égben is meg van kötve; a mit a 
földön felold, az az égben is fel van oldva, 

(bolyt, kov.) Horváth István.

A protestáns pap személyének és mű
ködésének jelentőségéről.

V ajd a  F er en cz  felolvasása az erdélyi ev. ref. egyházkeriile- 
Egyházi Értekezletének Székely-Udvarhelyt 1901. máj. 31-én tar

tott közgyűlésén.
(Folytatás.)

A protestáns egyháznak a papságról alkott és rö
viden körvonalozott alapelvéből: önként következik a 
pap életműködése is. És pedig, mivel a protestántis- 
mus a tiszta, keresztyén alapon áll: a protestáns pap  
m űködésének nem lehet m ás czélja , m int Isten  
országa építése, hogy annak eszméje, gondolata 
hassa át az egész emberi életet és a társadalom min
den intézményeit. Belső erőt, belső megszentelődést 
kell támasztanunk, mert a test, a külső semmit sem 
használ, a lélek  az, a  m ely  m e g e l e v e n í t Itt van 
az elvi ellentét katholiczismus és protestántismus között.

1. Az Isten országának megépítése: az  Isten  
igéjének hirdetése á lta l történik . A protestáns pap 
pedig Isten igéjének szolgája. Pál azt mondja magá
ról s ezt mi is elmondhatjuk, hogy e követségben  a  
K risztus képében jár. (II. Kor. V. 20.).

Az igehirdetésnél két irányelvnek kell érvénye
sülni; egyik: az egyéni, benső hitélet felkeltése és 
ápolása; másik: annak reálizálása az egyházi élet
ben. A vallás Istennel való, személyes életközösség. 
Ennek feltétele pedig, az Isten lelke által betöltött 
egyéniség érvényre jútása: gondolkozásban, érzület
ben, cselekedetben, a mi másként nem történhetik,
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mintha az egyén, a Szentlélek segedelmével, maga ál
lapítja meg hitének, cselekedeteinek normáját. Ez a 
keresztyén szabadság. Az Isten lélek; a hol az Isten 
lelke van, ott van a szabadság. De, ez egyszersmint a 
protestáns hitszabadság is. Ebben van a protestáns 
papnak legélesebb fegyvere. Csakhogy, e fegyver forga
tásánál két nehézség merül fel; egyik: a biblia te 
kin télye , mint az Isten igéjének forrása; másik: a 
konjessiók, mint a protestáns hit szabályba foglalásai. 
Mindkettő ellenkezik a valódi hitszabadsággal. A bib
liára nézve azt mondjuk, hogy az reánk, protestánsokra 
nézve csak annyiban tekintély , mennyiben benne az 
Isten igéjét, az evangyeliumot megtaláljuk. Mert nem sza
bad felednünk azt, hogy K risztus evangélium a előbb 
volt, mint a biblia. Ez a test, az a lélek; ez a külső, 
amaz a belső. Nekünk a belsőre, a lélekre van szüksé
günk. A bibliának tekintélyre emelése, annyi volna, mint 
a katholiczismusban a pápaság, csakhogy ott élő pápa, 
itt p a p ír  pápa lenne. E két áramlat ma is meg van: a 
katoliczismhus az élő, a római pápára, a szekták (és az 
oithodoxia) a papír pápára, a biblia tekintélyére tá
maszkodnak. A keresztyén, vagy mondhatjuk, a pro
testáns hitszabadság érdekében, küzdenünk kell az el
len, hogy a biblia betűje, külső törvényerőre emeltes
sék, mert Pál szerint is, a K iistusban az Istennek  
igazsága jelent m eg törvény nélkül, m indenekhez 
a k ik  hisznek. M egigazulunk, pedig ingyen , Isten  
kegyelm éből, a Jézus  Krisztusban lett válts ág 
á lta l (Róm. III. 21. s köv. v.)

A konf'essiókban szintén a mi hitünknek külső 
megjelenési formáit kell néznünk és nem zsinórmérté
ket, melytől eltérnünk nem szabad. A XVII. század
beli prot. orthodoxiának éppen az volt a hibája, hogy 
a bibliát egyesítette az istenigéjével; az evangéliumot 
a confessiókkal, s mindkettőt kötelező erővel ruházta 
fel. így sodorta a pápai tekintély alól kiszabadult egyé
neket ismét a konfessiók járma alá. A mi czélunk az, 
hogy mindkettő alól kiszabadítsuk, s ez által egyéni 
hitva llás tételre segítsük. Azonban a konfessiók igy 
is fontosak, egyfelől, mert mutatják atyáink hitét, küz
delmeit, azon kor vallásos felfogását s igy nagy mér
tékben befolynak a mai kér. protestáns hittudat kifej
lődésére ; másfelől: jelenleg  mútatják azt, hogy az 
igehirdető, a pap, m ilyen alapon á lH  Az életben 
azonban ritkán látjuk az egyéni hitvallás teljes kifej
lődését — még az igehirdetőknél is — hanem több
nyire azon theol. akadémiának — itt sem egészen a 
dogmatika professorának — nézetét, hitvallását, mely
ből az illető pap kikerült. Innen van az, hogy a hány 
pap: ugyszólva annyiféle a vallásos felfogás is. És ezt 
nem az egyéni hitszabadság rovására hozzuk fel, mint
ha ezzel egyesek vagy a theol. akadémiák tanszabad
ságát gátolni akarnók, hanem magasabb szempontból: 
a keresztyén elvnek az életben megvalósítása szem
pontjából s igy specziáiiter az egyházi élet szem  
pontjából, hol az Isten országa láthatólag realizáló
dik. Ugyanis, a keresztyén ember hiva tása  nem  az, 
— mondja Zwingli — hogy a dogmákról ékesen  
beszéden, hanem  az, hogy Isten  nevében nagy  
és üdvös dolgokat cselekedjék.

Az egyháznak, Kálvin szerint, két ismertető jele 
van, egyik: az Isten igéjének préd iká lása , másik a 
szákram entum ok helyes k iszo lgálta tása . Kevés do
loggal történt az egyházi életben annyi visszaélés, mint 
e kettővel. Már Kálvin panaszkodik, hogy a predikálás 
miatt nagy visszavonás támadott. Ez a panasz napja
inkban is ismétlődik. Egyrészt az intelligens elem ré
széről, hogy a mai müveit, finom ízlésnek nem felel 
meg a protestáns — respective, a református igehir
detés. A mi azt jelentené, hogy a református papság 
nem áll hivatása magaslatán. Ezen panasznak jogos 
vagy jogtalan voltát nem vitatom, csupán konstatálom 
azt, hogy ez a körülmény, a miveitek részéről, szüli 
az egyház iránti közönyt, úgy, hogy igen sokaknál még 
az egyetemes papság gondolata is elesik. Másfelől,

visszaélés van a szekták részéről, hol minden megtért 
lélek vindikálja magának az igehirdetésre való jogo
sultságot. A mi a kevésbbé miveit embertarra ingerig 
hogy az egyházzal szakítson és saját magának papja 
legyen. Ez az egyetemes papság eszméjének paródi- 
zálása. A katholiczizmusról nem szólok, mert ott az 
idehirdetés, a predikáczió nem játszik fontos szerepet.

Mindkét esetben az igazság egy: az t. i., hogy 
prédikáljuk az Isten igéjét úgy, hogy a gyü lekeze t 
le lk i szükségeit kielégítse. Ennek feltétele pedig a 
belső elhivatottság és a tudom ányos theol. k é p 
zés. Az elsőre sokan hivatkozhatnak, de a második 
nélkül arra képesek nem lehetnek. Mert a Szentlélek 
csak úgy inspirál, úgy ihlet meg, ha ahhoz meg van 
a szükséges előfeltétel: a vallás igazságaiba való elmé
lyedés, kutatás, gondolkozás az Istenség mélységes 
dolgáról. A szekták, mennyiben tudományos theol. 
képzést nem tudnak nyújtani: annyiban elvesztik jogo
sultságukat az igehirdetésre. A reczipiált kér. egyhá
zak, mennyiben igényt tartanak az intensiv igehirde
tésre : annyiban kell emelniük állandóan a papképzést. 
A protestáns elv: semper reformari debet, ide is illik. 
Papképzésünknek állandóan a kor színvonalán kell 
állania, mert egyházi életünk fellendülését egyenesen 
az igehirdetéstől várjuk. Ez a protestáns isten i tisz
teletnek központja .

Habár eszményi magaslaton nem is áll a prot. 
igehirdetés, sőt itt-ott fogyatkozások vannak, de azt 
állíthatjuk, hogy a czél felé törekszik állandóan. Azon
ban a szákramentumok kiszolgáltatásának kérdésében 
— mondhatjuk joggal — egyedül a református egy
ház áll, a tiszta keresztyéni alapon, úgy a keresztség- 
nél, mint az úrvacsoránál. Mert nálunk mindkét szákra- 
mentom úgy hajtatik végre, mint Krisztus rendelte. 
Különösen az úrvacsoránál, a prot. pap nem a Krisz
tus áldozatját mutatja be, mint a kath. pap, hanem 
az isteni kegyelemnek jegyeit nyújtja.

Az egyház lényegének eszmei megvalósítása, maga 
után vonja a reális oldal em elését is  Vagyis, az 
igehirdetés és a szákramentumok rendes kiszolgáltatása, 
minthogy ezek isteni intézmények: azt követelik, hogy 
a hely, a templom  is, hol ezeket végezzük, ahhoz 
méltó legyen. Protestáns egyházunk még nagyon messze 
van attól, hogy templomait az igehirdetésnek csak mai 
színvonalára is emelje. Különben a kettő, majdnem a 
pap  egyéniségéhez van kötve. A hivatás méltósá
gának érzetében emelkedik az igehirdetés; kelleme
sebb formát nyer a templom. Annak hiányában mind
kettőnek értéke csökken s a csökkenés mértékében 
maradunk távol Istenországa eszméjétől. Szükség azért, 
az igehirdetés emelése szempontjából, hogy templo
maink külső formájára is több gondot fordítsunk, s 
azokat, a kor igényeinek megfelelően rendezzük be, 
szem előtt tartván Luther  szavait: „Diszíísüktemplo
mainkat, de okkal, móddal.ft

(Folytatása következik.)

Nehány szóazinterludiumok kérdéséhez.
Mielőtt e fontos kérdés érdekében felszólalnék,, 

előre bocsátom, hogy szerény észrevételeim által ko
rántsem óhajtok polémiába keveredni az interludiumok 
harczosaival; de mert e b. lap 15-ik számának „Kü
lönfélék“ rovatában egyenes felhívás intéztetetta kán
torokhoz, bátor leszek — a Nt. Szerkesztő ur szives 
engedelméből — nézeteimnek kifejezés adni.

Interludiumnak (közjáték) nevezik az egyházi ze
nében azt a rövidebb, cadenza szerű hangváltozatot, 
mely a fermata után következőleg összeköti (sajnos, 
igen gyakran elválasztja) egyik verset a másikkal. Hogy 
ezek miként jöttek gyakorlatba, arra nézve igen elté
rők a vélemények; mert egyik a hangnemi összekötte
tés-, másik a lélegzetvétel, vagy a sorok közötti szüne
tek kitöltése szempontjából Ítéli meg.
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Ezen interludiumok szükségessége, vagy az ellen
kezőnek kérdése, ha jól tudom, már több mit félszá
zad óta foglalkoztatja irányadó zenetehetségeinket s 
újabban felszínre hozta az az irodalmi tollharcz, mely 
múlt év vége felé részint a „Sárospataki Lapok0, ré
szint a Debreezeni Prot. Lap“ hasábjain folyt le, s 
melyie Hodossy Béla s.-pataki tanitóképezdei tanár 
„50 templomi ének“ czimű munkája adott alkalmat: 
Hodossy t. i. munkája előszavában, minden indokolás 
nélkül elitéli az interludiumok használatát s ezért 
szólalt fel egy „Orgonista“, valamint P Nagy Zoltán 
s kezdődött a harcz, melyben részt vett Ivánka Zol
tán s Szügyi József is. De valamint el nem dűlt az 
ügy akkor, nem fog eldülni most sem — habár Sep
rődi kellő szakavatottsággal vezette be a vitát — 
mert mindenkor lesznek eltérő vélemények s a ma
gyar ember, semhogy a maga nézetéből egy betűt is 
engedjen, inhább kész a személyeskedésig vitatkozni.

Már most, a mi az én szerény véleményemet il
leti, kijelentem, hogy a Seprődi nézetén vagyok, 
azaz az interludium oknak létjogosultságát én is két
ségbe vonom azokból az okokból, melyeket Seprődi 
E. S. K.-nak adott viszonválaszában a legreálisabb 
alapon kifejtett. S a mikor kijelentem azt, hogy az 
interludiumok használata zeneaesthetikai szempontból 
teljesen elitélendő; a legnagyobb sajnálatomra ki kell 
jelentenem azt is, hogy bármennyiie ellenkezik az 
egyéni nézetemmel, de magam is interludiumokat hasz
nálok. így állván a dolog, nem is arra akarok felelni, 
hogy szükséges, vagy helyes-e az interludium, hanem j 
arra, hogy miután általánosságban mindenütt használ
ják, minő szempontok igazolják annak alkalm azba  
tóságot.

A mi egyházi éneklésünk, a múlt század elején 
megújított énekeskönyv használatba vétele óta, semmi 
fejlődést nem mutatott fel. Énekeink >franczia nóták 
és versek szerint.« idegenből átvett choral méretű dal
lamokra ujittattak meg. Ha figyelembe vesszük azt a 
— nem kevésbé sajnálatra méltó — körülményt, hogy 
dallamaink közül alig egy pár forog közkézen, úgy 
hogy az ismert dallamokra húzott alkalmi szövegekkel 
kell változatossá tennünk az isteni tisztelet rendjét: 
egy igen alapos mentség áll rendelkezésünkre, az t. 
i. hogy a gyülekezet orgona kiséret nélkül is tudja az 
eredeti dallamot énekelni, de mihelyt alkalmazott szö
veg kerül elő; fennakad s ez esetben okvetetlen szük
séges a rávezetés a következő sor hangján.

Ha vizsgáljuk dallamaink szerkezetét, úgy talál
juk, hogy igen sok nem marad meg az eredeti hang
nemben, hanem átmenetet képez 2, 3 hangnemben is, 
a mi kiséret nélkül való éneklésnél semmi akadályéi 
nem szolgál; de összhangositás folytán igen is nehéz
ségeket szül, pláne a mikor egy verssor utolsó akkord
jától teljesen eltérő akkorddal kell kezdeni a követ
kező sort. Itt ha egyébért nem is, de a helyes 
modulálás szempontjából feltétlenül szükség van egy rövid 
feloldó közjátékra. Végül felemlítem azt a körülményt 
is, hogy a mostani elnyújtott éneklés mellett is bizony
bizony kifárad az énekvezető, mely esetben szintén 
indokoltnak látom a közjátékot pihenés szempontjából.

Ezek szerint világos, hogy nem annyira megrög- 
zöttség, mint a szükség visz rá, az interludiumok hasz
nálatára. És igy ha alkalmazunk interludiumot, minde
nütt alkalmazzunk, csak hogy az legyen rövid és a 
hangmenettel összefüggő, minden zenei absurdumtól 
mentes. Ámde sajnos, azok a »valamik« melyeket or
gonistáink — tisztelet a kivételeknek — alkalmaznak; 
minden egyebek, csak Ju d iu m o k“ nem. S valóban 
megbotránkoztató, a mikor az amúgy is gyarló ének
lés (Nt. Szerkesztő úr szives engedelmével adandó al
kalommal erről is szólani fogok.) (Kérjük. Szerk.) mel
lett — hozzá még egy intonálatlan rósz orgonán — 
az orgonista privát ábrándozásait is át kell szenvedni 
a nemesebb ízlésű hallgatónak. Itt a b a j! S én úgy 
hiszem Seprődit is, nem annyira a Szügyi 3 pontja,

hanem ez az említett botrányos körülmény indította
— külömben általam is nagyra becsült — értekezé
seinek megírására.

Hallottam külföldön megfordult irányadó egyé
nektől, hogy Németország*, Hollandia-, s Angolország
ban, (sőt magam is tapasztaltam pár erdélyi lutherá
nus egyházban) hogy interludiumok nélkül s gyorsabb 
ütemben énekelnek, mint nálunk. És ennek meg van 
a maga természetes oka; mert énekeik dallama rith- 
mus szerint alkalmazkodik a szöveghez.

Ezekben voltam bátor szerény véleményemet az
— interludiumokra vonatkozólag — nyíl vánosságra 
hozni; s én hiszem: ha eljő az az idő (bár ne volna 
messze!) a mikor a mi magyar érzelmeink szerint s 
az ezt kifejező nthmusos énekeinkkel dicsérhetjük az 
Istent; templomi éneklésünk szebb, magasztosabb lesz, 
s akkor az interludiumok kérdése is végkép dűlőre jut.

Zsigm ond Ferencz.

Egyházmegyei élet.
A  görgényi egyházmegyéből.

Egyházmegyénk ez évi első, tavaszi, rendes köz
gyűlését f. évi julius 4-én Szászrégenben az egyház
megye tanácstermében a gondnokok teljes s a képvi
selők és u lelkész aak nagy részvételével tartotta meg.

A közgyűlést isteni tisztelet előzte meg, melyea 
Orbán Gábor komlód-oroszfájai új lelkész aa. tarlottn 
az egyházi beszédet rákészüítséggel. Istentisztelet után 
a közgyűlést az egyhm. tanítói dalkar éneke s esperes 
aának tartalmas megnyitó beszéde kezdették meg. 
Megalakulás után Főjegyző aa. olvasta az egyházme
gyénket ért nagy rázkodtatások s ezek folytán előál
lott sok s nagy munka miatt, a terhes tanács ülések
ről s azok határozataikról készített kimerítő jelenté
sét s ezzel kapcsolatban a bíróság működéséről szóló 
előterjesztését. Azután Számvevő aa. jelentése követ
kezett az összes egyházmegye kezelése alatt álló 
pénztárakról s az egyes egyházak számadásairól s azok 
ellátásáról. Pénztáros aa. olvasta fél továbbá igen ér
dekes s az egyházmegye pénzügyeit és jövendőre vo
natkozó tervezeteit érdeklő, összehasonlító előterjesz
tését. Majd Tanügyi előadó aa. tette meg jelentését 
a végzett iskola-vizsgálatokról. Kiosztattak az egyház
megye kezelése alatt levő a szegény, tanuló pap és 
tanító fiúk segélyezésére tett alapítványok kamatai; 
melyből 13 tanuló fiú nyert jutalmat. Kihirdettetek ta
nácsunk búzdító ajánlata mellett a szeretetház érde
kében kiadott adakozásra való felhívás, valamint a 
„Közhasznú Szövetkezet“ pártolására hivó szózat. 
Egyik üres algondnoki állásra első helyen gr. Teleki 
Árthur eddigi buzgó tanácsbiró aa. jelöltetett. Eddig 
csak helyettesítéssel .betöltött állásra tanügyielőadónak 
Kövendi Kálmán n.-fülpösi lelkész aa. választatott meg. 
Megállapította közgyűlésünk a tanács szövegezésében: 
1. az egyházmegyei számadások és a pénztár megvizs
gálásáról, 2. az esperesi egyház s az esperesnek mint 
papnak évi megvizsgálásáról, továbbá az egyházmegyei 
missiói bizottság megalakulásáról készített szabályren
deleteket. Elintézett még közgyűlésünk sok más ki
sebb s általa elintézendő tárgyat.

Á késő délután vetett végett a mindvégig érdek
lődés mellett folyt tartalmas közgyűlésnek, mely es
peres aa. záró szavai után a végzett s anyaszentegy- 
házunk javára irányuló munka tudatában lelkes han
gulatban ért véget. r. t.

A  görgény-ssentim rei ügy .*
A görgényi egyházmegye Esperese Nagytiszteletű. 

Csekme Ferencz úr folyó hó 13 és 14-én egyház-
* Lapunk zártakor vettük e lövid tudósítást. Örömmel 

konstatáljuk, hogy az ügy kezd tisztázódni. Csak előre a meg
kezdett úton, mig minden rendben lesz. A szerk.
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vizsgálatott tartott Görgénv-Szentimrén. A vizsgálat 
második napján az utóbbi időben sokat emlegetett 
görgény üvegcsűri leány egyházat is meglátogatta, hóvá 
az anya egyházból is többen felrándultak

Az egyház vizsgálat isteni tisztelettel vette kez
detét Az egyszerű kis templom egészen megtelt hí
vekkel, kik áhitattal halgatták az esperes aa. dorgáló, 
buzdító szavait melynek alapját Pál apostol romaiak- 
noz irolt levele 16. rész 17 és 18-ik verséből merí
tette. Meglett komoly férfiak is könnyes szemmel hall 
gatták a szívhez szóló szavakat érezvén elhagvatottsá- 
gukat

Isteni tisztelet végeztével Csinádi Károly kurátor 
házánál egyéb ügyek elintézése után, esperes aa. kér
dést intéz a hívekhez az áttérések dolgában.

A hívek egybehangzó nyilatkozata szerint az át 
térések egyik iőoka abban rejlik, hogy az állammal

kötött szerződés ama pontja, mely szerint egyik férfi 
tanító mindig ref. vallásu legyen, ki a lévitai teendő
ket végezze, nem volt betartva.

Örömmel és megnyugvással vették tudomásul a 
hívek esperes aa azon biztató és örvendetes kijelen 
tését, hogy ügyök a minisztériumnál van s mindent 
el fognak követni, hogy az állami iskolánál a harmadik 
tanító férfi is ev ref. vallásu legyen.

Esperes aa. buzdító, lelkesítő szavai után. meg
nyugvással s egy szebb jövőbe vetett reménységgel 
oszlottak el a hívek.

Vajha igy lenne, mert ha sokáig késik a dolog 
az ezer kaiu polyp magához ragadja, elnyeli az erőt
leneket.

Görgény-Szentimre, 1901. julius 16.
Péter A ntal,

áll. tanító.

T A R C Z f l

Méhes György.
(Folytatás és vége .)

Ezután reményét fejezi ki, hogy a főconsistorium 
nem kívánja az ő fizetésének megosztását fiával, mert 
igy mindketten csak nyomorognának. Majd igy foly
tatja: Érdememet emlegessem-e? Az bizonyos, hogy 
tudnék annyit, sőt jóvai többet mutatni, mint azok, 
kik én előttem egész pensiot nyertek volt nyugodalomra 
lett kilépésök alkalmával; én pedig nemhogy egészen 
kívánnám megszűnni hivatalom folytatásától, hanem 
eddig volt pensiomnak legalább fele részét, sőt töb
bet is folytatni igyekszem. Hálát adok az Istennek, 
hogy eddig erőt és tehetséget adott nekem mindazok
nak kivitelére, a miket tanitásbeli foglalatosságimon 
kívül, a nélkül, hogy azt elmulasztottam volna, a col- 
legium alapítványainak jobb rendbe való vételében, 
leveles tárának tisztán való elrendezésében is főképpen 
szinte 10 esztendők alatt a eoUegium építésére való 
vigyázásban s annak kormányzásában legkisebb meg- 
jutalmazás nélkül, a melyre nem is vágytam, noha azon 
foglalatosságom nem kisebb bajjal is nyughatatlansággal 
volt egybekötve rendes hivatalomnál.

A kérés befejező részében azt mondja Méhes, 
hogy a eoUegium jövedelmeire nem támaszkodik az 
építés teihei miatt, de a jövőt biztatónak látja. Fiának 
fizetést a főconsistoriumtól remél, mert tudja, hogy a 
marosvásárhelyi collegiumnál két professor egész fizeté
sét, a harmadiknak jelentékeny pótlékát a maga pénz
tárából fizeti. Sok és nagy ez a teher, de nem annyi, 
hogy az ő vigasztalására is ne jutna még. Tisztességes 
fizetésül 500 frtot kér.

A főconsistorium 1809 jan. 15-én tárgyalván e 
kérést, tekintettel a kérelmező elismert érdemeire s 
fia bizonyítványainak hitelt és teljes reménységet érdemlő 
voltokra elhatározta, hogy Méhes Sámuelt elfogadja 
segédül Méhes György fizetésének épségben hagyásával, 
fiának pedig kiútal a maga pénztárából szálláspénzzel 
együtt 400 mfrtot addig, míg a collegium jövedelmeiből 
lehet majd fedezni ez összeget. — Erről a collegiumi 
elöljáróságot is értesítvén, terv beadását rendelte a 
philosophia tanításának felosztására.1

A jó öreg nem érhette örömét, hogy fiát maga 
mellett láthassa segédül. Szeptember 3-án már Méhes 

.Sámuel rendes professorrá tételéről határoz a főcon
sistorium.2

Tanári kötelességeit szintén pontosan teljesítette, 
• órákat nem mulasztott, még betegen is elvégezte fel
adatát. Liebnitz, Wolf és Kant műveit olvasta, tanul
mányozta, és tanítványainak magyarázta. Korától nem 

.maradt el. Három nappal halála előtt könyveket jegy-
1 39—1809 főcons. It. sz.
2 238—1809. főcons lt. sz.

zett ki a tudományos folyóiratokból, hogy magának vagy 
fiának meghozassa. Meghalt 1809. márcz. 12-én, professori 
hivatalának 33-dik évében.

Sírköve a kolozsvári köztemető keleti dombjának 
élén 1901-ben még elég épen áll, de felirata már kopni
kezd; a sirirat a következő: Tristissime lapidum___
comímittimuő tumulum Georgíi Mehes III. coll. r. Claud. 
phil. et math. per a. XXXIII. professoris; nati MDCCXLVI, 
denati MDCCCIX., posteris indicandum laetare honori 
caeteros qualis, quantusque fűit. Discipuli eius bonique 
omnes quorum.. cordibus sinit. Menia coll. ínoni- 
menta illius depredicabunt. Nos eum..........

Irodalmi munkásságának nyomtatásban maradt 
emlékei halotti beszédek Alvinczi Gábor felett 1789. 
Bánffi István felett, 1795. Vay fel. 1770., melyek Ke
mény József gyűjteményében meg vannak az Erdélyi mú
zeum könyvtárában. Továbbá: Arithmetica. Kolozsvár 
1814 Későbbi kiadása u. o. 1819. 8 r. 125. 1. Mind
kettőt fia, Méhes Sámuel adta ki.

Kéziratban maradt munkái közül megvan kézirat
tárunkban : 1. Metaphysicae institutiones. 189 l. — 2. 
Definitiones et illustrationes in philosophiam. 8 r. 163 
1. — 3. Psychologiae empiricae summa capita. 4 r 60 
1. De philosophia ejusque partibus in genere 19 1. — 
Logicae institutiones 64 1. — Logica applicata 72 1.

Özvegye, Incze Sára 27 évig gyászolta. Meghalt 
1836. jan. 14 én. — Méhes györgv koporsója mellett 
Szilágyi Ferencz és Herepei János professorok mon
dottak gyászbeszédeket.

Méhes György apjáról, Méhes Jánosról nem sokat 
tudok. Csak négy levele maradt meg a rendezetlen 
iratok közt. Ezekből kitűnik, hogy 1776-ban már szi- 
gethi lelkész volt. Az 1776. febr. 22-ről kelt levelében 
sajnálkozik Szebenben levő György fiának betegeske
dése miatt, de hiszi, a mit Zágoni uram, az orvos 
mondott, hogy a quartana helyreállítja egészségét. 
Elmondja továbbá, hogy még a jövő esztendőre meg
maradt papnak s káplánt fogad maga mellé, ha kap; 
az egyházközség is elfogadta e feltételt, sőt javasolta. 
A helybeli tanító ajánlkozott segítségül, de nem kívánta 
alkalmazni, mert talán kötelességét mulasztaná e miatt. 
Szalontai uramat várta tavaszra s őt kívánta megfo
gadni. Ekkor akarta meglátogatni leányait, vejeit Szé- 
kelyhidán és Balián, hova György fiát is hívta, ha pedig 
idé nem jöhetne, legalább Kolozsvárra.

1779. márcz. 28-án azt írja, hogy tűrhető egész
sége van. A Tissot praescriptiója szerint vacsorát nem 
eszik, de az ebédet jóízűen fogyasztja el; a vér igen 
bővül benne, ezért e hónapban is eret vágatott s úgy 
érzi, hogy ez neki különösen használ. Nemsokára újból 
vágat eret, mert bár a borbély biztatta, hogy több 
vért bocsátasson, nem engedte s most újból tapasztalja 
vére bővülését.

Reméli, hogy e levele a fiát házastársával „együtt 
találja s atyai áldását küldi a házasságra. Üdvözli 
apatársát, tiszteletes Incze uramat. — Nánási István
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sógora akart az öregnek káplánja lenni, de nem ígér
kezett ez évre, tehát ez évre is tiszt. Székely Pétert 
fogadja meg. Nánási azért is elmarad, mert az egyház- 
község némely tagjai Szalontai uramat kívánja utódúl 
megválasztani.

Egyébként ígéri hogy lenet szerez, de szűk volt 
a termés. Küld három húszast borkőért, kettőt pedig 
Jánoskának.

Harmadik levele 1783. febr. 22-én kelt. Tudatja, 
hogy veje, Kassai uram, meghalt. Özvegyét és árváit 
nyomorúságban hagyta, csak adósság maradt. Azt 
gondolja, hogy ha az egyik fiút a kolozsvári collegium 
gondnokai bevennék az ott levő árvák közé, a másikat 
valamelyik urfi mellé s a lánykát Kendefllné grófné 
őnagysága elfogadná, jól járna özvegygyé lett leánya 
s igy két kisebb leányára inkább viselhetne gondot. 
Ajánlja tervét fiának. Leányának felajánlotta a viski 
lakást, ott nem kellett volna bért fizetni, de inkább 
akart Szigeten maradni.

Az elmúlt vasárnap iktatták be a tétsi prédikátort 
professornak a szigeti iskolába; helyébe pedig Tétsőre 
t. Zaj uramat hozták a Szilágyból, a ki csak Szent- 
György napig akar közöttök maradni.

Utolsó ismert levelét 1787. máj. 9-ről keltezi 
Reszkető kézzel maga ir, mert íródeákja nincs otthon. 
Az egyházközség nevében szól és kér. Azt mondja, hogy 
Szigetről mind eloszlottak a deákok földet mérni s egy 
éneklő deák sincs, pedig minden nap szükség van reájok, 
mert a közönséges istentiszteleten kivül, többnyire min
den nap temetni kell. Kéri tehát fiát, hogy legalább 
négy, jó éneklő ifjút küldjön. Mint a város deákjainak, 
tisztességes ellátásuk és fizetésűk lesz. Csak jöjjenek 
hamar.

Kéri, hogy káplánról is gondoskodjék a fia, mert 
az eklesia reá bízta ezt. — Tudja, hogy Nánási István 
sógor elment, a felesége itt maradt, tán soha sem 
megy utána, a mint másoktól hallotta. — A lenre adott 
8 rhfrt 40 krt megadta; Ígéri az öreg, hogy beküldi 
ezt azzal együtt, a mit Pataki uram adott, ugyancsak 
lenre. Utóiratban tudatja, hogy most H. Hari szolgál 
helyette.

Több levél nem került kezembe, talán meg is halt 
nemsokára az öreg.

Dr. Török István.

B e n k ő  G e r g e l y
száraz-ajtai ev\ ref. lelkész emlékezete.

1824-1901 .
Folyó hó 11-én adtuk át a sírnak Benkő Gergely 

száraz-ajtai ref. lelkész földi részeit, ki 77 éves korá
ban múlt ki, az övéinek pótolhatatlan veszteségére, 
egyházközségének, ismerőseinek fájdalmára. Az iránta 
való tisztelet adóját rójuk le akkor, ha az idvezült 
férfiúról e lap hasábjain megemlékezünk! Mert ha a 
derék férfiú és családapa a csendes, zajtalan munkál
kodás által nem vívott is fényes nevet magának, — 
mely sors a prot. lelkész sorsa, -  legalább halála után 
emlékezzünk meg munkásságáról, érdemeiről.

Született Száraz-Ajtán 1824-ben, atyja ugyancsak 
Benkő Gergely, száraz-ajtai lelkész volt,úgy papi állá
sában, mint egyházmegyénkben örökébe lépett atyjá
nak, mert egyházmegyénkben 38 éven keresztül közügy
igazgató volt.

Házasságának harmadik tizedében özvegyen ma
radt, fel kellett vennie egy nagy, gyermekekkel meg
áldott, népes családnak gondját; felvette azzal az erős 
elszánt akarattal, hogy az ő kicsinyeiről gondot viseljen, 
nehogy az irás szavai szerint, a hitetlennél alábbvaló 
legyen és a hitet megtagadja! Mi tudjuk, mi láttuk, 
hogy mennyi szeretettel, önzetlenséggel élt és.munkált 
családjáért 1

Mielőtt azonban családot alapított, Ő is ama 
névtelen hősök sorában küzdött szabadságharezunk

idejében, kiknek száma ez idő szerint oly nagyon meg
fogyatkozott; vele is a haza érdeke, szeretete a bibliát 
karddal cserélteté fel! Sok csatában vett részt, küzdött 
mint honvéd-huszár. Könyörülő szeretetének, bajtársi 
áldozatkészségének egy igaz példáját említem fel élet- 
történetéből. A temesi ütközetnél a nagyobb számú 
ellenség rohanásának ellene nem állhatván a sokkal 
csekélyebb számú magyar sereg, hősies és elszánt küz
delem után életük megmentéséről kellett gondoskod
nak. E csatában ott volt kilyéni Székely Gergely, Szé
kely György orsz. képviselő atyja, ki Háromszékmegyé- 
ben főispán, Mikó-kollégiumi főgondnok is volt. A vé
letlen szerencsés fordulata a lovát lövés által elveszített 
Székely Gergelynek megmentőjéül Benkő Gergely baj- 
társat rendelte a Gondviselés, mert egy másik bajtár
sával a két ló közé a kengyel vasára léptették a ló 
nélkül maradott harczost, csakhogy megmeneküljön a 
bizonyos haláltól, hárman lovagoltak két lovon, iszonyú 
por és sűrű füstfellegek közt.

Ö meghozta hazájával szemben azt az igazi vér- 
áldozatot, melyet akkor jó érzésű magyar ember meg 
nem tagadhatott, lett légyen hivatása bármilyen. Ekkor 
mindenki egy magasztos eszmének állott szolgálatában, 
egy elhivatásnak volt küzdő bajnoka: a haza megmen
tésének, a szabadság kivívásának.

Mint pap 51 éven át szolgálta egyházközségét; 
puritán jellemével, egyszerűségével kötelességének hű 
és pontos teljesítésével kivívta az egyházközség tag
jainak elismerését, szeretetét. Takarékossága, teremtő 
lelke azon működött, hogy egyházközségét vagyonilag 
erősítse a rendelkezésre álló szép vagyonból. Czélt is 
ért, mert ma ezen egyházközségünk az anyagiak terén 
annyira erősödött, hogy a nagy mennyiségű ingatlan 
vagyon mellett, mintegy 100 ezer korona tő epénzzel 
rendelkezik. Ez képezi alapjár. a kepeváltságnak, az 
adminisztratív kiadásoknak, hozzávéve természetesen 
az ingatlanok jövedelmeit, melyek évenként szintén 
tekintélyes összeget biztosítanak az egyházközség 
részére.

Temetése az elhunyt érdemes lelkipásztornak a 
község és vidék lakóinak, lelkésztársainak igaz részvéte 
mellett ment végbe. A háznál Balázs lgnácz, Köpeez 
tehetséges ifjú lelkésze mondott hatásos szónoklatot, 
híven jellemezvén a prot. pap helyzetét, állását, a mos
tani társadalmi viszonyok között. Mit mondott ? Mi ez ? 
Az érdem, a jutalom, elismerés: a másé ; a hátrama
radás, eredménynélküliség: a prot papé A mi jó : az 
más érdeme; a mi rósz: az a prot. papé. A templom
ban Kövér András esperes úr végezte az isteni tisz
teletet, a 45. Zsolt. 1—2. verseit ve vén alapul. Szó
noklatával Istenhez emelt, megnyugtatott.

Vajha az Istenben való megnyugovás és benne 
vetett bizodalom nyugtatná meg a család hátramara
dott tagjait, mint megnyugtatja azt a hű lelkipásztort, 
ki a híven teljesített kötelesség nemes öntudatával 
hagyta itt családját, egyházközségét, rokonait, isme
rőseit!

Nyugodjál csendesen idvezült, öreg lelkésztársunk, 
legyen álmod csendes és zavartalan i

Lörincz Gyula

Különfélék.
=  Dr. B artók G yörgy, kerületünk fáradhatatlan 

püspöke f. hó 25-én, családjával együtt, Borszékre 
útaziK, egy kis pihenőre. Ezen idő alatt csak a ha
laszthatatlan, fontosabb ügyeket fogja elintézni. Hozza 
Isten megújult erőben vissza mi közénk.

— A szászvárosi p apb eik tatás. Folyó hó 14-én 
történt meg Baczó Mózes, szászvárosi újonnan válasz
tott, második papnak ünnepélyes beiktatása, főtiszte- 
letü dr. Bartók  György püspök úr részvételével. A 
szép és emelkedett ünnepély lefolyásáról, más tudósí
tás hiányában, a napi tepok nyomán, a következőkben.
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emlékezünk meg: Főtiszteletű püspök úr 13-án érke
zett meg Szászvárosra, egykori szeretett hívei közé. 
Fogadtatása méltó volt a főpásztor személyéhez. A 
megye határszélén, az alkenvéri állomáson Mara László 
.alispán fogadta nagy küldöttség kíséretében. A szász
városi állomáson Fodor Gyula, egyházközségi főgond
nok üdvözölte szép beszéddel. Püspök úr megköszönve 
a lelkes fogadtatást, hosszú kocsisor kíséretében vo
nult be a városba. Este fényes fáklyás menetet ren
deztek tiszteletére, mikor is Csűrös Pál Kuun-kollegiumi 
tanár üdvözölte, az egyház egykori papját, most püs
pökét. Vasárnap, 14-én folyt le a beiktatási ünnepély, 
melyen megjelent a vármegye és a város színe-java, 
élén gr. Kuun Géza, főgondnokkal. Az isteni tisztele
ten Szőcs Sándor, dévai pap mondott vallásos érzés
től áthatott imát. Főtiszt, püspök úr pedig ritka ékes 
szólással rajzolta a prot. lelkipásztor hivatását, mire 
az új lelkész mondotta el mélyen átgondolt beköszöntő 
beszédét „élek többé nem én, hanem él bennem a 
Jézus Krisztus“ igék alapján. Az új lelkésznek hiva
talában szerencsét és megelégedést kívánunk. Járjon 
nagynevű elődjeinek nyomdokain, s akkor méltó apos
tola lesz a szászvárosi fényes kathedrának.

=  A szászvárosi napok em léke. A szászvárosi 
pap beiktatás, s különösen dr. Bartók György püspök 
úr megjelenése nemcsak külső, csillogó ünnep volt, 
hanem maradandó nyomokat is hagyott maga után. 
Istentisztelet után, mikor püspök úr gyűlést tartott és 
az új lelkésznek átadta a templom kulcsokat: Tokaji 
Aladár tanár indítványára az egyházközség kimon
dotta, hogy a kolozsvári szeretetház ja v á ra  
ezer koronás  alapítványt tesz. Az indítványt nagy 
lelkesedéssel fogadták, püspök úr pedig szép beszéd
ben köszönte meg a kegyes alapítványt. Ez volt a 
szászvárosi püspöki útnak egyik maradandó emléke.

■= Elek Lajos. Ez a név az erdélyi ref. egy
házkerületben, ha nem is egészen ismeretlen, de ke
vesek által ismert. Holott, a tiszántúli egyházkerület
ben egy szép és gazdag múlt áll utána. Elek Lajos, 
előbb Békésen, majd Debreczenben harmincz évig volt 
tanár és éppen ez utóbbi helyen vallás-tanár. Mun
kássága, buzgósága, érdemei némi elismeréséül a ti
szántúli nagy és népes egyházkerület egyházi aljegy
zőjének is megválasztotta. Ez a hivatal ott többet je
lent a czímnél. Nos, Elek Lajos harmincz évi hű szol
gálat után, megvált tanári állásától, nyugalomba ment. 
Nyugalomba vonulása nem a munkától való megválást 
jelenti. Mint jó erőben lévő, munkabíró ember parochia 
után nézett. Régi álma valósult meg, midőn jul. 21-én 
az alsó-járai kicsiny egyházban kiköthetett, s annak 
lelkész! állomását elfoglalhatta. Beiktatása, melyet 
Deési Gyula, kolozs-kalotai esperes végzett, igen nagy 
és lélekemelő ünnepségek között ment végbe. Alsó
jára, nekünk reformátusoknak igen fontos positiója. 
Kicsiny egyházunk, mely négy nagy és erős felekezet- 
tel áll szemben, három év óta üresen áll, s ez idő 
alatt, Virágháti Floris, járásbiró, egyházi gondnok és 
Tamó Gyula torda-szent-lászlói pap, mint adminisztráns 
védő szárnyai alatt maradtak meg híveink. A lelki gondo
zást most Elek Lajos veszi át. Lelkének gazdag tár
házát értékesítse ref. egyházunknak és a magyarság
nak diadalára.

=  Nem akart praecedens len n i. Az Elek Lajos 
esetéről van szó. Főtiszteletü püspök űr, Elek Lajos 
nak kizárólag csak az al-járai egyházba adott enge
délyt, hogy papi hivatalt viselhessen. Azt hisszük, Elek 
Lajos sem gondolt arra, hogy nehány év múlva mos
tani helyét egy nagy és népes egyházzal cserélje fel. 
így tehát az ő esete nem szolgálhat praecedensül arra 
nézve, hogy nyugalmazott tanáraink, kik papi képesí
téssel is bírnak, esetleg valamelyik nagyobb jövedelmű 
egyházunkban papi állomást foglalhassanak el Ez a 
rendes papok jogainak megrövidítése lenne. Szükséges 
azonban, hogy kerületünk ezen kérdésben határozatot 
hozzon.

=  Az „A lk otm án y“  és az erd é ly i püspöki 
czím. A magyarországi ultramontánok lapjában, az 
„Alkotmány0 169. számában a következő sorok láttak 
napvilágot:

„Megírtuk a múltkor, hogy a történelemmel, a 
joggal, szokással és igazsággal szemben az erdélyi pro
testánsok egyik szuperintendensüket elnevezték — er
délyi püspöknek. Kioktattuk őket, hogy az „evangyé- 
liomi egyszerűség“ ellen vétettek ezzel az igazolatlan 
elnevezéssel. De hát mi a kioktatás a rövidlátó nagyra- 
vágyásnak ? Éppen annyi, mintha azt mondja az em
ber a hajdúnak, hogy ne fogjon a harangöntéshez. 
Irigylik a püspöki czimet Majláth gróftól, akit jogosan 
és egyedül jogosan illet meg az erdélyi püspök czime 
és mert egyéb téren nem bírnak veié sehogyan sem, 
hát — gyerekeskednek, ahelyett, hogy elismernék az 
igazságot, amely nem az ő részükön van. Szerintük 
Bartók György dr.: erdélyi püspök, aki e hó 14-én be
iktatta a szászvárosi ev. ref. egyházközség újonnan vá
lasztott lelkészét, nagytiszteletű Baczó Mózes urat. 
Ha egy okos ember véletlenül csak annyit hallana, 
hogy az erdélyi püspök beiktatta hivatalába Baczó ev. 
ref. tiszteletes urat, fölötte megütköznék azon, hogyan 
lehet ilyen bolondot hirpsztelni ? Hiszen az erdélyi 
püsock csakis katholikus lehet, a ki pedig semmiféle 
körülmények közt nem iktat be sehová ev. ref. lel
készt. Még megérjük, hogy az „evangyélíumi egysze
rűség“ legközelebb kitalálja az „ev. ref. herczegprí- 
más“ czimet is. S ez nagyon megható lenne.

Egy cseppet sem csudálkozunk az eféle beszéden. 
Nyár van. Ilyenkor bőven terem mindenféle gomba s 
köztük van nagyon sok bolond gomba is. íme, az „Al
kotmány“ legújabb bolond gombája. Hát, tudja meg az 
Alkotmány, hogy az erdélyi protestánsok hivatalosan 
sohasem nevezték szuperintendensüket „erdélyi püspök
nek“, hanem nevezték és nevezik a maga helyes, jogilag 
és történelmileg igazolt nevén. így pl. mi reformátusok 
nevezzük a mi püspökünket „erdélyi ev. ref. püspök
nek.“ És a viszonosság, egyenlőség törvényileg szen
tesített magasztos elvénél fogva azt követeljük, hogy a 
róm. katholikusok is, hívják az ő püspökjüket „erdélyi 
róm. kath. püspöknek.“ Hát nem bolond gomba az, 
hogy „az erdélyi püspök csakis katholikus lehet ?“ Mi 
nem czimért küzdünk, a czím, ha még oly nagy is, 
mint a „herczegprimási czím“, előttünk csak üres 
frázis. Nekünk a tartalom, a lényeg kell. Éppen azért 
küzdünk, míg elérjük majd azt, hogy az erdélyi püs
pök is oda teszi hivatalos használatban neve eleibe a 
„róm. ka th .u jelzőt. Ezt kívánja a törvény,jog és igazság ! 
Hogy egyesek Bartók püspököt „erdélyi püspöknek“ 
czímezik, azért ne fájjon az alkotmány feje. Ezt éppen 
olyan jogosan teszik, mint az Alkotmány czímezi Maj
láth püspököt erdélyi püspöknek.

=  A tü n tetők . Megszoktuk már, hogy, mikor a 
kálvánista egyház és vele együtt, a magyarság ün
nepel, akkor hol egyik, hol másik felekezet tüntetőleg 
mindig távol marad. így történt Szászvároson is. Az 
újságok egy része, azt Írja, hogy a szászok  nem vet
tek részt a pap beiktatási ünnepélyen és nem is tisz
telegtek a püspök úrnál; egyik lap meg arról szól, hogy 
a róm. katholikusok tüntettek távollétükkel. Ez utób
biak kimaradásáról nem szólunk, szinte természetes
nek találjuk, de, hogy a mi szász protestáns testvé
reink tüntessenek ellenünk: azt nem vártuk volna. Ha 
még mi protestánsok sem tartunk össze: akkor ho
gyan küzdhetünk meg közös ellenfelünkkel: az ultra- 
montán táborral ? !

=  Egy adat a görgény-üvegcsű ri ü gyh oz. La
punk olvasói előtt ismeretes a görgény-üvegcsűri át
térés ügye. Maga szerkesztőnk foglalkozott ezzel, két 
czikkben, kimutatva a nyert adatok alapján, hogy az 
áttérés oka egyrészt, az államnak a ref. lévitai állás 
betöltésével elkövetett visszaélése, más részt az álla
mi tanító, ki az állami iskolából tiszta pápista intéze
tet csinált, s állandó katholizáló propagandát űz. Bo~
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ros Ferencz .görgény-üvegesüri állami tanító jul. 13 ról 
egy levelet küldött szerkesztőségünkhöz, melyben azt 
írja, hogy „e támadásra egyéb felelni valóm nincs, 
mint az, hogy mig állítását be nem igazolja (kicsoda?) 
azt rósz akaratú rágalomnak kell tekintenem*4 Az 
esetleges bizonyításra, irja, majd bővebben fog felelni. 
Eddig a levél. Kedves Tanító úr! A szavakkal ne tes
sék olyan könnyen dobálózni. A rágalom szó, nagy 
szó, még kiejteni is, hát még leírni! Lapunk, adatok 
alapján, azt írta, hogy igenis az áttérés egyik oka az 
ottani állami tanító, hát álljon elő nyíltan és igazolja 
magát, hogy ártatlan. Ha az eljárás fogalmával vala
mennyiben tisztában van, önnek kell bizonyítania, sőt 
maga eilen fegyelmi vizsgálatot kérnie, hogy kitűnjék, 
hibás-e vagy nem? Ez nem az ön személyes ügye. 
Annál sokkal több: ottani ref. egyházunknak és az ál
lami iskolának magas rendű érdeke ez. Nyilatkozatát 
azért, csak kibúvónak tekintjük, melylyel a dolgot nem 
látjuk elintézye. Éppen azért, ha szükség lesz, még 
vissza térünk rá.

=  H alá lozás. N agy György válaszúti ev. ref. 
énekvezér, ki egyházközségének 1861 ápr. 1-től, 1893. 
julius 30-ig tanítója is vo t, 40 évi hű szolgálat után, 
64 éves korában jobblétre szenderült. Egyike volt a 
legjobb tanítóknak. Mint énekvezér gyönyörű hangjá
val messzi vidéken ritkította párját Temetése e hó
14-én volt; elismerés, tisztelet, szeretet és hála köny' 
nyeiből font községe koszorút az ő koporsójára. Az Űr 
ezen hű szolgájának elvesztését fájlalja, családján kí
vül anyaszentegyházának minden egyes tagja s min
denki, ki csak ismerte őt. Legyen nyugodalma csen
des, emlékezete áldott. — Ezzel kapcsolatosan hirt 
adunk egy másik, derék tanító haláláról. Bocz István, 
gyalul áll. isk ig. tanító 24 évi működés után, jul. 16-án 
44 éves korában meghalt. Egyike voit azoknak, a ki 
hivatását nemes ámbiczióval, sok kötelesség érzettel 
töltötte be, és a mi fő, nem elégedett meg azzal, hogy 
szárazon tanítson, hanem nevelt is. Növendékeiben 
erős támaszt nyer az ottani ref. egyház is. Tagja volt 
a vármegyei törvényhatóságnak, elnöke a gyalui-nádas - 
menti tanítói körnek. Halálát egyetlen fia és nagyszámú 
rokonság gyászolja. Nyugodjék csendesen!

=  A gy .-feh érvári evang. reform .eg} házm egye  
Tankó József borbereki ev. ref. lelkész aának 50 éves 
papi működése jubileuma s a koronás arany érdern- 
kereszttei történt legmagasabb kitüntetése alkalmából 
Borberekben, az ev. ref. templomban 1901. julius 
18 án d- e. fél 10 órától kezdődőleg ünnepélyt rendez, 
melynek sorrendje a következő :

1. Orgonajáték. Makkai Dániel a szászvárosi ev. 
ref. egyház kántora által. 2 Gyülekezet éneke. (XC. 
zsoltár.) 3. Ima. Tartja Dr. Elekes Viktor esperes. 4. 
Sóló ének. Előadja Makkai Dániel. 5. Egyházi beszéd. 
Tartja Gruzda Domokos tövisi lelkész. 6. Odvözlődal 
Mihályi Károlytól. Előadja Erttl Vendel borbereki áll. 
isk. igazgató vezetése alatt az alvinczi vegyes kar. 7. 
Dr. Elekes Viktor az ünnepeltnek, üdvözlő-beszéd kí
séretében az érdernkeresztet feltiizi. 8- Hymnus. Erttl 
Vendel vezetése alatt énekli a vegyes kar.

=  K öszönet. Balásy Gyida  állami tanító a főt ősi 
népiskola zárvizsgáján Bodor János vallástani kézikönyvei
ből (6 kor. értékben) 15 darabot ajándékozott és osztott ki 
a ref növendékeknek, — tankönyvekül szolgáló jutaimúl —  
miért fogadja magam és egyházam részéről nyilvánított 
hálás kőszönelünket. Sepsi-Fotos-Martonos. 1901. jun 5. 
Jakab József s. k. ev ref. lelkész.

Hivatalos rész.
3034—1901. KÖRLEVÉL,
Valamennyi ev, r e f  iskolaszék tiszteletes lelkész elnökének.

Kolozsvármegyé közigazgatási bízol tságának átirata 
folytán, ismételten is figyelmeztetjük a tiszteletes iskola
székeket, hogy elemi iskoláinkban a beiratások folyó évi

szeptember hó 15-ig mulhatatlanúi megejtendők s a be
iratkozottak névszerinti kimutatása az ottani községi elöljá
róságnak szeptember 15-én két példányban átadandó; hogy 
a be nem iratkozott tankötelesek ellen, a további lépéseket 
a polgári hatóságok megtehessék.

Kolozsvárit, 1901 julius hó 17-én.
Dr, Bartók György, P arádi Kálmán,

elnök. tanügyi-előadó.

1112— 1901. PÁLYÁZAT.
Az érd. ev. ref. egyh. kerületben a kolozs-kalotai 

egyh. megyébe kebelezett körösfői papi állomásra pályázat 
nyittatik.

Javadalom : Jó és kényelmes lakás, gazdasági épüle
tekkel. Az egyháztól 1192 kor. 90 fill- fizetés, melyből 
1154 kor. 80 fill. részint a hívektől fizetendő készpénz, 
részint dézma kárpótlási járandóság, a többi a kan. portio 
értéke. Éhez járul 1200 kor. kiegészítésig 41 kor. 17 fill. 
kongrua.

Pályázati határidő 19ul. aug. 16. Folyamodványok 
Nt. Deési Gyula esperes aához küldendők Gyaluba.

Kolozsvárit, 1901- julius hó 22-én
D r Bartók György, 
erdélyi ev. ref. püspök.

1115—1901. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ref. egyházkerület kötelékébe tartozó deési 

püspöki vizsgálat alatt álló egyházközség egyik tanítói ál
lomására pályázat nyiftatik.

Javadalma évi 1000 (Egyezer) korona, havi elöleges 
részletekben; évi 300 (Háromszáz) korona szállásdíj, év- 
negyedes eló'leges részletekben, esetleg természetben lakás ; 
és a törvény szabta Ötödéves korpótlék.

Kötelességei a) egy osztálynak minden törvényszabta 
tantárgy tanítása, az iskolaszék beosztása szerint; i>) a két 
felsőbb osztályban egy, vagy két művészeti tárgy tanítása, 
az iskolaszék útasítása szerint.

Oklevéllel és szolgálati bizonyitványnyal kellően föl
szerelt pályázati kérések alóiirt püspöki hivatalhoz f. é. Au
gusztus hó 15-éig Kolozsvárra küldendők.

Kolozsvárit, 1901. Julius hó 22-én.
D r. Bartók György, 

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Az államilag segélyezett s 8 osztályúvá fejlesztendő 

békési e7. ref főgymnaáiumhoz pályázat hirdettetik
1) egy latin-görög;
2) egy latin-magyar tanszékre, mely tanszékek java

dalma 2400 kor. törzsfizetés. 400 kor. lakáspénz; továbbá
3) egy mathematika-fizikai helyettes tanszékre, mely

nek javadalmazása 1800 korona.
A latin-görög és mathematika-fizikai tanszékek betöl

tése a vallás és közokt. ministerium hatáskörébe tartozik, 
a kérvények tehát ahoz czimzendők.

Pályázhatnak ev. ref. vallásu tanárok és tanárjelöltek. 
Az 1) és 2) sz. tanszékekre okleveles pályázók hiányában 
helyettes tanárok fognak alkalmaztatni 180J kor. fizetéssel. 
Az egyház fenntartja magának a jogot, hogy okleveles pá
lyázókat is, rendes tanári fizetéssel ugyan, de egyelőre 
ideiglenes minőségben alkalmazhasson, illetve terjeszthessen 
fel kinevezésre.

Az alkalmazott tanárok mindaddig, mig az intézet 
teljesen el nem lesz látva tanerőkkel, heti 20 — 22 órán 
kötelesek tanítani.

Pályázati kérvények az életkort, vallást, végzett ta
nulmányaikat; eddigi szolgálataikat, védkötelezettségüket, 
egészségi állapotukat igazoló okmányokkal ellátva augusztus 
hó 1-ső napjáig a gymnasium igazgatóságához küldendők.

Megjegyeztetik, hogy annak idején az állammal kötött 
szerződés értelmében 2600, 2800, 3200 és 3600 koronás 
tanári törzsfizetések is fognak rendszeresíttetni.

Békés, 1901. julius I I . Szegedi Károly,
az egyháztanács elnöke.
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